
บทที่ 6

ตระก ูลการเม ือง ภาคตะวนออกเฉ ียงเหน ือ

ภาคดะวุ้นออกเฉ ียงเหนือ
1. ตระกูล “ จินตะเวช "
2. ตระกูล " จุรีมาศ "
3. ตระกูล " เจริณุรัตน์ ”
4. ตระกูล " ชนะวงย์’'
5. ตระกูล " ชัยวิรัตนะ "
6. ตระกูล " ชิดชอบ ”
7. ตระกูล “ ไชยกาล ”
8. ตระกูล “ ดีบุณฺมี ณ ชุมแพ ’’
9. ตระกูล 11 เดชเสน ’’
10. ตระกูล " ตงศิf? "
11. ตระกูล " นาครท?รพ "

จำนวน 31 ตระกูล
จังหวัดอุบลราชธานี 
จังหวัดร้อยเอ็ด 
จังหวัดลุรนทร์ 
จังหวัดขอนแก่น 
จังหวัดชัยภูมิ 
จังหวัดบุรีรัมย์ 
จังหวัดอุบลราชธานี 
จังหวัดขอนแก่น 
จังหวัดยโสธร 
จังหวัดสกลนคร 
จังหวัดหนองคาย

12. ตระกูล “ บุญชิต ”
13. ตระกูล “ พร้อมพันธุ’’
14. ตระกูล " เพียงเทษ "

จังหวัดอุบลราชธานี 
จังหวัดนครราชสีมา 
จังหวัดขอนแก่น

15. ตระกูล " ภูริฟัฒน์ " จังหวัดอุบลราชธานี
16. ตระกูล “ มูลศๆสต์สาทร ” จังหวัดสุรินทร์
17. ตระกูล
18. ตระกูล
19. ตระกูล
20. ตระกูล
21. ตระกูล
22. ตระกูล
23. ตระกูล
24. ตระกูล
25. ตระกูล

" ระวิวรรณ ’’
" รามสูตร "
“ เรืองทาญจนเศรษฐ์” 
“ลิปตฟัลลภ ’’
" วัชราภ?ณ์ ”
"ว ีสมหมาย"
“ คิริขันธ์ "
“ ศรีวรขาน ”
" ศรีสุรินทร์ ”

จังหวัดหนองคาย 
จังหวัดหนองคาย 
จังหวัดอุบลราชธานี 
จังหวัดนครราชสีมา 
จังหวัดศรีสะเกษ 
จังหวัดศรีละเกษ 
จังหวัดสกลนคร 
จังหวัดนครพนม 
จังหวัดสุรินทร์



26. ตระกูล “ ลังขทรัพย์'' จังหวัดเลย
27. ตระกูล “ สิทธิธรรม ” จังหวัดอุบลราชธานี
28. ตระกูล “ โหตระไวศยะ " จังหวัดนครพนม
29. ตระกูล “ หิรัณโชติ ” จังหวัดร้อยเอ็ด
30. ตระกูล " แสงสรยจันทร์ ” จังหวัดมหาสารคาม
31. ตระกูล “ เอียสกล ” จังหวัดหนองคาย

1. ตระกูล “ จินดะเวช ” จังหวัดอุบลราชธานี

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล “ จินตะเวช ” เข้าสู่วงการเมือง เริ่มตั้งแต่นายตุ่น จินตะเวช ได้รับเลือกต้ัง 

เป็นผู้ใหญ่บ้าน และกำนันตำบลเมืองเดช อำ๓ อด่านอุดม จังหวัดอุบลราชธานี หลังจากน้ันได้รับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัด ในปี พ.ศ.2523 และได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดอุบลราชธานี คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2526 ในลังกัดพรรคกิจลังคม หลังจากน้ันสอบตกในปี 
พ.ศ.2529 จนกระทั่งการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 นายตุ่น ได้นำน้องชาย คือ นายปัญญา จีนตะเวช 
ลงสมัครรับเลือกต้ังพร้อมกัน ในลังกัดพรรคปวงชนซาวไทย และได้รับเลือกต้ังท้ังลองคน ในการ 
เลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ย้ายมาลังกัดพรรคความหวังใหม่ และได้รับเลือกต้ังท้ังสองคน 
ส่วนการเลือกต้ังวันท่ี 13 ก ันยายน2535สอบตกท้ังลองคน

จนการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 นายตุ่น และนายปัญญา จีนตะเวช ได้นำนายศักดิ้ 
ชัย จีนตะเวช น้องชายอีกคนหนึ่งลงสมัครรับเลือกตั้งด้วย แต่ปรากฏว่า นายศักดิ้ชัย สอบตก ใน 
ขณะที่นายตุ่น และนายปัญญา ได้รับเลือกตั้งท้ังลองคน เช่นเดียวกับการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2539 
ที่นายตุ่น และนายปัญญา จีนตะเวช ได้รับเลือกตั้งท้ังลองคน และนอกจาก นายตุ่น และนาย 
ปัญญา จีนตะเวช ที่เข้าสู่การเมืองระดับชาติแล้ว ยังมีบุคคล,ในตระกูล “จีนตะเวช,, ที่เข้าสู่การ 
เมืองระดับท้องถ่ิน และได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัดอุบลราชธานี อีก 3 คน คือ นาย 
ทนงศักดิ้ จีนตะเวช นางลืบทรัพย์ จีนตะเวช และนายศักดิ''ชัย จีนตะเวช ซึ่งการเป็นนักการเมือง 
ระดับท้องถ่ิน นับเป็นการวางพื้นฐานการเมืองของตระกูล “จีนตะเวช" ก่อนที่จะเข้าสู่การเมือง 
ระดับชาติต่อไป
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2. บุคคล1ในตระกล “ จ ินตะเวช ” ท ีเ่กี่ยวข้องในวงการ เมีจง
2.1 นายตุ่น จ ินดะ เวช เป็นสมาซิกลภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุบลราช 

ธานี 5 สมัย เรมส่วงการเมือง โดยได้รับเลือกตั้งเป็นผู้ใหญ่บ้าน กำนัน และได้เป็นสมาซิกสภา 
จังหวัดอุบลราชธานี เขตอำ๓ อเดชอุดม ในปี พ.ศ.2523 และได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎรคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2526 ในสังกัดพรรคกิจสังคม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 นายตุ่น ได้นำ 
นายปัญญา จินตะเวช น้องชาย มาลงสมัครรับเลือกตั้งด้วย ในสังกัดพรรคกิจประชาคม แต่สอบ 
ตกท้ังลองคน ในการเลือกตั้งปีพ.ศ.2531 นายตุ่นจินตะเวชได้ย้ายมาสังกัดพรรคปวงซนชาวไทย 
และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้งที่ลอง ได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังที่ลาม ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 
ในสังกัดพรรคความหวังใหม่ หลังจากน้ันสอบตก ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ได้รับ 
เลือกต้ัง คร้ังท่ีล่ี ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีห้า ในปี พ.ค.2539 เคยดำรงตำแหน่งเป็น 
รองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในปี พ.ศ.2534

2.2 น า ย ป ัญ ญ า  จ ิน ด ะ เว ช  น้องชายนายตุ่น จินตะเวช เป็นสมาซิก 
สภาจังหวัดอุบลราชธานี เขตอำเภอเดชอุดม มาก่อน และลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้ 
แทนราษฎรคร้ังแรก พร้อมกับนายตุ่น จินตะเวช พี่ชาย ในปี พ.ศ.2529 สังกัดพรรคกิจประชาคม 
แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกตั้ง ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2531 ในสังกัดพรรคปวงซนชาวไทย 
ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคความหวังใหม่ สอบ 
ตกในการเลือกตั้งวันที่ 1 3 กันยายน 2535ได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่ลามในปีพ.ศ.2538 และคร้ังท่ีส่ี 
ในปี พ.ศ.2539 ในสังกัดพรรคความหวังใหม่

2.3 นายคักดึ๋'ชู้ย จินตะเวช น้องชายนายตุ่น และนายปัญญา จินตะ 
เวช เป็นสมาซิกสภาจังหวัดอุบลราชธานี เขตอำ๓ อเดชอุดม เคยลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาซิก 
สภาผู้แทนราษฎร ในปีพ.ศ.2538พร้อมกับพี่ชายทั้งสองคนแต่นายคักดิ้,ชัย สอบตกไม่ได้รับเลือก 
ต้ัง ได้คะแนนเป็นอันดับ 6 ได้ 33,738 คะแนน

2.4 นางลืบทรัพย์ จินดะเวช ภรรยานายปัญญา จินตะเวช ได้รับ
เลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาจังหวัดอุบลราชธานี เขตอำ๓ อเดชอุดม

2.5 นายทนงศักด จินดะเวช บุตรชายนายตุ่น จินตะเวช ได้รับเลือก 
ตั้งเป็นสมาซิกสภาจังหวัดอุบลราชธานี เขตอำ๓ อบุณฑรีก
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2.6 นายพีระพล จินตะเวช น้องชายนายตุ่น และนายปัญญา จินตะ 
เวช เคยเป็นอดีตลมาซิกลภาจังหวัดอุบลราชธานี เขตอำ๓ อเดชอุดม

3. ความส้มฟันธ์ของการพีบทอดทายาททางการเมีอง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ จินตะเวช ” เป็นการลืบทอดจากพี่ 

ชาย คือ นายตุ่น จินตะเวช ไปยังน้องชาย คือ นายปัญญา จินตะเวช ท่ีลงลมัครรับเลือกต้ังพร้อม 
กันและได้เป็นลมาซิกสภาผู้แทนราษฎรพร้อมกัน รวมท้ังสอบตกพร้อมกัน ขณะเดียวกัน ยังมี 
บุคคลอ่ืนๆในครอบครัว ที่เป็นนักการเมืองท้องถ่ิน เป็นสมาซิกสภาจังหวัด คือ นายทนงศักดิ้จินตะ 
เวช บุตรชาย นายตุ่น จินตะเวช , นางลืบทรัพย์ จินตะเวช ภรรยานายปัญญา จินตะเวช 1 นาย 
ศักดิ,ชัย และนายพีระพล จินตะเวช น้องชายนายตุ่น ตระกูล"จินตะเวช” ไซิวิธีการสร้างทายาททาง 
การเมือง ด้วยการให้บุคคลที่จะเล่นการเมืองระดับชาติผ่านการเลือกตั้งในระดับท้องถิ่นเป็น
สมาซิกสภาจังหวัดก่อน เพ่ือให้ประชาซนในพ้ืนท่ีรู้จัก นายตุ่น จินตะเวช กล่าวถึงวิธีการสร้าง 
ทายาททางการเมืองของตระกูล ว่า

“ ผม (ตุ่น) คิดว่า ทุกคนในตระกูล ''จินตะเวช" ก่อนจะลงสมัคร ล.ล. จะต้องเล่น 
การเมืองระดับท้องถิ่นก่อน อย่างผม (ตุ่น) และน้องชาย (ปัญญา) ก่อนจะเป็น ล.ส. ก็เป็น 
ล.จ.มาก่อน ลูกชายผม (ทนง ศักดิ,") เพ่ิงเป็น ล.จ.สมัยแรก เมียของปัญญา (สืบทรัพย์) ก็ 
เป็น ส.จ. เพ่ีอให้ก้าวข้ึนไปทีละข้ัน ไม่ควรข้ามข้ัน เป็นการสะสมฐานเสียงไปเรื่อยๆ ซ่ึงจะ 
ช่วยให้การเข้าล่เวทีการเมืองเป็นไปได้ง่ายขึ้น ถ้าพ่อ (ตุ่น) สร้างซ่ือไว้ดี รุ่นลูก (ทนงศักด้ิ) 
ก็จะได้รับการยอมรับไปด้วย เล่นการเมืองง่ายขึ้น1 "

ตระกูล '‘จินตะเวช" ก่อนเข้าล่วงการเมืองไม่ได้ทำธุรกิจ แต่เมื่อนายตุ่นเข้าล่วง 
การเมือง ได้หันมาทำธุรกิจจัดสรรท่ีดิน และรับเหมาก่อสร้าง โดยเฉพาะก่อสร้างถนน เน่ืองจาก 
นายตุ่น จินตะเวช เห็นว่า เป็นหนทางช่วยเหลือชาวบ้านได้ทางหน่ึง เนื่องจากเดิมไม่คิดทำธุรกิจ 
แต่ชาวบ้านในพ้ืนท่ีมาขอให้สร้างถนนให้ เพราะการคมนาคมไม่สะดวก เม่ือไม่มีธุรกิจก็ไม่สะดวก 
ต่อการช่วยเหลือ แต่เม่ือมีธุรกิจแล้ว ก็ลามารถช่วยเหลือแบบครบวงจรได้ง่ายขึ้น

’ ส ัมภาษณ ์ ตุ่น จีนตะเวช, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี, 24 สิงหาคม 2541.
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2. ตระกูล “ จรีมาศ ’’ จ ังหวัดร้อยเอ็ด

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล ''จุรีมาศ’’ เป็นตระกูลการค้าที่เข้ามาอยู่ในจังหวัดร้อยเอ็ดกว่า 80 ป ีม ี 

ธุรกิจดั้งเดิม คือรับเหมาก่อสร้าง เริ่มเข้ามีบทบาททางการเมือง โดยนายสมพร จุรีมาศ ลงสมัครรับ 
เลือกดั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรกในปี พ.ศ.2489 แต่ไม่ได้รับเลือกต้ัง จนกระท่ัง ได้รับ 
เลือกต้ังครั้งแรกในการเลือกต้ังวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 หลังจากได้รับเลือกตั้งติดต่อกัน 5 สมัย 
ก่อนที่นายสมพร จุรีมาศ จะเสียชีวิตด้วยโรคมะเร็ง ระหว่างเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในปี 
พ.ศ.2524ไนระหว่างปี พ.ศ.2501-2512 ซึ่งมีการประกาศกฎอัยการคืก ยุบสภาผู้แทนราษฎร และ 
ยกเลิกระบบพรรคการเมือง ดังน้ันนายสมพร จุรีมาศ และนักการเมืองในตระกูลจุรีมาศ จึงเปลี่ยน 
แปลงบทบาทไปเคล่ือนไหวทางการเมืองในระดับท้องถ่ิน ด้วยการเป็นสมาชิกสภาเทศบาล เทศ 
มนตรี และนายกเทศมนตรีในจังหวัดร้อยเอ็ดอย่างต่อเนื่องและมั่นคง2 บุคคลในตระกูล '‘จุรีมาศ” 
ส่วนใหญ่จะเคลื่อนไหวอยู่ในการเมืองระดับท้องถ่ิน แต่ที่มาสานต่องานการเมือง โดยสมัครเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คือ นางดิริพันธ์ จุรีมาศ บุตรลาวนายถวิล จุรีมาศ น้องชายนายสมพร จุรี 
มาศ ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2526 ในลังกัดพรรคกิจลังคม และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้ง 
แรก โดยแพ้,พล.อ.เกรียงศักดิ้ ซมะนันท์ หัวหน้าพรรคชาติประชาธิปไตย ไปเพียง 6 พันคะแนน

ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 มีบุคคลในตระกูดจุรีมาศ ลงสมัครรับเลือกตั้งอีกคน 
คือ นายอนุรักษ์ จุรีมาศ บุตรชายนายสมควร จุรีมาศ น้องชายนายถวิล จุรีมาศ ลงสมัครรับเลือก 
ด้ังในลังกัดพรรคลหประชาธิปไตย และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังแรก ในขณะท่ี นางศรพันธ์ จุรีมาศ 
ลอบตก ได้คะแนนเป็นอันดับล่ี หลังจากน้ัน ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 ทั้งนายอนุรักษ์ และนาง 
คืริพันธ์ จุรีมาศ ได้รับเลือกในลังกัดพรรคชาติไทย จนกระท่ังในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 
นางศิเริ,พันธ์จุรีมาศ ยุติบทบาททางการเมือง และนายอนุรักษ์ได้รับเลือกตั้งติดต่อกัน 6 สมัย นอก 
จากนี้ ยังมีบุคคล,ในตระกูล "จุรีมาศ" ที่ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีกคน คือ นาย 
บรรจง โฆษิตจิระนันท์ ซึ่งเป็นบุตรเขยของนายถวิล จุรีมาศ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร จังหวัดร้อยเอ็ด เขต 1 สองสมัย ในการเลือกดั้งปี 2535 แต่ลอบตกในปี 2538 หลังจากน้ัน 
ได้หันไปสมัครเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองร้อยเอ็ด และเป็นนายกเทศมนตรีเทศบาลเมือง
ร้อยเอ็ด แทน

2 “ตระกูลจุรีมาศกับการสืบทอดอำนาจทางการเมืองในจังหวัดร้อยเอ็ด" มติชนสุดสัปดาห์. 17 ( 7 
ตุลาคม 2539). หน้า 17.
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2. บุคคลในตระกูล " จ ุ?มาศ ” ที่เกี่ยวข้องในวงทารเมิอง
2.1 นายสมพร จ ุ?มาศ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 

จังหวัดร้อยเอ็ด 5 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในการเลือกตั้งวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 หลังจากน้ัน 
ได้หันมาเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ิน และกลับไปเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรสมัยที่ลอง ในปี 
พ.ศ. 2512 ครั้งที่ลาม ในปี พ.ศ.2518 คร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2519 และคร้ังท่ีหัา ในปี พ.ศ.2522 นาย 
สมพร จุรมาศ เสียชีวิตด้วยโรคมะเรง ในปี 2524 ขณะดำรงตำแหน่งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

2.2 นายสมนคร จุรึมาศ บุตรชายของนายสมพร จุรีมาศ เป็นอดีต 
สมาซิกสภาเทศบาลเมืองร้อยเอ็ด จนกระท่ังเสียชีวิตในปี พ.ศ.2518

2.3 นายบุซากร มาศฉมาดล เป็นบุตรชายของนางสมพัตร์ มาศฉมา 
ดล (จุรีมาศ) ซึ่งนางลมพัตร์ เป็นน้องสาวของนายสมพร จุรีมาศ นายนุชากร เป็นสมาซิกสภาเทศ 
บาลและเทศมนตรี เทศบาลเมืองร้อยเอ็ด

2.4 นายถวิล จ ุรีมาศ น้องชายนายสมพร จุรีมาศ เป็นสมาซิกสภาเทศ 
บาลเมืองร้อยเอ็ด มาตั้งแต่ก่อนปี พ.ศ.2510อย่างต่อเนื่องจนถึงปี พ.ศ.2538

2.5 นางสิริฟันธ์ จ ุร ีมาศ บุตรสาวนายถวิล จุรีมาศ ได้รับเลือกตั้งเป็น 
สมาซิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในปี พ.ศ.2526 ในลังกัดพรรคกิจลังคม และได้รับเลือกต้ังครั้งท่ี 
สอง ในปี พ.ศ.2531 ในลังกัดพรรคชาติไทย หลังจากน้ัน ยุติบทบาททางการเมือง และหันไปทำ 
ธุรกิจโรงแรม ที่จังหวัดเชียงใหม่

2.6 นายบรรจง โฆษิดจิระนันท์ เป็นบุตรเขยของนายถวิล จุรีมาศ
โดยแต่งงานกับ นางกฤษณา จุรีมาศ นายบรรจง ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรครั้ง 
แรก ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในลังกัดพรรคสามัคคีธรรม3 และคร้ังท่ีสอง ในการเลือก 
ต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ในลังกัดพรรคชาติพัฒนา ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ได้ลงสมัครรับ 
เลือกตั้งในลังกัดพรรคชาติไทยพร้อมกับนายอนุรักษ์จุรีมาศ แต่ลอบตก ได้รับเลือกตั้งเป็นอันดับ 5 
หลังจากนั้น ได้หันมาสมัครและได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาเทศบาลเมืองร้อยเอ็ด และดำรง
ตำแหน่งเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองร้อยเอ็ด

3 สิริเลิศ เมฆไพบูลย์, บรรณาธิการ. เทศาภิบาลฉปันพิเศษ เลือกตั้ง 22 มีนาคม 2535 . 
(กรุงเทพมหานคร : โรงพิมพ์ส่วนท้องถิ่น กรมการปกครอง, 2535), หน้า 236.
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2.7 นายสมควร จุรีมาศ น้องชายนายสมพร จุรีมาศ ได้รับเลือกต้ัง 
เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองร้อยเอ็ด ต้ังแต่ปี 2510 เป็นต้นมา จนกระมั่งยุติบทบาททางการเมือง

2.8 นายทินก? จุรึมาศ บุตรชายคนโตของนายลมควร จุรีมาศ เป็น 
สมาชิกสภาจังหวัดร้อยเอ็ด มาตังแต่ปี พ.ศ.2533 และเป็นประธานสภาจังหวัดร้อยเอ็ด เคยลง 
สมัครรับเลือกตังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรพร้อมกับนายอนุรักษ์ จุรีมาศ น้องชาย ในการเลือก 
ตังปี พ.ศ.2538 แต่ลอบตกไม่ได้เลือกต้ัง ได้เพียงอันดับ 4

2.9 นายอนุรักษ์ จ ุร ีมาศ บุตรชายนายลมควร จุรีมาศ และเป็นน้อง 
ชายนายทินกร ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดร้อยเอ็ด เขตเลือกตั้งที่ 1 คร้ัง 
แรก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคลหประชาธิปไตย หลังจากนั้น ได้ย้ายมาสังกัด 
พรรคชาติไทย และได้รับเลือกต้ังทุกสมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 คร้ัง 
ที่ลาม ในการเลือกต้ังวันที่ 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ี 
ห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีหก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. เลขานุการประธานสภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ.2531
2. ผู้ช่วยเลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ.2535
3. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ปี พ.ศ.2538
4. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ.2540

2.10 นางสมพิศ ทรัพย์สิริ (จุรีมาศ) น้องลาวของนายสมควร จุ่รีมาศ 
ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลมาตั้งแต่ปี พ.ค.2525 จนถึงปัจจุบัน 3

3. ความส้มพันธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล ''จุรีมาศ,, เป็นการลืบทอดในเครือ 

ญาติพี่น้อง นับต้ังแต่พี่ชายคนโตของตระกูล คือ นายสมพร จุรีมาศ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎร 5 สมัยของจังหวัดร้อยเอ็ด จนกระมั่งเลียชีวิตขณะดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร หลังจากนั้นสืบทอดมายังหลานสาว คือ นางศิรพันธ์ จุรีมาศ ซึ่งเป็นบุตรลาวของนายถวิล 
จุรีมาศ น้องชายของนายสมพร จุรีมาศ ซึ่งลงสมัครรับเลือกตั้งหลังจากที่นายสมพร เลียชีวิต ขณะ 
เดียวกัน ยังลืบทอดไปยังหลานชายอีกคนของนายสมพร คือ นายอนุรักษ์จุรีมาศ ซึ่งเป็นบุตรชาย
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ของนายลมควร จุรีมาศ น้องชายนายสมพร จุรีมาศ ที่ได้รับเลือกตั้งต้ังแต่ปี พ.ศ.2529 เป็นต้นมา 
ทุกสมัย รวมทั้งยังสืบทอดไปยังหลานเขย คือ นายบรรจง โฆษิตจิระนันท์ ซึ่งเป็นสามี ของนาง 
กโ)ษณา จุรีมาศ บุตรลาวของนายถวิล จุรีมาศ นอกจากนี้ยังมีเครีอญาติพี่น้องในตระกูล ‘'จุรีมาศ’, 
อีกหลายคนที่อยู่ในการเมืองท้องถิ่นทั้งสภาเทศบาลเมืองร้อยเอ็ด และลภาจังหวัดร้อยเอ็ด ท่ีเป็น 
ฐานคะแนนเสียงสำคัญที่ช่วยให้นายอนุรักษ์ จุรีมาศ ทายาททางการเมืองของตระกูล “จุรีมาศ” ได้ 
รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรทุกสมัย

3. ตระกูล “ เจริญรัตน์ ” จังหวัดสุรินทร์

1. พื้นซานทางการเมือง
ตระกูล “เจริญรัตน์” เข้าลู่วงการเมืองไนการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 โดยนายสมัคร 

เจริญรัตน์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกลภาผู้แทนราษฎร จังหวัดร้อยเอ็ด เขตเลือกตั้งที่ 1 ในสังกัด 
พรรคประซาธรรม และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519ในสังกัดพรรคกิจสังคม หลังจากนั้น 
นายสมัคร ได้ถึงแก่กรรม แต่น้องชายของนายสมัคร คือ นายสามารถ เจริญรัตน์ ลงสมัครรับเลือก 
ตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร สืบแทนพ่ีชาย แต่ลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกต้ังที่ 3 ที่แยกมา 
จากเขตเลือกตั้งที่ 1 ซึ่งเป็นฐานคะแนนเลียงเดิมของนายสมัคร คือ ในพ้ืนท่ีอำ๓ อทางตอนบนของ 
จังหวัดร้อยเอ็ด ได้แก่ อำเภอสำโรงทาบ อำ๓ อจอมพระ อำเภอท่าตูม อำเภอชุมพลบุรี อำเภอรัตน 
บุรี และอำ๓ อสนม

ผลการเลือกตั้ง ปรากฎว่า นายสามารถ เจริญรัตน์ ได้รับเลือกตั้งแทนพี่ชายได้ 
สำเร็จ ได้คะแนนเลียงเป็นอันคับ 1 เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดร้อยเอ็ด เขตเลือกตั้งที่ 3 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 เป็นผู้สมัครอิสระ และในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 ในสังกัดพรรคกิจ 
สังคม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 นายสามารถ เจริญรัตน์ ลงสมัครรับเลือกต้ังในสังกัดพรรคกิจ 
สังคม แต่สอบตก ได้รับเลือกต้ังเป็นอันดับ 4 ได้คะแนนเสียง 43,119 แพ้อันดับ 3 เพียง 937 
คะแนน88 หลังจากนั้น นายสามารถไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกตั้งอีก และนับเป็นการยุติ 
บทบาททางการเมืองของตระกูล "เจริญรัตน์” ทางการเมืองของจังหวัดร้อยเอ็ด

88 ชาต ิชาย เย็นบำรุง และ ธำรงค ักด ิ้ เพชรเลิศอนันต์. บรรณาธิการ. บ ันท ึกการเม ืองไทย. 

(กรุงเทพมหานคร : ประช ุมช ่าง 1 2530) 1 หน้า 591.
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2. บุคคลในตระทูล “ เจริญรัตน์ ’’ ที่เกี่ยวข้องในวงทารเมีอง
2.1 นายสมัคร เจริญรัตน์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 

2 สมัย ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคประซาธรรม และคร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ.2519 ในสังกัดพรรคกิจสังคม หลังจากนั้นนายสมัคร เจริญรัตน์ได้ถึงแก่กรรม

2.2 นายสามารถ เจริญรัตน์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎร จังหวัดสุรินทร์ ในเขตเลือกต้ังที, 3 แทนนายสมัคร เจริญรัตน์ พี่ชาย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก 
ในปี พ.ศ.2522 และคร้ังท่ีสองในปี พ.ศ.2526 หลังจากนั้นไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกตั้งอีก

3. ความสัมฟันร์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล " เจริญรัตน์ ” เป็นการลืบทอดจากพี่ 

ชาย คือ นายสมัคร เจริญรัตน์ มายังน้องชาย คือ นายสามารถ เจริญรัตน์ เป็นการลืบทอดเน่ือง 
จากนายสมัคร พี่ชาย ได้ถึงแก่กรรม นายสามารถ จึงลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎรแทน โดยมีฐานคะแนนเสียงสำคัญที่อำเภอสำโรงทาบ และอำเภอชุมพลบุรี จังหวัดร้อยเอ็ด 
แต่นับตั้งแต่การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2529 เป็นต้นมา ที่นายลามารถ เจริญรัตน์ ไม่ประสบความ 
สำเร็จในการเลือกตั้งอีก จึงยุติบทบาททางการเมือง

4. ตระกูล “ ชนะวงศ์ ’’ จังหวัดขอนแก่น

1. พื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล “ ชนะวงคั” เข้าสูวงการเมือง โดย นพ.กระแส ชนะวงคั นายแพทย์ผู้ได้รับ 

รางวัลแมกไซไซ สาขาผู้นำชุมชนในปี พ.ศ.2516 ได้รับการแต่งตั้งให้ดำรงตำแหน่งสมาซิกสภานิติ 
บัญญ้ติแห่งชาติ ในปี พ.ศ.2516 หลังจากน้ันได้รวบรวมคนหนุ่มท่ีมือุดมการณ์ตรงกัน ต้ังพรรค 
พลังใหม่ ข้ึน และ นพ.กระแส ชนะวงคั ดำรงตำแหน่งเป็นหัวหน้าพรรค และได้รับเลือกต้ังเป็น 
สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น ในปี พ.ศ.2518 หลังมีการยุบสภา นพ.กระแส ได้รับ 
เลือกต้ังอีกคร้ังในปี พ.ศ.2519 จนกระทั่งเกิดเหตุการณ์ 6 ตุลาคม 2519 นพ.กระแส เดินทางไป 
เป็นอาจารย์ที่มหาวิทยาลัยโคลัมเบีย ประเทศสหรัฐอเมริกา พร้อมๆกับเรียนต่อในระดับปริญญา 
เอก นพ.กระแสเดินทางกลับมาประเทศไทยอีกครั้ง ในยุคพล.อ.เกรียงคักดิ้ ชมะนันท์ ได้รับเชิญ 
เป็นกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ และได้รับการแต่งตั้งเป็นที่ปรึกษานายกรัฐมนตรี4

4 ‘'ไม ่ซ ้าย ไม ่ขวา ก ับก ้าวส ูสากลของหมอกระแล,'' กรงเทพธุรกิจ (8 ก ุมภาพ ันธ ์2538) : 18.
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นพ.กระแล ชนะวงศ์ ลงสมัครรับเลือกตั้งอีกครั้งในเดือนเมษายน 2522 ในสังกัด 
กลุ่มพลังใหม่ แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง เนื่องจากห่างพ้ืนท่ีไปนาน แต่พล.อ.เกรียงคักดิ้ ชมะ'นนท์ 
ซึ่งกลับมาเป็นนายกรัฐมนตรีอีกครั้ง ได้แต่งต้ังให้เป็น รัฐมนตรี'ช่วย1ว่าการกระทรวงลาธารณสุข 
โดยมี ดร.บุญสม มาร์ติน เป็นรัฐมนตรีว่าการ หลังพล.อ.เกรียงคักดิ้ ชมะนันท์ ยุติบทบาททางการ 
เมือง นพ.กระแส ชนะวงศ์ ก็หายไปจากวงการเมือง โดยหันไปทำงานพัฒนาลังคมด้านลาธารณสุข

นพ.กระแล ชนะวงศ์ กลับเข้าลุ่วงการเมืองอีกครั้ง เมื่อพล.ต.จำลอง ศรีเมือง หัว 
หน้าพรรคพลังธรรม ดึงมาดำรงตำแหน่งเป็นรองผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ฝ่ายสาธารณสุข 
และได้รับเลือกตังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีกครั้ง ในพ้ืนท่ีกรุงเทพมหานคร เขตเลือกตั้งที่ 12 
ในการเลือกตังวันที่ 22 มีนาคม 2535 ลังกัดพรรคพลังธรรม และได้รับเลือกต้ังอีกครั้ง ในการเลือก 
ต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 พร้อมกับได้รับการแต่งตั้งเป็นประธานกรรมาธิการการต่างประเทศ จน 
กระท่ังพรรคพลังธรรมมีการปรับคณะรัฐมนตรี นพ.กระแส ได้รับการคัดเลือกเป็นรัฐมนตรีว่าการ 
ทบวงมหาวิทยาลัย แต่บริหารได้เพียง 4 เดือน เม่ือ พ.ต.ท.ดร.ทักษิณ ชินวัตร ลาออกจากตำแหน่ง 
รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ นพ.กระแส จึงถูกโยกให้ไปรับตำแหน่งแทน5

จนกระท่ัง การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2538 ลงสมัครรับเลือกต้ัง ในลังกัดพรรคพลัง 
ธรรม ในเขต 12 กรุงเทพมหานคร แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 ย้ายมา 
ลังกัดพรรคประซาธิปัตย์ และย้ายกลับไปลงสมัครรับเลือกต้ังที่จังหวัดขอนแก่น เขต 1 แต่สอบตก 
ได้เพียงอันดับ 4 ได้ 84,658 คะแนน บุคคลในตระกูล "ชนะวงศ์" ที่ลงลุ่การเมืองและได้รับเลือกตั้ง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คือ นายอำนาจ ชนะวงศ์หลาน นพ.กระแส ได้รับเลือกตั้ง 2 สมัย

2. บุคคลในตระกูล “ ชนะวงศ์ ’’ ที่เกี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นพ.กระแส ชนะวงศ์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน

ราษฎร 4 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2518 ท่ีจังหวัดขอนแก่น เขต 3 ขณะตำรงตำแหน่ง 
เป็นหัวหน้าพรรคพลังใหม่ และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519 ลังกัดพรรคพลังใหม่ หลัง 
จากนั้นไปเป็นอาจารย์ที่มหาวิทยาลัยโคลัมเบีย ประเทศสหรัฐอเมริกา และกลับมาลงสมัครรับ 
เลือกต้ังอีกครั้งในปี พ.ศ.2522 ท่ีจังหวัดขอนแก่น ในลังกัดกลุ่มพลังใหม่ แต่สอบตกไม่ได้รับเลือก

5 ปร ิญญา ช ้างเสวก, ''นพ.กระแล ชนะวงศ์ หมอเมืองพล คนการเมือง เรืองศรัทธา,’ แนวหน้า (16 
สิงหาคม 2538) : 26.
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ต้ัง หลังจากนั้นได้ห่างจากวงการเมือง กว่า 10 ปี จนกระท่ัง พล.ต.จำลอง ศรเมือง หัวหน้าพรรค 
พลังธรรม เชิญมาเป็นรองผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ฝ่ายสาธารณสุข ในปี พ.ศ.2534 และได้รับ 
เลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีกครั้งเป็นครั้งที่ลี่ ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ใน 
ลังกัดพรรคพลังธรรม แต่ย้ายพืนที่ลงสมัครจากจังหวัดขอนแก่น มายังกรุงเทพมหานคร เขต 12 
และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีส่ี และได้รับเลือกเป็นคร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันที่ 13 กันยายน 2535 
แต่ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 สอบตกในลังกัดพรรคพลังธรรม จนกระท่ังในการเลือกต้ังปี 
พ.ศ.2539 ตัดสินใจย้ายกลับไปลงสมัครรับเลือกต้ังที่จังหวัดขอนแก่น เขต 1 ในลังกัดพรรคประชา 
ธิปัตย์ แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบรีหาร ตังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงลาธารณสุข ปี พ.ศ. 2522
2. รัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย ปี พ.ศ. 2537
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ปี พ.ศ. 2537

2.2 นายอำนาจ ชนะวงศ์ เป็นหลานของ นพ.กระแส ชนะวงคั โดย 
เป็นบุตรชายของนายนิวัตร ชนะวงคั พ่ีชายคนโตของนพ.กระแส ชนะวงคั นายอำนาจ เข้าล่วงการ 
เมืองโดยได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น เขต 2 ในลังกัดพรรคพลัง 
ธรรม เช่นเดียวกับ นพ.กระแส ชนะวงคั หลังจากน้ัน ย้ายมาลังกัดพรรคกิจลังคม และได้รับเลือก 
ต้ังเป็นคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2538 แต่ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 สอบตก ได้รับเลือกตั้งเป็นอันดับ 
6 ได้ 45,480 คะแนน ในทางการเมืองเคยดำรงตำแหน่งเป็นรองโฆษกประจำสำนักนายกรัฐมนตรี

3. ความสู้มพ้นธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ชนะวงคั,’ เป็นการลืบทอดจาก อา 

คือ นพ.กระแส ชนะวงคั ไปยังหลาน คือ นายอำนาจ ชนะวงคั โดยฐานคะแนนเสียงสำคัญของ 
ตระกูล “ชนะ1วงคั" อยู่ใงiพื้นที่อำเภอพล จังหวัดขอนแก่น บ้านเกิดของนพ.กระแส โดยนพ.กระแส 
ได้รับเลือกตั้งลองครั้งแรก ในปี พ.ศ.2518 และ พ.ศ.2519 ในจังหวัดขอนแก่น เขต 3 ที,รวมอำ๓ อ 
พล เข้าไปด้วย หลังจากนั้น นพ.กระแส ได้ย้ายไปลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตกรุงเทพมหานคร ใน 
ขณะท่ีในพ้ืนท่ีจังหวัดขอนแก่น นายอำนาจ ชนะวงคั ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังแทน และได้รับเลือก 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 2 สมัย นพ.กระแส ชนะวงคั กล่าวถึง การสานต่อทายาททางการ 
เมืองของตระกูล “ชนะวงคั” ว่า
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" ผม (นพ.กระแส) ไม่ได้มอบให้เขา (อำนาจ) เป็นทายาททางการเมือง แต่เขา 
(อำนาจ) สนใจการเมืองด้วยตัวเอง ผมคงเป็นตัวอย่างที่ดีในบางส่วน ทำให้เขาอยากเป็น 
นักการเมือง ตอนเด็กๆ เขาก็เคยตามผมไปหาเสียง อาจเป็นความใกล้ชิด เก่ียวข้อง จน 
เกิดแรงดลใจที่จะเป็นนักการเมือง และตัดสินใจลงล่การเมือง แต่ผมไม่เคยช้ีแนะและชัก 
ซวนว่า ต้องไปอยู่พรรคไหนและเล่นการเมืองอย่างไร ผมยังไม่ได้มืบารมีถึงขนาดน้ัน แต่ 
เขาอาจได้ฐานคะแนนเสียงเดิมของผมที่เคยเป็นผู้แทนในพื้นที่มาก่อน รวมท้ังคุณพ่อของ 
อำนาจ (นิวัตร) เป็นคนท้องถ่ิน มืคนรู้จักเยอะ มืเครอข่าย ทำให้เขาได้ประโยชน์จากส่ิง 
เหล่าน้ันบ้าง และกลายมาเป็นคนในตระกูล ‘‘ชนะวงคั” อีกคนในวงการเมือง6 ”

ลำหรับฐานคะแนนเสียงของนพ.กระแส ชนะวงคั ส่วนใหญ่จะอยู่ในพ้ืนท่ีอำ๓ อ 
พล จังหวัดขอนแก่น ซึ่งเป็นบ้านเกิด โดยขณะนี้ นพ.กระแส ได้สร้างโรงเรียนอาชีวะ “เทคโนโลยี 
พลพาณิชยการ” และกำลังจะสร้างวิทยาลัยเอกชนเพิ่มขึ้นอีก 1 แห่ง เพราะนอกจากจะเป็นการ 
วางรากฐานการสืกษาให้กับประชาชนในอำเภอพลแล้ว ยังเป็นการสร้างฐานคะแนนเสียงที่สำคัญ 
ต่อไปในอนาคต

5. ตระกูล “ ชัยวิรัตนะ ’’ จังหวัดชัยภูมิ 

1. พื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล "ชัยวิรัตนะ” นับเป็นตระกูลการเมืองที่ผูกขาดการเลือกตั้งทุกลมัยตั้งแต่ปี 

พ.ศ.2518 จนถึงการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 จะมืบุคคลในตระกูลได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกลภาผู้ 
แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิทุกสมัย และได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเสียงเป็นอันดับ 1 ทุกสมัยเซ่นกัน 
จนกระทั้งในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539 ท่ีไม่มีบุคคลในตระกูล "ชัยวิรัตนะ’’ ได้รับเลือกตั้งแม้แต่คน 
เดียวเรมเข้าล่วงการเมือง โดยนายลุระ ชัยวิรัตนะ บุตรชายคนโตของนายฮวด และนางอ่องแอ ชัย 
วิรัตนะ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ ในปี พ.ศ.2518 ในลังกัดพรรค 
ประชาธรรม และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลองในปี พ.ศ.2519 ในลังกัดพรรคกิจลังคม หลังจากน้ันนายสุ 
ระ ประลบอุปติเหตุถูกรถซนเลียชีวิต นายสันติ ชัยวิรัตนะ น้องชายนายลุระ ซึ่งเป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลเมืองชัยภูมิ ได้มาลานต่อทางการเมืองและได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัด 
ชัยภูมิติดต่อกัน 7 สมัย

6 ส ัมภาษณ ์ นพ.กระแล ชนะ'วงค ั อด ีตสมาช ิกสภาผ ู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร, 28 พฤษภาคม

2541.
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นายสันติ ชัยวิรัตนะ ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2522 ในสังกัดอิสระ 
และได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเสียงเป็นอันดับ 1 จนกระท่ังการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2526 ได้เข้าร่วม 
กับนายทวี ไกรคุปต์ ก่อต้ังพรรคประชาไทย และได้เป็นเลขาธิการพรรค และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้ง 
ท่ีลอง ภายหลังการเลือกตั้งแล้ว ได้มีการหารือเพ่ือร่วมดัดตั้งรัฐบาลจึงไปรวมกับพรรคชาติไทย7 ใน 
การเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 นายสันติ ได้นำน้องชาย คือ นพ.ประสิทธ้ิ ชัยวิรัตนะ ลงสมัครรับเลือกต้ัง 
ด้วย โดยนายสันติ ลงสมัครในเขตเลือกต้ังท่ี 1 ในขณะท่ี นพ.ประสิทธ้ิ ลงสมัครรับเลือกต้ังในเขต 
การเลือกตั้งท่ี 2 ปรากฎว่า ท้ังนายสันติ และ,นพ.ประลิทธ้ี น้องชาย ได้รับเลือกตั้งด้วยคะแนน
เสียงเป็นอันดับ 1 ท้ังสองคน เช่นเดียวกับการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2531 ท้ังสองคนได้รับเลือกต้ังอีก 
คร้ัง ในสังกัดพรรคกิจสังคม และนายสันติ ชัยวิรัตนะ ได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงมหาดไทย แต่ประสบปัญหาเกี่ยวกับเรื่องการอนุญาตเปิดปัมก๊าซ และการสร้างถนนใน 
พืนท่ีดังหวัดชัยภูมิ ที่ถูกเรียกว่าเป็นถนนควายเดิน จนถูกฝ่ายค้านเปิดอภิปรายไม่ไว้วางใจ

ในการเลือกต้ังวันที่ 22 มีนาคม 2535 นายสันติ และ นพ.ประลิทธ้ิ ย้ายไปสังกัด 
พรรคสามัคคีธรรม และได้รับเลือกต้ังเป็นอันดับ 1 ท้ังสองคน และนับต้ังแต่การเลือกต้ังในวันท่ี 13 
กันยายน 2535 เป็นด้นมา ตระกูล "ชัยวิรัตนะ” ได้รับเลือกตั้งเพียงคนเดียวเท่านั้น คือ นายสันติ 
ชัยวิรัตนะ ในสังกัดพรรคเสรีธรรม ส่วน นพ.ประสิทธ้ิ สอบตกทุกครั้งที่มีการเลือกต้ัง นายสันติ ได้ 
รับเลือกตั้งอีกคร้ัง ในปี พ.ศ.2538 ในสังกัดพรรคเสรีธรรม หลังจากน้ันในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 
ได้ย้ายมาสังกัดพรรคประซาธิปัตย์ และสอบตกเป็นคร้ังแรก ได้รับเลือกตั้งด้วยคะแนนเป็นอันดับ 4

2. บุคคลในตระกูล “ ชัยวิรัตนะ ” ที่เกี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายสระ ชู้ยวิรัตนะ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

ดังหวัดชัยภูมิ 2 สมัย ในปี พ.ศ.2518ในสังกัดพรรคประซาธรรม และคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519 ใน 
สังกัดพรรคกิจสังคม หลังจากน้ันได้ประสบอุบัติเหตุถูกรถซนจนเสียชีวิต

2.2 นายสันติ ซ้ยวิรัตนะ น้องชายนายสุระ ชัยวิรัตนะ เร่ิมเข้าส่วงการ 
เมืองเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองชัยภูมิในปี พ.ศ.2518 จนกระท่ัง นายสุระ พี่ชายเสียชีวิต จึงลง 
สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดังหวัดชัยภูมิ เขตเลือกตั้งที่ 1 และได้รับเลือกต้ัง

7 สุรพล นพดล. น ักการเม ืองท ี่ควรมอง 14 ส .ส .คนด ัง. (กรุงเทพมหานคร : สยามสปอรัตพ ับล ิซช ิ่ง  

2528) 1 หน้า 61.



181

ด้วยคะแนนเสียงอันดับหน่ึง ติดต่อกัน 7 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2522 ในสังกัดอิสระ 
ได้รับเลือกตังครังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2526 ในสังกัดพรรคประชาไทย หลังจากน้ันได้รวมพรรคกับ 
พรรคชาติไทย ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีสาม ไนปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคกิจสังคม คร้ังท่ีล่ี ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2531 ในสังกัดพรรคกิจสังคม คร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังกันท่ี 22 มีนาคม 2535 ใน 
สังกัดพรรคสามัคคีธรรม คร้ังท่ีหก ในการเลือกต้ังกันท่ี 13 กันยายน 2535 ในสังกัดพรรคเสรีธรรม 
และครั้งที่เจ็ด ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ในสังกัดพรรคเสรีธรรม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 ย้าย 
มาสังกัดพรรคประซาธิปัตย์ แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังแรก

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทยปี พ.ศ. 2529 1 2531
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2535

2.3 นพ.ประสัทธ ช้ยวิรัตนะ น้องชายนายสันติ ชัยวิรัตนะ ได้รับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดชัยภูมิ เขตเลือกตั้งท่ี 2 ลามสมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ัง 
แรกในการเลือกต้ัง ปี พ.ศ. 2529 ในสังกัดพรรคกิจสังคม คร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้ง ปี พ.ศ. 2531 
และครั้งที่ลาม ในการเลือกต้ังกันท่ี 22 มีนาคม 2535 หลังจากน้ัน ไม่ประสบความสำเร็จในการ 
เลือกต้ัง โดยในการเลือกต้ัง กันท่ี 13 กันยายน 2535 ลอบตก ในสังกัดพรรคเสรีธรรม ในปี พ.ศ. 
2538 ได้รับเลือกตั้งเป็นอันดับ 3 ในสังกัดพรรคเสรีธรรม ได้คะแนน 36,740 คะแนน แพ้อันดับ 
สองถึง 24,688 คะแนน และในการเลือกต้ัง ปี พ.ศ. 2539 ได้รับเลือกตั้งเป็นอันดับล่ี

2.4 นายพิชิต 'ชู้,ยวิรัตนะ น้องชายนายสันติ ชัยวิรัตนะ เป็นสมาชิก 
สภาจังหวัดชัยภูมิ เขตอำเภอเมือง

2.5 นางสัดดา วงษใหญ่ (ชิยวิรัตนะ) น้องสาวนายสันติ ชัยวิรัตนะ 
ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พร้อมกับนายสันติ พี่ชาย ในการเลือกตั้ง ปี 
พ.ศ. 2539 แต่สอบตก ได้คะแนนเป็นอันดับหก เพียง 15,483 คะแนน

3. ความสัมพันธ์ของการสับทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ ชัยวิรัตนะ ” เป็นการลืบทอดจากพี่ 

ชาย คือ นายลุระ ชัยวิรัตนะ มายังน้องชาย คือ นายสันติ ชัยวิรัตนะ และ นพ.ประสิทธ้ิ ชัยวิรัตนะ 
โดยนายสันติ ชัยวิรัตนะ ได้เป็นสมาชิกสภาเทศบาล ขณะที่นายลุระ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
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ในปี พ.ศ.2518 และภายหลังนายสุระ ได้เลียชีวิตลง นายลันติ ชัยวิรัตนะ ได้สืบทอดเป็นทายาท 
ทางการเมืองของตระกูลต่อไป หลังจากน้ัน นายลันติ ได้นำน้องชาย คือ นพ.ประลิทธ้ิ ชัยวิรัตนะ 
มาลงสมัครรับเลือกตั้งด้วย แต่คนละเขตการเลือกตั้ง โดยนายลันติ ลงสมัครในเขตการเลือกต้ังที่ 1 
ขณะท่ี นพ.ประสิทธ้ิ ลงสมัครในเขตการเลือกต้ังที่ลอง นายลันติ ชัยวิรัตนะ กล่าวถึงการนำบุคคล 
ในตระกูลมาสานต่อเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล ว่า

“ การท่ีผม (ลันติ) นำคนในตระกูลมาลงสมัครรับเลือกตั้งจำนวนมาก โดยเฉพาะ 
ในการเลือกตั้งปี 2539 เพราะว่าผมเคยทาบทามบุคคลอื่นมาลงสมัครร่วมทีม แต่มีการ 
เริยกร้องเงินสนับลนุนมากเกินไป ซึ่งสวนทางกับอุดมการณ์ของพรรคประชาธิปัตย์ ท่ีไม่ 
ต้องการใช้เงินเป็นตัวดึงผู้สมัครเข้าพรรค จึงจำเป็นต้องผลักตันบุคคลในตระกูลลงสมัคร 
แทน และผมต้องการให้น้องๆ (นพ.ประสิทธ้ิ 1 ลัดดา, พิชิต) เช้ามาเล่นการเมืองในระดับ 
ชาติมากขึ้น เพ่ือจะได้เป็นตัวแทนของผม (ลันติ)ในอนาคต เพราะผม (ลันติ) จะเลิกเล่น 
การเมืองในอีก 2 สมัยช้างหน้าอย่างแน่นอน และเชื่อว่าน้องๆของผม จะลามารถลานต่อ 
งานทางการเมืองต่อไปใต้8 ’’

ตระกูล “ ชัยวิรัตนะ " มืพื้นฐานทางธุรกิจปัมนั้ามัน และกิจการรับเหมาก่อสร้าง 
นอกจากนั้น ยังมีธุรกิจ การปล่อยเงินกู้เพื่อเก็บดอกเบี้ย ซึ่งเป็นธุรกิจท่ีมั่นคงลายหน่ึงของนายสันติ 
ชัยวิรัตนะ โดยลูกค้าล'วนใหญ่จะเป็นชาวนาชาวไร่ ลักษณะจะเป็นการจำนองที่ดิน และท่ีนา ซ่ึง 
เป็นปัจจัยหนึ่งท่ีทำให้นายสันติได้เช้าไปคลุกคลี และรู้จักกันอย่างกว้างขวาง ในหมู่เกษตรกร และ 
เป็นผู้ที่มืที่ดินมากที่สุดคนหน่ึงของจังหวัดชัยภูมิ ภูมิหลังความสนใจทางการเมืองของนายสันติ
กล่าวได้ว่า เริ่มต้นจากผลประโยชน์ทางธุรกิจ เป็น’ท่ีรู้'ท่ัว'ไป1ว่า กลุ่มธุรกิจของนายสันติน้ัน มืเร่ิอง 
บาดหมางกับกลุ่มนายทุนบริษัทเดินรถแห่งหนึ่ง ในจังหวัดชัยภูมิ และเคยมีความบาดหมางที่รุน 
แรงเกิดข้ึนในอดีต ลิงนี้เป็นแรงผลักตันให้นายสันติมุ่งเช้าหาบทบาททางการเมือง ซึ่งเป็นสิ่งเดียวท่ี 
จะสามารถพิทักษ์และปกป้องผลประโยชน์ทางธุรกิจได้9 ”

8 ส ัมภาษณ ์ สันติ ช ้ยว ิร ัตนะ,อด ีตสมาชิกสภาผ ู้แทนราษฎรจ ังหว ัดช ัยภ ูม ิ, 17 ม ีนาคม 2540.

9 ชาต ิชาย เย็นบำรุง และ ธำรงศักดิr เพชรเลิศอนันต์, บรรณาธิการ. บ ันท ึกการเม ืองไทย.

(กรุงเทพมหานคร : ประช ุมช ่าง , 2530), หน้า 418.
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6. ตระกูล “ ชิดชอบ ” จ้งหวัดบุรีรัมย์

1. พ ื้นฐานทางการเมึจง
ตระกูล “ชิดชอบ” เริ่มเข้าสู่1วงการเมือง โดยนายชัย ชิดชอบ ซึ่งเป็นผู้ใหญ่บ้าน 

และ กำนันตำบลอิสาน อำเภอเมือง จังหวัดบุรีรัมย์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมือง 
บุรีรัมย์ และได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาจังหวัดในปีเดียวกัน ทั้งนี้แรงจูงใจที่ทำให้นายชัย ก้าวมาล่ 
วงการเมือง เนื่องจาก ขณะที่นายชัย ชิดชอบ มีกิจการโรงโม่บดย่อยหินที่จังหวัดบุรีรัมย์ได้ถูกผู้ว่า 
ราชการจังหวัด ปลัดจังหวัด และนายตำรวจระดับสารวัตร กล่ันแกล้ง เนื่องจากบุคคลทั้งสาม มีหุ้น 
ส่วนในกิจการโรงโม่หินฝังตรงข้าม และจับนายชัย จำคุกนาน 3 วัน จึงเกิดความแค้นเป็นอย่างมาก 
ที่ไม่ได้รับความยุติธรรมจากลังคม จึงหันมาเล่นการเมือง

ท้ังน้ี ผู้ท่ี,ชัก'ซวน'ให้นาย1ชัย ชิดชอบ เข้าล่วงการเมือง คือ นายควง อภัยวงค้ หัว 
หน้าพรรคประซาธิปัตย์ในขณะน้ัน ขณะที่นายชัย กำลังดำรงตำแหน่งสมาชิกสภาจังหวัด และนาย 
ควง กำลังหาสมาชิกพรรค เพื่อลงสมัครรับเลือกต้ัง นายชัย จึงมาสังกัดพรรคประชาธิปัตย์ หมาย 
เลขประจำตัว 112 และลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกตั้ง 
วันท่ี 1 5 ธันวาคม 2 500 ท่ีจังหวัดสุรินทร์ แต่แพ้พล.ต.อ.เผ่า ศรียานนท์ไป 70 คะแนนหลังจากนั้น 
ได้รับเลือกตั้งคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2512 และสอบตกในปี พ.ศ.2518 และปี พ.ศ.2519 ได้รับเลือกต้ัง 
อีกคร้ังในปี พ.ศ.2522 ในสังกัดอิสระ หลังจากนั้นได้รับเลือกต้ังติดต่อทุกสมัย โดยสอบตกในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2531 และในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535

นอกจากนี้ นายชัย ยังได้นำบุตรชายคนที่สี่ คือ นายเนวิน ชิดชอบ เข้าล่วงการ 
เมือง โดยไต่เต้าจากการเมืองระดับท้องถิ่น เป็นสมาชิกสภาจังหวัด และประธานสภาจังหวัด 
บุรีรัมย์ ในปี พ.ศ.2529 หลังจากนั้นลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี
พ.ศ.2531 และได้รับเลือกต้ังติดต่อกัน 5 สมัย จนในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539 นายเนวิน ชิดชอบ 
ได้นำภรรยา คือ นางกรุณา ชิดชอบ ลงสมัครรับเลือกตั้งด้วย และประสบความสำเร็จเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย์

ในส่วนธุรกิจหลักของตระกูล “ชิดชอบ” ที่เป็นฐานอำนาจทางการเงิน มืกิจการโรง 
โม่หิน หจก.โรงโม่หินศิลาชัย 1 และ 2 โดยโรงโม่หินศิลาชัย 1 อยู่ในความดูแลของนายชัย ชิดชอบ 
ส่วนโรงโม่หินศิลาชัย 2 อยู่ภายใต้การดูแลของนายเนวิน ชิดชอบนอกจากนี้ยังมืธุรกิจตั้งเดิมของ
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ตระกูลอีกแห่ง คือ ฟาร์มกุ้งก้ามกราม ที่อำเภอลตึก จังหวัดบุรี?มย์'จำนวนกว่า 400 ไร่ และธุรกิจ 
จัดสรรท่ีดิน 2 โครงการ คือ โครงการบุรีมาศ และภูกระโดง10 ขณะที่นางกรุณา ชิดชอบ ภรรยาของ 
นายเนวิน ชิดชอบ เป็นบุตรลาวของนายคะแนน สุภา พ่อเลี้ยงวงการก่อสร้างผู้ยิ่งใหญ่ของจังหวัด 
เชียงใหม่ เป็นเจ้าของกิจการบริษัท เชียงใหม่คอนลตรัคซ่ัน จำกัด11 ธุรกิจหลากหลายประเภทน้ีนับ 
เป็นการสร้างฐานคะแนนเสียงสำคัญให้กับตระกูล “ชิดชอบ’, ในวงการเมือง

2. บุคคลในตระกูล " ชิดชอบ 11 ที่เกี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายซ้ย ชิดชอบ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 7 สมัยของจังหวัด 

บุรีรัมย์ เริ่มสีการเมืองในระดับท้องถ่ิน โดยใต่เต้าจากการเป็นผู้ใหญ่บ้าน กำนัน สมาชิกสภาเทศ 
บาลเมืองบุรีรัมย์ และสมาชิกสภาจังหวัด ในปี พ.ศ.2499 หลังจากน้ันลงสมัครรับเสือกต้ังเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรกในปี พ.ศ.2500 แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก 
ในปี พ.ศ.2512 หลังจากน้ันสอบตกในปี พ.ศ.2518 และปี พ.ศ.2519 ไต้รับเลือกต้ังเป็นครั้งท่ีสอง 
ในปี พ.ศ.2522 ในลังกัดอิสระ คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2526 ในลังกัดพรรคกิจลังคม คร้ังท่ีล่ี ในปี 
พ.ศ.2529 ในลังกัดพรรคสหประชาธิปไตย หลังจากนั้นสอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 และ 
การเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 และกลับมาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ครั้งท่ีห้าในการเลือก 
ต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ในลังกัดพรรคชาติไทย คร้ังท่ีในปี พ.ศ.2538 ในลังกัดพรรคชาติไทย 
และครั้งที่เจ็ด ในปี พ.ศ.2539 ในลังกัดพรรคเอกภาพ

2.2 นายเนวิน ชิดชอบ บุตรชายคนที่ลี่ฃองนายเนวิน ชิดชอบ เร่ิม
เข้าล่วงการเมืองด้วยการเป็นสมาชิกสภาจังหวัด และเป็นประธานสภาจังหวัดบุรีรัมย์ ในปี
พ.ศ.2529 หลังจากนั้น ไต้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2531 ลังกัด 
พรรคลหประชาธิปไตย คร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในลังกัดพรรคสามัคคี 
ธรรม คร้ังท่ีสาม ในการเลือกต้ังวันที่ 13 กันยายน 2535 ในลังกัดพรรคชาติไทย คร้ังท่ีส่ี ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2538 ในลังกัดพรรคชาติไทย ซึ่งนายเนวิน ถูกข้อกล่าวหาว่าซื้อเลียงในการเลือกตั้ง 
จนเป็นที่มาของฉายา "ยี้ห้อยร้อยยี่สิบ" ทำให้นายเนวิน ประลบกับปัญหาการหาพรรคการเมือง 
ลังกัด เพ่ือลงสมัครรับเลือกต้ังในปี พ.ศ.2539 แต่ในท่ีสุด ได้ลงสมัครในนามพรรคเอกภาพ และไต้ 
รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังท่ีห้า

'°  “ เนวิน ชิดซอบ เขาจะเป ็นนายกรัฐมนตรี!?,’, ผ ุจ ัดการรายเด ือน 13 (ก ันยายน 2538) : 106.

11 ‘'ก ุหลาบการเม ืองดอกน ี้,หนามน ี้เพ ื่อเนวิน,” ผ ุ้จ ัดการรายวัน 6 (26 -27 ต ุลาคม 2539) : 18.
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ในทางการฒือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตริช่วยว่าการกระทรวงการคลังปี พ.ศ. 2538
2. รัฐมนตริช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2540

2.3 นางกรุณา ชิดซอบ ภรรยาของนายเนวิน ชิดชอบ ได้รับเลือกต้ัง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย์ เขต 1 พร้อมกับนายเนวิน สามี ในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ.2539

3. ความสู้,มพันธ์ของการลืบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล "ชิดชอบ” เป็นการลืบทอดจากบิดา 

คือ นายชัย ชิดชอบ มายังบุตรชายคนที่ลี่ คือ นายเนวิน ชิดชอบ และเป็นการลืบทอดจากสามี คือ 
นายเนวิน มายังภรรยา คือ นางกรุณา ชิดชอบ ท้ังน้ี ลักษณะการสืบทอดทายาททางการเมืองของ 
นายเนวิน ชิด1ชอบ ใช่วิธีลงสมัครรับเลือกต้ังในระดับท้องถ่ิน เช่นเดียวกับนายชัย ชิดชอบ บิดา โดย 
เป็นสมาชิกสภาจังหวัดบุรีรัมย์มาก่อน เพ่ือให้ประชาซนในพ้ืนท่ีคุ้นเคย หลังจากนั้น จึงไต่เต้าล่การ 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในขณะที่การเข้าล่วงการเมืองของนางกรุณา ชิดชอบ ใช่วิธีลงสมัคร 
รับเลือกตั้งพร้อมกับนายเนวิน ชิดชอบ สามี และอาศัยฐานคะแนนเสียงของสามี นำเข้าสีสภาผู้ 
แทนราษฎร นายชัย ชิดชอบ กล่าวถึงการสร้างทายาททางการเมืองของตระกูล “ ชิดชอบ ” ว่า

“ การท่ีผม (ชัย) ให้ลูกชาย (เนวิน) เข้ามาเล่นการเมือง เพราะต้องการให้มืทายาท 
ลืบสานด้านการเมืองต่อไป ไม่อยากให้ขาดช่วง โดยลูกชาย (เนวิน) หลังจากที่เรียนรามฯ 
ได้ระยะหนึ่งและไม่อยากที่จะเรียนต่อ จึงสนับลนุนให้มาเป็นสารวัตรกำนัน และให้ลง
สมัครเป็นส.จ. และลงสมัครเป็นล.ส. และได้รับเลือกต้ังในสมัยแรกท่ีลง ล่วนการสร้าง 
ฐานคะแนนเสียงล่วนมากก็มากจากระบบเลรีอญาติและโดยสายเลือด ซึ่งมีมากอยู่แล้ว 
ท้ังในอำ๓ อเมืองแทบทุกหมู่บ้าน เพราะทำงานมานาน และประสานประโยชน์มาตลอด 
ท้ังในล่วนของพระ ครู กำนัน และขณะนี้ก็มืลูกหลานเป็นส.จ.และนายกเทศมนตรีอยู่ ผม 
(ชัย) อยากให้มืลูกหลานเข้ามาเป็นผู้แทนมากๆ แต่ท้ังน้ีต้องข้ึนอยู่กับความสนใจของแต่ 
ละบุคคล ทุกอย่างเป็นไปตามธรรมชาติเป็นตัวกำหนด ตระกูลหมอก็เป็นหมอ ตระกูล 
นักการเมืองก็ต้องเป็นนักการเมือง12 "

12 ล ัม ภ าษ ณ ์ช ัย  ช ิดชอบ, สมาช ิกสภาผ ู้แทนราษฎร จังหวัดบ ุร ีร ัมย ์, 6 ก ันยายน 2540.
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“ ผม (เนวิน) ไม่ได้ตัดสินใจนำภรรยา (กรุณา) มาลงสมัคร ผมประชุมผู้สนับลนุน 
ผมที่บุรีรัมย์ ในวันท่ี 19 ตุลาคม 2539 คุณทรงศักดิ้ทองศรี ผู้สมัครร่วมทีมของผมขอย้าย 
ไปลงสมัครในเขต 4 ทำให้เขต 1 ว่างอยู่ 1 ท่ีน่ัง ผมก็ถามที่ประชุมว่าจะเอาอย่างไรแล้ว 
แต่ท่ีประชุมว่า จะให้ใครลงสมัครแทน ผมก็ออกจากห้องประชุมมา ผู้สนับสนุนผมกว่า 
600 คน เขาประชุมกัน 2 ช่ัวโมง และลงมติให้ภรรยาผม (กรุณา) ลงสมัคร ผมก็ขอ'ว่า อย่า 
ทำกับผมและครอบครัวผมเลย แค่ผมเล่นการเมืองคนเดียวก็บอบซํ้าพอแล้ว ขอให้คนอ่ืน 
ลงได้ไหม แต่ในเมื่อเขาบอกว่า เป็นมติของท่ีประชุม ผมก็ต้องยอมรับ ท้ังท่ีในใจผมไม่ 
อยากให้ลงเลือกตั้งเลย ภรรยาผม (กรุณา) ก็คิดอยู่นาน แต่กลุ่มแม่บ้านในพ้ืนท่ีซ่ึงมีพลัง 
มีสมาชิกกว่า 12,000 คน กดดันผม ให้นำภรรยาลงสมัครให้ได้ เพราะต้องการตัวแทนผู้ 
หญิงเป็นปากเป็นเสียงแก้ปัญหาในสภา ผมก็ต้องยอมรับ13 ”

ในขณะที่นายเนวิน ชิดชอบ กล่าวถึงการนำนางกรุณา ชิดชอบ ภรรยา มาลง
สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ว่า

ล่วนนางกรุณา ชิดชอบ ภรรยาของนายเนวิน กล่าวถึงเหตุผลในการลานต่องาน 
การเมืองจากนายเนวิน สามี ว่า

“ ซาวบ้านโดยเฉพาะกลุ่มสตรีเขาโหวตกันว่า จะมีล.ส.หญิงบ้าง ก็เลยอยากให้ 
ต่าย (กรุณา) ลงสมัคร ล่วนต่ายเอง ก็เห็นว่าพี่เป็ด (เนวิน) เขาเหนื่อย ก็น่าจะช่วยงานการ 
เมืองเขาได้บ้าง และต่ายเองก็'พร้อม การคิกษาจบปริญญาโททางการบริหารจากอเมริกา 
ก็คิดว่าถ้าเข้าไปช่วยซาวบ้านได้คงมีประโยชน์มากกว่าไปทำอย่างอื่น14 ”

7. ตระกูล “ ไชยกาล ” จังหวัดอุบลราชธานึ

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล '‘ไชยกาล" เป็นตระกูลการเมืองที่เก่าแก่ของประเทศไทย โดยนายเลียง 

ไชยกาล ทนายความ ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก นับต้ังแต่มีพระ

13 ส ิม ภาษณ ์ เนว ินช ิดชอบ, สมาช ิกสภาผ ู้แทนราษฎรจ ังหว ัดบ ุร ีร ัมย ์, 22 มกราคม 2541.

14 “ เจาะใจ "ด ่าย '’ กร ุณา หล ังบ ้าน ''ย " เนวิน ช ิดซอบ," สยามร ัฐส ิปดาห ็ว ิจารณ ์ 43  (26 ต ุลาคม

2539) : 15.
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ราชกฤษฎีกาประกาศให้มีการเลือกตั้งผู้แทนราษฎรประ๓ ทท่ี 1 ข้ึนเป็นคร้ังแรกเม่ือวันท่ี 15 พฤศจิ 
กายน 2476 และนายเลียง ได้รับเลือกตั้งเป็นผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี หลังจากน้ันๆได้รับ 
เลือกต้ังอีก 8 สมัยติดต่อกัน นายเลียงมีบทบาทในลภาผู้แทนราษฎรอย่างมาก ในปี พ.ศ.2480 ได้ 
ตั้งกระทู้ถามพระยาพหลฯ นายกรัฐมนตรี เกี่ยวกับการนำที่ดินของพระคลังข้างที่ออกจำหน่าย จน 
ทำให้พระยาพหลฯ ต้องลาออกจากตำแหน่งนายกรัฐมนตรี และคณะผู้สำเร็จราชการแทนพระองค์ 
3 คน ต้องขอลาออกจากตำแหน่ง

บทบาททางการเมืองของนายเลียง ไชยกาล ส่วนใหญ่จะทำหน้าที่เป็นฝ่ายค้าน 
เนื่องจากขณะนั้น นายกรัฐมนตรีจะไม่เลือกหรือแต่งตั้งผู้แทนราษฎรประเภทท่ี 1 เป็นรัฐมนตรี จน 
กระท่ัง นายควง อภัยวงค์ ดำรงตำแหน่งนายกรัฐมนตรี ได้แต่งตั้งให้นายเลียง ไชยกาล เป็นรัฐ 
มนตรีส่ังการสำมักนายกรัฐมนตรี เม่ือวันท่ี 31 มกราคม 2489 ขณะที่นายเลียงอายุ 4 4 ปีหลังจาก 
น้ัน นายเลียง ได้ร่วมก่อตั้งพรรคประซาธิปัตย์ กับ ม.ร.ว.คึกฤทธี้ ปราโมช นายฟอง สิทธิธรรม ฯลฯ 
แต่ภายหลังมีความเห็นขัดแย้งกันในการบรีหารพรรค นายเลียง ไชยกาล และ ล.ล.พรรคประ'ชาธิ 
ปัตย์ 23 คน ยื่นใบลาออกจากพรรค และไปก่อต้ังพรรคประชาชน โดยมีนายเลียง ไชยกาล เป็นหัว 
หน้าพรรค และได้ร่วมรัฐบาลกับจอมพล ป. พิบูลลงคราม

จนกระท่ัง ในปี พ.ศ. 2491 นายเลียง ไชยกาล ได้รับการแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรีช่วย 
ว่าการกระทรวงมหาดไทย และบทบัญญัติแห่งรัฐธรรมนูญขณะนั้น บัญญัติให้มีสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรเพิ่มขึ้นอีก 21 คน และจังหวัดอุบลราชธานี สามารถมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพิ่มได้ 2 
คนนางอรพินท์ไชยกาล ภรรยานายเลียง ไชยกาล ตัดสินใจลงสมัครรับเลือกต้ังในคร้ังน้ัน โดยได้มี 
สัญญาข้อตกลงกับนายเลียงว่า ตลอดระยะเวลาการหาเสียงเพิ่มครั้งนี้ นายเลียง ไชยกาล จะเดิน 
ทางเหยียบย่างเข้าจังหวัดอุบลราชธานี ไม่ได้แม้แต่ก้าวเดียว หากปีนข้อตกลงน้ี นางอรพินท์ ไชย 
กาล จะถอนตัวจากการสมัคร ทั้งน้ีเพ่ือไม่ให้ถูกครหาว่า ใช้อิทธิพลของสามีในฐานะรัฐมนตรี ผล 
การเลือกตั้งเพิ่ม วันท่ี 5 มิถุนายน 2491 ปรากฎว่า นางอรพินท์ ได้คะแนนเสียงท่วมท้น ชนะเป็น 
อันดับ 1 ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสตรีคนแรกของประเทศไทย15 หลังจากน้ันท้ังสองคน ได้ 
รับเลือกตั้งติดต่อกันทุกสมัย จนกระทั่งหลังการเลือกต้ังวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 ท่ีได้รับเลือกต้ัง 
เป็นครั้งสุดท้าย ก็ยุติบทบาททางการเมือง นายเลียง ไชยกาล ได้ถึงแก่กรรมในปี พ.ศ.2529

15 สว ัสด ิ้ คำประกอบ, “ อดีตรัฐมนตรีเล ียง ไซยกาล ห ัวหน ้าพรรคประซาชน,” เอกสารมันทึกประวัต  ิ

ส่วนต ัวนายเล ียง ไชยกาล, 2528. (เอกสารไม ่ด ีพ ิมพ ์เผยแพร่)
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2. บุคคลในตระกูล “ ไชยกาล ” ที่เกี่ยวข้องในวงทารเมีอง
2.1 นายเล ียง ไชยทาฟิ เป็นนักการเมืองอาวุโสของจังหวัดอุบลราชธานี 

ได้รับเลือกตังติดต่อกันถึง 8 สมัย สำเร็จการสืกษาธรรมศาสตร์บัณฑิต มีอาชีพเป็นนักการเมือง 
เต็มตัว ได้รับเลือกตังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฏร นับต้ังแต่การเลือกต้ังครั้งแรกของประเทศไทย 
ในวันท่ี 15 พฤศจิกายน พ.ศ.2476 คร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 7 พฤศจิกายน พ.ศ.2480 คร้ังท่ี 
สาม การเลือกตั้งวันท่ี 12 พฤศจิกายน พ.ศ.2481 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังวันที่ 6 มกราคม 
พ.ศ.2489 ครังห้า การเลือกตังวันท่ี 29 มกราคม พ.ศ.2491 คร้ังท่ีหกในการเลือกต้ังวันท่ี 26 
กุมภาพันธ์ พ.ศ.2495 ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีเจ็ดไนการเลือกต้ังวันท่ี 26 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2500 และได้ 
รับเลือกตั้งคร้ังท่ีแปด ซึ่งเป็นคร้ังสุดท้าย ในการเลือกตั้งวันท่ี 15 ธันวาคม พ.ศ.2500 ลงสมัครรับ 
เลือกต้ังอีกครั้ง เป็นครั้งท่ีเก้า ในการเลือกต้ังวันท่ี 10 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2512 แต่ไม่ได้รับเลือกต้ัง จึง 
วางมือทางการเมือง16 เคยเป็นผู้ร่วมก่อตั้งพรรคประซาธิปัตย์ ต่อมาตั้งพรรคประชาซนและดำรง 
ตำแหน่งเป็นหัวหน้าพรรค

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบรีหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีสังการสำนักนายกรัฐมนตรี ป ีพ.ศ. 2489
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงมหาดไทย ปี พ.ศ. 2491 - 18 กรกฎาคม 2493
3. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม 1 8 กรกฎาคม 2493ถึง 11 มกราคม 2494
4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงสืกษาธิการ ปี พ.ศ. 2494 - 29 พฤศจิกายน 2494
5. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงยุติธรรม 21 มีนาคม 2500 - 16 กันยายน 2500

2.2 นางอ?พินท์ ไชยกาล ภรรยานายเลียง ไชยกาล เป็นอดีต 
อาจารยใหญ่โรงเรียนสตรีประจำจังหวัดอุบลราชธานี “นารีนุกูล” และอาจารยใหญ่โรงเรียนสตรีปีก 
หัดครูประจำจังหวัดอุบลราชธานี ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี 
3 สมัย โดยลงสมัครคร้ังแรกในการเลือกต้ังเพ่ิม วันท่ี 5 มิถุนายน พ.ศ. 2491 และได้รับเลือกต้ัง 
เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรสตรีคนแรกของประเทศไทย ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้ง 
วันท่ี 26 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2495 สอบตกในการเลือกต้ังวันท่ี 26 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2500 ได้รับเลือก 
ตั้งเป็นครั้งที่ลามในการเลือกต้ังวันท่ี 15 ธันวาคม พ.ศ.2500 หลังจากนั้นไม่ประลบความสำเร็จใน 
การเลือกตั้งและยุติบทบาททางการเมือง

16 เพี้ยน อ้นชูฤทธิ้, ส.ส.ไทย 2526 . (กรุงเทพมหานคร : เจ ้าพระยาการพ ิมพ ์,2526), หน้า 35.
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3. ความส้มพ'นธ์ข‘องทารสิบท'อดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ไชยกาล” เป็นการลืบทอดจากสามี 

คือ นายเลียง ไชยกาล ไปยังภรรยา คือ นางอรพินท์ ไชยกาล ซึ่งนับเป็นสามีและภรรยา คู่แรกของ 
ประเทศไทย ที่ได้เป็นสมาซิกลภาผู้แทนราษฎรพร้อมกัน ท้ังน้ี เนื่องจากนายเลียง ไชยกาล ประลบ 
ความสำเร็จในการเลือกตั้งมาก่อน นับตั้งแต่การเลือกตั้งครั้งแรกของประเทศไทย ในปี พ.ศ.2476 
ทำให้เป็นที่รู้จักและได้รับความนิยมจากประซาขนในจังหวัดอุบลราชธานี ขณะเดียวกัน นาง 
อรพินท์ ไชยกาล ก็เป็นอาจารยัใหญ่โรงเรียนสตรประจำจังหวัดอุบลราชธานี ซ่ึงมีประชาชนให้ 
ความเคารพนับถือจำนวนมาก ทำให้เมื่อลงสมัครรับเลือกตั้งจึงประลบความสำเร็จ

8. ตระกูล “ ดึบุญมี ณ ชุมแพ " จังหวัดฃอนแก่น

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล “ดีบุญมี ณ ชุมแพ’’ เป็นเชื้อลายตระกูลเก่าแก่ของอำเภอชุมแพ จังหวัด 

ขอนแก่น โดยชุนบุญบาลบำรุง ทำประโยชน์ให้กับสังคมมาตลอด จนได้รับนามสกุลพระราชทาน 
ว่า "ดีบุญมี ณ ชุมแพ”17 เป็นเจ้าของกิจการโรงภาพยนต์ ชุมแพภาพยนต์ เจ้าของตลาดลดดีบุญ 
มี เจ้าของโมนิคผับและบังกาโล เป็นผู้ครอบครองท่ีดินในเขตอำ๓ อชุมแพจำนวนมาก มีธุรกิจหมู่ 
บ้านจัดสรรในนามหมู่บ้านสราญธานี ธุรกิจรีสอร์ต การ์เด้นโฮม และมีถนนที่ตั้งซื่อตามเจ้าของ คือ 
ถนนดีบุญมี ในอำเภอชุมแพ เริ่มเข้าลู่* 1วงการเมือง เมื่อนายแถม ดีบุญมี ณ ชุมแพ ได้รับเลือกเป็น 
สมาซิกสภาจังหวัดในปี พ.ศ.2510 หลังจากน้ัน ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทน 
ราษฎร เขต 3 และได้ฐานคะแนนเลียงท่ีหนาแน่นในอำ๓ อชุมแพ จนได้รับเลือกต้ัง 5 สมัย ก่อนท่ี 
จะยุติบทบาททางการเมือง และให้บุตรชายคนโต คือ นายสุเทพ ดีบุญมี ณ ชุมแพ สานต่อทางการ 
เมืองและได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น 2 สมัย

2. บุคคลในตระกูล “ ดีบุญมี ณ ชุมแพ ” ที่เท ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายแถม ดีบุญมื ณ ชุมแพ เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 5

สมัยของจังหวัดขอนแก่น เร่ิมลงสํการเมืองระดับท้องถิ่นด้วยการเป็นสมาซิกสภาจังหวัดขอนแก่น 
ในปี พ.ศ.2510 หลังจากนั้น ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น เขตเลือก 
ต้ังท่ี 2 คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2518 ในลังกัดพรรคชาติไทย ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519ใน

17 “ สมเกียรติ ด ีบ ุญมี ณ ชุมแพ นายกเล ็กช ุมแพ ฟ ันเฟ ืองขับเคลื่อน ส.ท .อ ีสาน,'’ ฐานล ัปดาห ํว ิจารณ ์

1 (8 ก ันยายน 2537) : 44.
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สังกัดพรรคชาติไทย ได้รับเลือกต้ัง คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2522 คร้ังน้ีลงสมัครในนามอิสระ ได้รับ 
เลือกต้ังครั้งท่ีล่ีในปี พ.ศ.2526 ในสังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย ลอบตกครั้งแรกในการเลือกต้ังปี 
พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย โดยได้คะแนนเป็นอันดับ 4 ได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังท่ีห้า 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 ในสังกัดพรรคชาติไทย หลังจากนั้นไม่ประสบความสำเร็จในการเลือก 
ตั้งและยุติบทบาททางการเมือง

2.2 นายสเทพ ดีบุญมี ณ ชุมแพ บุตรชายคนโตของนายแถม ดีบุญ 
มี ณ ชุมแพ เข้าล่วงการเมืองในระดับท้องถ่ิน เป็นสมาชิกสภาจังหวัดขอนแก่น เขตอำเภอชุมแพ 
ต้ังแต่ปี พ.ศ.2529 ลาออกมาลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร พร้อมกับนายแถม 
บิดา ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง 
หลังจากนั้นลงสมัครรับเลือกตั้งทุกสมัย แต่ได้รับเลือกต้ัง 2 สมัย โดยในการเลือกต้ังวันท่ี 22 
มีนาคม 2535 ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรก ในสังกัดพรรคชาติไทย สอบตกในการ 
เลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ลงสมัครรับเลือกต้ังในสังกัดพรรค 
ชาติไทย แต่สอบตก ได้รับเลือกเป็นอันดับ 3 ได้ 47,154 คะแนน แพ้อันดับลองเพียง 2,841 
คะแนน และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539 ในสังกัดพรรคความหวังใหม่ 
ได้คะแนนเสียงเป็นอันดับ 1 ได้ 72,975 คะแนน

2.3 นายสมเกียรติ ดึบุญมี ณ ชุมแพ บุตรชายนายแถม ดีบุญมี ณ
ชุมแพ ลงเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ิน เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองชุมแพในปี พ.ศ.2532 และ 
เป็นเทศมนตรี ฝ่ายการคลัง หลังจากน้ันตั้งแต่ปี พ.ศ.2535 ได้รับการเลือกต้ังให้ดำรงตำแหน่งเป็น 
นายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองชุมแพ

3. ความสู้'มพันธ์ของการลืบทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล "ดีบุญมื ณ ชุมแพ’' เป็นการสานต่อ 

จากบิดา คือ นายแถม ดีบุญมี ณ ชุมแพ มายังบุตรชายคนโต คือ นายลุเทพ ดีบุญมี ณ ชุมแพ โดย 
นายแถมเริ่มเข้าล่วงการเมืองในการเมืองระดับท้องถิ่น เป็นสมาชิกสภาจังหวัด และในการเข้าล่วง 
การเมืองของนายสุเทพ ดีบุญมี ณ ชุมแพ ก็ลานต่อจากบิดา ด้วยการเล่นการเมืองในระดับท้องถิ่น 
เป็นสมาชิกสภาจังหวัดก่อนเช่นกัน หลังจากน้ัน ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร พร้อมกับนายแถม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ด้วยความหวังว่าจะใช้ซื่อเสียงและฐาน 
คะแนนเสียงของบิดาที่เป็น ส.ล.มาตลอด 4 สมัยติดต่อกัน เป็นทางล่การเป็นสมาชิกสภาผู้แทน
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ราษฎร แต่ผลการเลือกตั้งปรากฏว่า ทั้งนายแถม และนายลุเทพ ดีบุญมี ณ ชุมแพ บิดาและบุตร 
ชาย ลอบตกในการเลือกตั้งทั้งลองคน จนกระท้ัง เมื่อนายแถม ยุติบทบาททางการเมือง นายลุเทพ 
จึงมาสานต่อเป็นทายาททางการเมืองของตระกูลต่อไป

9. ตระกูล “ เดชเสน ’’ จังหวัดยโสธร

1. พนฐานทางการเมือง
ตระกูล ''เดชเสน" เข้าสู่วงการเมืองนับตั้งแต่ จังหวัดยโสธรมีการเลือกต้ังครั้งแรก 

หลังจากแยกตัวออกมาจากจังหวัดอุบลราชธานี มาเป็นจังหวัดยโสธร ในปี พ.ศ.2518 โดย ล.ต.ท. 
ผ่อง เดชเสน ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในลังวัดพรรคธรรมลังคม แต่ 
ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง จนกระท้ังการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2519 ได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังแรกในลังวัด 
พรรคธรรมลังคม จนการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2522 ล.ต.ท.ผ่อง เดชเลน ได้ย้ายมาลังวัดพรรคกิจ 
ลังคม แต่สอบตกไม่ได้รับการเลือกต้ัง ในขณะท่ีผู้สมัครร่วมทีมอีก 2 คน คือ นายสำรวย จันทนป 
และนายสาคร ไกรศรีวรรธนะ ได้รับเลือกต้ัง ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 ล.ต.ท.ผ่อง ได้รับเลือก 
ตั้งในลังวัดพรรคกิจลังคม หลังจากน้ัน ล.ต.ท.ผ่อง ได้ถึงแก่กรรม ขณะดำรงตำแหน่งเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จึงมืการเลือกตั้งซ่อม ในเดือนเมษายน 2528 นายวิสันต์ เดชเสน บุตร 
ชายซึ่งเป็นทายาททางการเมืองของ ล.ต.ท.ผ่อง ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังด้วย แต่แพ้นายพีระพันธ์ 
พาลุสุฃ จากพรรคประชาธิปัตย์

ฐานคะแนนเสียงสำคัญของตระกูล "เดชเสน,’ อยู่ท่ีอำ๓ อเลิงนกทา ในการเลือก 
ต้ังแต่ละคร้ัง จะได้รับคะแนนจากอำ๓ อเลิงนกทาเป็นอันตับ 1 เซ่นเดียววับการเลือกตั้งในปี 
พ.ศ.2529 นายวิสันต์ เดชเสน ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในลังวัดพรรค 
ก้าวหน้าและได้คะแนนเสียงจากอำเภอเลิงนกทา ถึง 24,533 คะแนน ซึ่งเป็นฐานคะแนนท่ีทำให้ 
นายวิสันต์ได้รับเลือกต้ังอีก 2 คร้ัง จนกระท้ังการเลือกต้ังในวันท่ี 13 วันยายน 2535 นายวิสันต์ 
สอบตกและไม่ได้รับเลือกตั้งอีกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 และปี พ.ศ.2539

2. บุคคลในตระกูล “ เดชเสน " ที่เท ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 ส.ด.ท.ผ่อง เดชเสน เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 2 สมัยของ 

จังหวัดยโสธร ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในลังวัดพรรคธรรมลังคม 
ต้ังแต่ปี พ.ศ.2518 ซ่ึงเป็นคร้ังแรกท่ีมืการเลือกต้ังในจังหวัดยโสธร แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง ได้
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รับเลือกตั้งคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2519 ในสังกัดพรรคธรรมสังคม จนการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2522 ย้าย 
มาสังกัดพรรคกิจสังคม แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง ใด้รับเลือกต้ังครั้งท่ีลอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 
2526 ในสังกัดพรรคกิจสังคม แต่ถึงแก่กรรมระหว่างเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2528

2.2 นายวิสันต์ เดชเสน บุตรชายของ ส.ต.ท.ผ่อง เดชเสน มีอาชีพ 
เป็นทนายความ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 3 สมัยติดต่อกันของจังหวัดยโสธร ลงสมัครรับเลือก 
ต้ังคร้ังแรก ในการเลือกตั้งซ่อมเดือนเมษายน 2528 แทน ล.ต.ท.ผ่อง เดชเสน บิดาที่ถึงแก่กรรม แต่ 
นายวิสันต์ ลอบตก ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคก้าวหน้า ด้วย 
คะแนนเลียงเป็นอันดับ 1 ได้ 73,044 คะแนน ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในสังกัดพรรคชาติไทย ใน 
การเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 ได้รับเลือกตั้งครั้งที่ลาม ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในสังกัด 
พรรคชาติไทย หลังจากน้ันสอบตก ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 ในการเลือกตั้งปี พ.ศ. 
2538 สอบตกอีกคร้ัง ได้เพียงอันดับ 3 หลังจากนั้นย้ายมาสังกัดพรรคกิจสังคม ในการเลือกตั้งปี 
พ.ศ. 2539 แต่สอบตก ได้คะแนนเป็นอันดับ 4

3. ความสัมพันธ์ของการสับทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “เดชเลน’' เป็นการสืบทอดจากบิดา 

คือ ส.ต.ท.ผ่อง มายังบุตรชาย คือ นายวิสันต์ เดชเลน โดยนายวิสันต์ เดชเลน สานต่อทางการเมือง 
ด้วยการลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกต้ังซ่อมแทน ล.ต.ท. 
ผ่อง บิดาที่เสียชีวิต ในขณะที่เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แต่นายวิสันต์ ไม่ประลบความสำเร็จ 
ลอบตกในคร้ังน้ัน ก่อนท่ีจะได้รับเลือกต้ังอีก 3 สมัยติดต่อกัน และลอบตกอีก 3 สมัยติดต่อกัน

10. ตระกูล " ตงสิริ ’’ จังหวิดสกลนคร

1. พ ื้นฐานทางกา?เม ือง
ตระกูล “ตงคิริ'’ เป็นตระกูลธุรกิจท่ีม่ังคงตระกูลหน่ึงในจังหวัดสกลนคร เป็นเจ้า 

ของกิจการห้างหุ้นส่วนจำกัดคืริยนต์วัฒนา และบริษัท สกลนครคืริวัฒน์ จำกัด ผู้แทนจำหน่ายรถ 
จักรยานยนต์ และยังมืธุรกิจท่ีดินอ่ืนๆ เรั้มเข้าส่วงการเมือง โดยนาย'วิลุทธี้ ตงคืริ ซ่ึงเป็นเพ่ือนกับ 
หลวงปิรวรรตวรวิจิตร สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสกลนคร ในปี พ.ศ. 2495 รุ่นเดียวกับนาย 
เตียง คืริขันธ์ นายวิสุทธิ้ ตงคิริ ได้ช่วยหาเลียงและเป็นหัวคะแนนให้กับ หลวงปิรวรรตวรวิจิตร จน 
ได้รับเลือกต้ัง ในขณะที่นายวิสุทธิ้ได้รับเลือกตั้งเป็นเทศมนตรี เทศบาลเมืองสกลนคร ต่อมา นาย
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ประซา ตงติร บุตร'ชายนาย'วิสุทธ้ิ ตงศึริ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาจังหวัดสกลนคร และลง 
สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรกในปี พ.ศ.2512 ในสังกัดอิสระ และได้รับ 
เลือกต้ัง ต่อมาในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 นายประซา ตงติริ ย้ายมาสังกัดพรรคเกษตรสังคม ของ 
นายเสวต เปียมพงษ์ลานต์ แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง และได้รับเลือกต้ังอีกครั้งในปี พ.ศ.2519 
ในสังกัดพรรคประซาธิปัตย์หลังจากนั้น นายประซา ตงคิริ ได้ถึงแก่กรรม ในปี พ.ศ. 2521

บุคคลไนตระกูล "ตงคิริ” ที่มาลานต่องานทางการเมือง คือ นางอนงค์ ตงคิริ 
ภรรยานายประชา ตงคิริ นางอนงค์ เรมต้นเข้าลู่การเมืองด้วยการได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภา 
เทศบาลเมืองสกลนครในปี 2517 และเป็นกรรมการเหล่ากาชาดจังหวัดสกลนคร นางอนงค์1ด้มี 
ล่วนช่วยสามีในการหาเสียงมาตลอด จนกระท่ัง นายประซา ตงคิริ ถึงแก่กรรม นางอนงค์ จึงลง 
สมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรแทน ในสังกัดพรรคประชาธิปัตย์ และได้รับเลือกต้ัง 
ติดต่อกัน 3 สมัย หลังจากน้ันไม่ลงสมัครรับเลือกต้ัง เนื่องจากปัญหาสุขภาพ แต่ยังคงเป็น 
กรรมการบริหารพรรคประซาธิปัตย์ และถึงแก่กรรมในปี 253618 อย่างไรก็ตาม ทายาทโดยตรง
ของตระกูล “ตงติริ,, ไม่ได้เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรต่อไป แต่ให้นายอภิชาติ ตริสวัสดิซัย ซ่ึง 
เป็นหลานชาย ลงสมัครแทน ในสังกัดพรรคประซาธิปัตย์ และได้รับเลือกตั้งติดต่อกัน3 สมัย

2. บุคคลในตระกูล “ ดงสิริ ” ท ี่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายประซา ดงคิริ เรมเข้าล่วงการเมืองในระดับท้องถิ่น ได้รับ 

เลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาจังหวัดสกนคร หลังจากนั้น ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดสกลนคร เขต 1 ลองสมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2512 ในสังกัดอิสระ สอบตกใน 
การเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคเกษตรสังคม หลังจากนั้นในการเลือกตั้งปี 2519 ย้ายมา 
สังกัดพรรคประซาธิปัตย์ และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีสอง นายประชา ถึงแก่กรรม ในปี พ.ศ.2520

2.2 นางอนงค์ ตงสิริ ภรรยาของนายประซา ตงติริ ลงเล่นการเมืองใน 
ระดับท้องถ่ิน เป็นสมาซิกสภาเทศบาลเมืองสกลนคร หลังจากที่นายประซา ถึงแก่กรรม นางอนงค์ 
ได้ลานต่อทางการเมือง ด้วยการลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรแทน ในสังกัด 
พรรคประชาธิปัตย์ได้รับเลือกตั้งคร้ังแรกในปี 2522 คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2526 และ คร้ังท่ีสาม ใน 
ปี 2529 หลังจากน้ัน ยุติบทบาททางการเมืองไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งอีก และถึงแก่กรรม ในปี 2539

,8 “ซ ีวประว้ต นางอนงค ์ ต งต ิ!,,’ อน ุสรณ ์งานพระราชทานเพลิงศพ นางอนงค ์ ตงต ิร ิ. 25 ธันวาคม

2536.
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2.3 นายวิสทธ ดงสิริ บิดานายประซา ตงศิริ เป็นสมาชิกสภาเทศบาล 
เมืองสกลนครและเป็นเทศมนตรีเทศบาลเมืองสกลนคร ในปีพ.ศ. 25497

2.4 นายประสาท ตงสิริ บุตรชายคนโตของนายประซา และนางอนงค์ 
ตงศร ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ัง แต่เป็นประธานสาขาพรรคประซาธิปัตย์จังหวัดสกลนคร

3. ความส้มฟันธ์ของการลืบท,อดทายาททางการเม ือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ ตงคิริ ” เป็นการลานต่อจากนาย 

ประชา ตงคิริ สามี มายังนางอนงค์ ตงคิริ ภรรยา โดยนางอนงค์ ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร หลังจากที่นายประชา ตงคิริ ถึงแก่กรรม โดยนางอนงค์และนายประซา เร่ิมต้น 
ทางการเมืองในระดับท้องถ่ินเซ่นกัน โดยนายประซา ตงคิริ เป็นสมาชิกสภาจังหวัด ในขณะท่ีนาง 
อนงค์ เป็นสมาชิกสภาเทศบาลในปี พ.ศ.2519 ขณะที่นายประซา ตงคิริ เป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร นายประสาท ตงคิริ บุตรชายคนโตของนายประชา และนางอนงค์ ตงคิริ กล่าวถึง การลาน 
ต่อทายาททางการเมืองของตระกูล “ ตงคิริ ” ว่า

“ ตอนพ่อ (ประซา) ป่วย แม่ (อนงค์) รับปากไว้กับคุณพิชัย รัตตกุล หัวหน้าพรรค 
ประซาธิปัตย์ขณะนั้น ว่าจะช่วยพรรคต่อ หลังพ่อ (ประชา) เลีย มีการเลือกตั้ง แม่ (อนงค์) 
ก็พยายามหาคนลงสมัคร แต่หาไม่ได้ ในท่ีสุดก็ลงสมัครเอง เพราะต้องการช่วยพรรค 
ประชาธิปัตย์ ไม่อยากให้ขาดช่วงไป ขณะเดียวกันเราก็มืฐานเลียงแน่นหนาอยู่แล้ว รวม 
ท้ัง ยังต้องการลานงานการเมืองของพ่อต่อ ก็เลยได้เป็น ส.ส. 3 สมัย หลังจากนั้นแม่ก็เลิก 
เล่นการเมือง ส่วนผม (ประสาท) เป็นลูกชายคนโต ก็สนใจการเมืองตลอด แต่ผมไม่มี 
บุคลิกภาพของหักการเมือง เห็นแม่ (อนงค์) ทุกข์ยาก หาความเป็นส่วนตัวไม่มี และกลัว 
ว่า ท้าลงแล้ว ทำ,ได้ไม่ดีเหมือนแม่ ก็อาจโดนด่าได้ เลยตัดสินใจไม่ลงการเมืองดีกว่า แม่ 
(อนงค์) ก็ไม่ว่าอะไร แล้วแต่ลูก และลอนว่า อย่ายึดติด ผมก็มาอยู่เบื้องหลังเป็นประธาน 
สาขาพรรคประซาธิปัตย์ ท่ีสกลนครแทน ในใจก็ไม่เสียดายเท่าไหร่ เพราะมืเครือญาติ คือ 
คุณอภิชาติ ตรีสวัสดีกุล สืบต่อเป็น ส.ส.อยู่แล้ว,9 "

อย่างไรก็ตามปัจจุบัน ไม่มีทายาทโดยตรงของตระกูล “ตงคิริ” อยู่ในวงการเมือง 
ท้ังในระดับท้องถ่ินและระดับชาติต่อไป เนื่องจาก ท้ังนายประซา ตงคิริ และนางอนงค์ ตงคิริ สอง

19ส ัมภาษณ ์ ประสาท ตงคิริ, 2 5 พฤศจิกายน 2541.
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ลามี-ภรรยา ได้ถึงแก่กรรมแล้ว ขณะท่ีบุตรชายคนโตและคนอ่ืนๆในครอบครัว สนใจท่ีจะทำธุรกิจ 
มากกว่า รวมทังต้องการที่จะทำงานการฌืองอยู่เบื้องหลัง เนื่องจากยังมีความผูกพันกับพรรค 
ประซาธิปัตย์ ที่ทั้งนายประซา และนางอนงค์ ตงศิเริ ลังกัดอยู่ โดยนายประลาท ตงคืริ บุตรชายคน 
โต รับหน้าท่ีในการบรหารสาขาพรรคต่อไป

11. ตระกูล “ นาครท?รพ " จงห'วัดหนองคาย

1. พนฐานทางการเมือง
ตระกูล “ นาครทรรพ ” เรมเข้าสู่วงการเมือง โดย น.พ.อ้วน นาครทรรพ หรือ “หมอ 

อ้วน" นายแพทย์ชนบทที่ได้รับปริญญาเป็นคนแรกของภาคอีสาน ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร จังหวัดอุดรธานี ในปี พ.ศ.2480 และคร้ังท่ีสองในปี พ.ศ.2489 จนกระท่ัง ได้มีการจัด 
ตังจังหวัดหนองคาย ซึ่งแยกมาจากจังหวัดอุดรธานี ทายาทของ น.พ.อ้วน นาครทรรพ ก็เข้ามาสู่
วงการเมือง คือ ดร.ปราโมทย์ นาครทรรพ บุตรชายคนทีลาม ซึ่งเป็นเลขาธิการพรรคพลังใหม่
ได้ซักซวน นายนิตินัย นาครทรรพ บุตรชายคนท่ีหกของ น.พ.อ้วน และเป็นน้องชาย ดร.ปราโมทย์ 
ซ่ึงเป็นปลัดอำ๓ อเมืองหนองคาย ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในลังกัดพรรค 
พลังใหม่ ในปี พ.ศ.2518 แต่มีเพียงนายนิตินัย เท่าน้ันท่ีได้รับเลือกต้ัง ที,จังหวัดหนองคาย ด้วย 
คะแนนเสียงเป็นอันตับ 1 ด้วยคะแนน 21,863 คะแนน ขณะท่ี ดร.ปราโมทย์นาครทรรพ สอบตก 
และเมื่อ ม.ร.'ว.คึกฤทธิ้ ปราโมช นายกรัฐมนตรืขณะนั้นได้ยุบสภา และมีการเลือกตั้งใหม่ ในปี 
พ.ศ.2519 นายนิตินัย นาครทรรพ ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังด้วย แต่ลอบตก หลังจากนั้น นายนิตินัย 
ได้ตั้งสำนักงานทนายความ รับว่าความและหันไปเล่นการเมืองท้องถ่ิน ได้เป็นสมาชิกสภาเทศบาล 
เมืองหนองคาย ในปี พ.ศ.2520

นายนิตินัย นาครทรรพ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 
หนองคาย อีกคร้ัง ในลังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย ในการเลือกตั้งซ่อมแทนนายพิชัย ระวิวรรณ ท่ี 
เสียชีวิต ในปี พ.ศ. 2526 และได้รับเลือกต้ังอีกคร้ังในปี พ.ศ.2531 ในลังกัดพรรคปวงซนชาวไทย 
หลังการยึดอำนาจโดยคณะรักษาความสงบเรียบร้อยแห่งชาติ นายนิตินัย ได้รับเลือกเป็นสมาชิก 
สภานิติปัญญ้ติแห่งชาติ ในปี พ.ศ.253420 หลังจากน้ัน ลงสมัครรับเลือกต้ังอีกคร้ัง ในลังกัดพรรค 
สามัคคีธรรม ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 แต่สอบตก หลังจากน้ันไม่ลงสมัครรับเลือกต้ัง 
อีก และได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญในปี พ.ศ.2539

20 “นิติน ัย นาครทรรพ อดีต ส.ล.หนองคาย," หมอความยุต ิธรรม 6 (เมษายน 2534) : 27.
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บุคคลในตระกูล "นาครทรรพ” ที่เข้าส่วงการเมืองอีกคน คือ น.ต.ฐิติ นาครทรรพ 
บุตรชายคนโตของ น.พ.อ้วน นาครทรรพ ซึ่งเป็นนายหน้า หรอ ล็อบบี้ยิสต์ ในธุรกิจค้าอาวุธ รับ 
เหมาก่อสร้างงานของกองทัพ21 และมืความสนิทสนมกับกลุ่มนายทหารกลุ่มคณะรักษาความสงบ 
เรียบร้อยแห่งชาติ เป็นผู้ร่วมก่อตังพรรคสามัคคีธรรม ขึ้นมา เพื่อรองรับนักการเมืองที่เข้ามาสังกัด 
พรรคและสนับลนุนให้ พล.อ.สุจินดา คราประยูร เป็นนายกรัฐมนตรี และ น.ต.ฐิติ ดำรงตำแหน่ง 
เป็นเลขาธิการพรรคสามัคคีธรรม แต่ไม่ลงสมัครรับเลือกต้ัง ภายหลังเหตุการณ์ชุมนุมทางการเมือง 
เดือนพฤษภาคม 2535 ได้ยุติบทบาททางการเมือง

2. บุคคลในตระกูล “ นาครทรรพ 11 ที่เท ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 น.พ.อ้วน นาครทรรพ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 

อุดรธานี 2 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2480 สังกัดพรรคสหชีพ และคร้ังท่ีลอง ในปี 
พ.ศ.2489 สอบตกในปี 2491 หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง และถึงแก่กรรมในปี 2517

2.2 น.ต.ฐิติ นาครทรรพ บุตรชายคนท่ีสองของ น.พ.อ้วน นาครทรรพ 
เข้าเรียนคณะนิติคาสตรี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ปี พ.ศ.2497 และเป็นนักเรียนนายเรืออากาศ 
รุ่น 3 เป็นลูกน้องในฝูงเหยี่ยวเวหา ท่ีมื พล.อ.อ.เกษตร โรจนนิล เป็นผู้บังตับฝูงบิน 601 หลังจาก 
นั้นลาออกจากราชการในปี พ.ศ.2518 และทำงานเป็นตัวแทนหรือ นายหน้าค้าอาวุธ เข้าลุ่วงการ 
เมืองด้วยการตั้งพรรคสามัคคีธรรม ขึ้นมา เพื่อรองรับคณะรักษาความสงบเรียบร้อยแห่งชาติ และ 
เข้าส่การเลือกตั้งในวันท่ี 22 มีนาคม 2535 โดย น.ต.ฐิติ ดำรงตำแหน่งเป็นเลขาธิการพรรค แต่ไม่ 
ได้ลงสมัครรับเลือกต้ัง ภายหลังเหตุการณ์ชุมนุมทางการเมืองเดือนพฤษภาคม 2535 ได้ยุติบท 
บาททางการเมือง

2.3 ดร.ปราโมทย์ นาครทรรพ บุตรชายคนที่สามของ น.พ.อ้วน 
นาครทรรพ เป็นอาจารย์ คณะรัฐศาสตร์ มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ หลังจากนั้น ลาออกจากราช 
การ มาตั้งพรรคพลังใหม่และเป็นเลขาธิการพรรค ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร ท่ีจังหวัดขอนแก่น พร้อม น.พ.กระแส ชนะวงตั หัวหน้าพรรคพลังใหม่ ในปี พ.ศ.2518 แต่ 
ดร.ปราโมทย์ สอบตก หลังจากนัน ลงสมัครรับเลือกตังอีกครัง ที่จังหวัดอุดรธานี เขตเลือกตังที่ 1 
ในการเลือกต้ังวันที่ 22 มีนาคม 2535 ในลังกัดพรรครวมพลังใหม่ แต่ไม่ได้รับเลือกต้ัง

1/

21 "ฐ ิต ิ นาครทรรพ นายหน้า-เอเยนต์--ล็อบบึ๋ย ิสต'’," มติชน (16 กรกฎาคม 2534) : 14.
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2.4 นายนิติน ัย นาครทร?พ บุตรชายคนที,หกของ น.พ.อ้วน นาคร
ทรรพ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 3 สมัย เป็นปลัดอำ๓ อศรีเชียงใหม่, ท่าบ่อ และอำ๓ อเมือง 
หนองคาย ก่อนที่จะได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรกในปี พ.ศ.2518 ในลังกัด 
พรรคพลังใหม่ หลังจากนันลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 และได้เปิดสำนักงานทนายความ 
และหันไปเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ิน เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองหนองคาย ในปี พ.ศ.2520 
หลังจากนันลงสมัครรับเลือกดังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีกหลายครั้ง และได้รับเลือกต้ังเป็น 
คร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้งซ่อมแทนนายพิชัย ระวิวรรณ ท่ีเสียชีวิต ในปี พ.ศ.2526 ในลังกัดพรรค 
ชาติประชาธิปไตย สอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ในลังกัดพรรคชาติไทย และได้รับเลือกต้ัง 
เป็นครั้งท่ีสาม ในปี พ.ศ.2531 ในลังกัดพรรคปวงซนชาวไทย หลังจากน้ัน ได้รับเลือกเป็นสมาชิก 
สภานิติบัญญัติแห่ง'ชาติ ในปี พ.ศ.2534 ลงสมัครรับเลือกตั้งอีกครั้งในการเลือกต้ังวันท่ี 22 
มีนาคม 2535 ลังกัดพรรคสามัคคีธรรม แต่สอบตก หลังจากน้ันไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังอีก และได้ 
เป็นสมาชิกสภาร่างรัฐธรรมนูญ ในปี พ.ศ.2539

3. ความสัมพันธ์ของการลืบทอดทายาททางทารเมีอง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “นาครทรรพ’’ เป็นการสืบทอดจาก 

บิดา คือ น.พ.อ้วน นาครทรรพ มายังบุตรชาย 3 คน คือ น.ต.ฐิติ นาครทรรพ บุตรชายคนท่ี 2 ดร. 
ปราโมทย์ นาครทรรพ บุตรชายคนท่ี 3 และนายนิตินัย นาครทรรพ บุตรชายคนท่ี 6 ทายาทของ 
ตระกูล ''นาครทรรพ’, ท้ัง 3 คน มีบทบาทเคลื่อนไหวทางการเมืองอย่างสมํ่าเสมอ แม้จะมีเพียงนาย 
นิตินัย นาครทรรพ เท่าน้ัน ที่ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โดยนายนิตินัย กล่าวถึง 
การเป็นทายาททางการเมือง ว่า

" พ่อ (น.พ.อ้วน) อยากให้ผม (นิตินัย) เล่นการเมือง เพราะในบรรดาลูกๆ ผม 
เพื่อนเยอะที่ลุด พวกมาก เกเร ต่อยมวย ซ่ึงไม่มืในตระกูล พี่น้องผมเรียนหนังสืออยู่ 
กรุงเทพฯท้ังหมด มืผมคนเดียวที่เรียนอยู่หนองคาย พ่อขอร้องอยากให้ลูกลักคนเล่นการ 
เมืองต่อจากท่าน ผมตามพ่อไปหาเสียงตั้งแต่เด็กๆ ไปร้องเพลงรำวงหน้าเวทีหาเสียง แต่ 
พ่อเลียชีวิต ก่อนท่ีจะเห็นผมเป็นผู้แทน แต่บารมีของพ่อมืล่วนอย่างมากที,ทำให้ผมได้รับ 
เลือกต้ัง เพราะพ่อเป็นหมอซาวบ้าน รักษาฟรี ซาวบ้านศรัทธา ทำให้ผมได้รับเลือกตั้งง่าย 
ข้ึน ผมเรียนการเมือง โดยมืพ่อเป็นแบบอย่างตลอด22 ”

22 ส ัมภาษณ ์น ิต ิน ัย นาครทรรพ, อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดหนองคาย, 27 กันยายน 2541.
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อย่างไรก็ตาม นายนิตินัย นาครทรรพ ระบุว่า ยังคงจะมีทายาทของตระกูล 
“นาครทรรพ” อยู่ในวงการเมืองต่อไป เพื่อลานต่ออุดุมการณ์ของตระกูล ที่ต้องการช่วยเหลือ 
ประซาชน โดยไต้เตรียมให้นายเอก นาครทรรพ บุตรชายคนโตของนายนิตินัย นาครทรรพ เป็น 
ทายาททางการเมืองต่อไป

1 2 . ต ร ะ ก ูล  “ บ ุญ ช ิต  ” จ ัง ห ว ัด อ ุบ ล ร า ช ธ า น ี

1 . พ น ฐ า น ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

ตระกูล “บุญชิต’' เป็นตระกูลชาวนาใ น อำเภอพิบูลม ัง สาหาร จังหวัดอุบลราชธานี 
จนกระทั่งนายผัน บุญชิต บุตรชายคนท่ี 5 ของครอบครัว ไต้รับราชการลังกัดฝ่ายช่างสำรวจ เทศ 
บาลนครหลวงกรุงเทพ จนกระทั่งไต้ปริญญาธรรมศาสตร์และการเมือง จึงลาออกจากราชการ ไป 
เปิดสำนักงานทนายความชื่อ “ผัน บุญชิต สำนักงานทนายความ’’ ทำงานไต้ 3 ปี จึงลงสมัครรับ 
เลือกเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ.2495 ในนามอิสระ ไต้อันดับ 6 จาก ส.ส.ท้ังจังหวัดท่ี 
มีได้ 6 คน โดยนายเลียง ไชยกาล ไต้รับเลือกเป็นอันดับ 1

ในการเลือกตั้งวันท่ี 26 กุมภาพันธ์ 2500 ลงสมัครรับเลือกต้ังในนามอิสระ ไต้ 
คะแนนเป็นอันดับ 4 เป็น ล.ล.ไต้ 4 เดือน มีการประกาศยุบสภา และกำหนดให้มืการเลือกต้ังใหม่ 
ในวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 เลือกต้ังครั้งน้ี จอมพลสฤษดิ้ ธนะรัซต์ หัวหน้าพรรคสหภูมิไต้ทาบทาม 
ให้ลงสมัครในนามพรรคสหภูมิ และไต้รับเลือกต้ัง ไต้คะแนนเป็นอันดับ 3 และอยู่ไต้ไม่ถึง 10 เดือน 
จอมพลสกุษดิ้ ธนะรัชต์ ได้ทำการรัฐประหารยึดอำนาจการปกครอง ล้มล้างรัฐธรรมนูญ เลยรู้สึก 
หมดอาลัยตายอยากทางต้านการเมือง เป็นเวลาเดียวกับกระทรวงยุติธรรมเปิดสอบผู้พิพากษา จึง 
ตัดสินใจสมัครและสอบไต้เป็นผู้พิพากษา เป็นผู้พิพากษาไต้เกือบ 20 ปี ตำแหน่งสุดท้ายเป็นผู้ 
พิพากษาศาลอุทธรณ์

หลังจากน้ัน หันเหชีวิตส่วงการเมืองอีกครั้ง ลงสมัครรับเลือกต้ัง ในการเลือกต้ังวัน 
ท่ี 18 เมษายน 2522 ในลังกัดพรรคกิจลังคม และไต้รับเลือกต้ังเป็นอันดับ 2 จนกระท่ังในการเลือก 
ต้ังปี พ.ศ.2526 ไต้รับเลือกต้ังอีกคร้ัง และได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตร 
และสหกรณ์ จนการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2529 น า ย ผ ัน  ไต้นำบุตรชาย คือ นายดำรงค์ บุญชิต ลง 
สมัครรับเลือกตั้งใ น สังกัดพรรคราษฎร พร้อมก ับ น า ย อิสระ ส ม ช ัย  และไต้รับเลือกตังยกทีมทังสาม
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คน แต่การเลือกตังในปี พ.ศ.2531 กลับสอบตกยกทีม และยุติบทบาททางการเมือง นายผันได้ถึง 
แก่กรรมในวันท่ี 1 9 มิถ ุนายน2541 ด้วยโรคไตวายและหัวใจล้มเหลว23

2 .  บ ุค ค ล 1ไ น ต ร ะ ท ูล  “ บ ุญ ช ิต  ” ท ี่เ ก ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ก า ? เ ม ึอ ง

2 .1  นายผัน บ ุญ ชิต ไ ด ้ร ับ เลือกตั้งเป็นสมาชิกล ภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 
อุบลราชธานี จำนวน 5 สมัย สำเร็จการศึกษาธรรมศาสตร์บัณฑิต มีอาชีพทนายความและรับราช 
การ ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ไนการเลือกต้ังวันท่ี 20 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2495 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง 
ในการเลือกต้ังวันท่ี 26 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2500 ได้รับเลือกต้ังครั้งที่ลาม ในการเลือกต้ังวันท่ี 15 
ธันวาคม พ.ศ.2500 หลังจากนั้นไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกตั้ง และได้กลับเข้ารับราชการ 
อีกครัง24 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 เมษายน พ.ศ.2522 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีห้า 
ในการเลือกต้ังวันท่ี 18 เมษายน พ.ศ.2526 ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่ง เป็นรัฐมนตรีช่วยว่า 
การกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ.2526 และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีหก ในปี พ.ศ.2529 ในลังกัด 
พรรคราษฎร หลังจากนั้น สอบตกไนการเลือกตั้งปี พ.ศ. 2531 และยุติบทบาททางการเมือง นาย 
ผันถึงแก'กรรม ไนเดือนพฤศจิกายน 2541

2.2 น า ย ด ำ ร ง ค ์ บุญชิต บุตรชายคนที่ลามของนายผัน บุญชิต เป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี ในปี พ.ศ.2529 ในลังกัดพรรคราษฎร หลังจากน้ัน 
ลงสมัครรับเลือกต้ังในปี พ.ศ.2531 แต่ลอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง และได้ยุติบทบาททางการเมือง

3 .  ค ว า ม ส ้ม พ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ส ิบ ท ' อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “บุญชิต” เป็นการสืบทอดจากนาย 
ผัน บุญชิต บิดา มาบังนายดำรงค์ บุญชิต บุตรชายคนที่สาม โดยการให้ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อม 
กับนายผัน ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 และประสบความสำเร็จได้รับเลือกต้ังทั้งสองคน หลังจาก 
น้ัน ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังพร้อมกันอีก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 แต่สอบตกท้ังสองคน และนับ 
ตั้งแต่น้ันเป็นต้นมา ตระกูล “บุญชิต” ได้ยุติบทบาททางการเมือง นายดำรงค์ บุญชิต กล่าวถึงการ 
สานต่อทางการเมืองจากบิดา ว่า

23 เพ ียงรธยอาลัย. ใน อนุสรณ์งานพระราชทานเพลิงศพ นายฝัน บ ุญชิต. 8 พฤศจิกายน 2541, หน้า 
78.

24 เพี้ยน อันซูฤทธั, ส.ส.ไทย 2526. (กรุงเทพมหานคร : เจ้าพระยาการพิมพ์,2527), หน้า 21.
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“ ผม (ดำรงค์) ลงเล่นการเมือง เพราะพ่อ (ผัน) อยากให้เล่นการเมืองต่อจากท่าน 
เนื่องจากพ่อ (ผัน) จะวางมือทางการเมือง อายุมากและเป็นมานานแล้ว ก็ให้ลองสมัครดู 
ว่า ซาวบ้านจะว่าอย่างไรและให้สานต่องานการเมือง ประกอบกับพี่อีกสองคน ต่างรับราช 
การและไม่อยากลาออกจากงาน ผมก็ตัดสินใจลงสมัครพร้อมกับพ่อ ซ่ึงพ่อ (ผัน) มืล่วน 
อย่างมาก ท่ีทำให้ผม (ดำรง) ได้รับเลือกต้ัง หลังจากนั้น ในการเลือกตั้งปี 2531 เราลอบ 
ตกท้ังคู่ หมดไปเยอะ ล้อำนาจเงินไม่ไหว มีการซ้ือเสียงหัวละ 500 บาท ทำให้เกิดความ 
เบื่อหน่ายการเมือง ก็ปรึกษากันว่าจะทำอย่างไรต่อไป พ่อก็บอกว่า พอเถอะ ช่างหัวมัน 
ไม่ไหวแล้ว ก็เลยเลิกเล่นการเมือง25 ”

ตระกูล “บุญชิต” เคลื่อนไหวทางการเมืองในจังหวัดอุบลราชธานี กว่า 35 ปี หลัง 
จากสอบตกในปี พ.ศ. 2531 ก็ยุติบทบาททางการเมือง และปัจจุบัน ไม่มีบุคคลในครอบครัวคนใด 
ที่เก่ียวข้องในวงการเมืองอีกท้ังในระดับท้องถ่ินและในระตับชาติ

1 3 .  ต ร ะ ก ูล  “ พ ร ้อ ม พ ัน ธ ุ ” จ ัง ห ว ัด น ค ร ร า ช ส ิม า

1 . พ ื้น ฐ า น ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

ตระกูล “พร้อมพันธุ’' เป็นตระกูลธุรกิจ มีกิจการเป็นเจ้าของลัมปทานป่าไม้ใน 
จังหวัดนครราชสีมา เริ่มเข้าล่วงการเมือง โดยนายนิพนธ์ พร้อมพันธุ ลงสมัครรับเลือกต้ังในจังหวัด 
นครราชสีมา เขตเลือกตั้งที่ 5 ในปี พ.ศ.2529 ซึ่งเขตนี้มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพิ่มขึ้นได้ 1 คน 
นายนิพนธ์ ลังกัดพรรคประซาธิปัตย์ และมีความลัมพันธ์กับตระกูล “เตชะไพบูลย์" เนื่องจากนาย 
นิพนธ์ เป็นพี่ชายของนางศรีสกุล เตชะไพบูลย์ ภรรยาของนายพรเทพ เตซะไพบูลย์ ซ่ึงลงสมัครรับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วยที่จังหวัดบุรีรัมย์ ด้วยฐานะทางเศรษฐกิจที่พร้อม ทำให้ 
นายนิพนธ์ ได้รับเลือกตั้งไม่ยากนัก และลามารถทำคะแนนได้ถึง 109,773 คะแนน ซ่ึงเป็นคะแนน 
ท่ีสูงท่ีสุด ในบรรดา ล.ล.15 คนของจังหวัดนครราชสีมา

จนการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2531 นายนิพนธ์ ได้นำนางศรีสกุล เตซะไพบูลย์(พร้อม 
พันธ์) น้องสาว ลงสมัครรับเลือกต้ังในพ้ืนท่ีเขต 5 จังหวัดนครราชสีมาด้วย และได้รับเลือกต้ังพร้อม 
กัน แต่นางศรีสกุล ลงสมัครรับเลือกตั้งเพียงสมัยเดียว หลัง'จากน้ันัได้ยุติบทบาททางการเมือง ใน 
ขณะที่นายนิพนธ์ได้รับเลือกตั้งติดต่อกันทุกสมัย

25 ส ัมภาษณ ์ ดำรงค์บ ุญชิต, 15 ธันวาคม 2541.
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2. บ ุคคลในตระกูล “ พร้อมพันธุ ” ที่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 น า ย น ิพ น ธ ์ พ ร ้อ ม พ ัน ธ ์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 6 สมัย ใน 

สังกัดพรรคประชาธิปัตย์ ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ี 
ลาม ในการเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ี 
ห้า ในปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีหก ในปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบรีหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการคลังปีพ.ศ.2531 ,2533
2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2535
3. เลขาธิการนายกรัฐมนตรี ป ีพ.ศ. 2540

2.2 นางศรีสก ูล เดชะไพ บ ูลย ์ (พร้อมฟ ันรุ) น้องสาวนายนิพนธ์ 
พร้อมพันธ์ และเป็นภรรยาของนายพรเทพ เตชะไพบูลย์ นางศรีสกุล ลงสมัครรับเลือกต้ังพร้อมกับ 
นายนิพนธ์พร้อมพันธ์ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 และได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดนครราชสีมา เขตเลือกตั้งที่ 5 แต่เป็นเพียงสมัยเดียว หลังจากน้ันไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังและ 
ยุติบทบาททางการเมือง

3. ความส ้มพ ัน ธ ์ของการล ืบท อดท ายาท ท างการเม ือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “พร้อมพันธุ’’ เป็นการลืบทอดจากพี่ 

ชาย คือ นายนิพนธ์ ไปยังน้องลาว คือ นางศรีสกุล เตซะไพบูลย์(พร้อมพันธ์) ด้วยการให้น้องลาว 
คือ นางศรีสกุล ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับพี่ชาย คือ นายนิพนธ์ ที่ประลบความสำเร็จในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2529 ด้วยคะแนนเสียงที่มากเป็นอันดับ 1 ของจังหวัด ดังน้ัน จึงไม่เป็นเรื่องยากที่ 
นางศรีสกุล จะได้รับเลือกตั้งพร้อมกับพี่ชาย ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 แต่หลังจากน้ันนางศรี 
สกุล ได้ยุติบทบาททางการเมือง และยังไม่มืบุคคลใดในตระกล “พร้อมพันธุ" ท่ีลงสมัครรับเลือกต้ัง 
อีก นอกจากนายนิพนธ์พร้อมพันธุ

14. ตระกูล “ เพ ียงเทษ ’’ จ ังหวัดขอนแก่น

1. พ ื้นฐานทางกา?เม ือง
ตระกูล “เพียงเกษ,, เริ่มเข้าสู่วงการเมือง โดยนายทองปักษ์ เพียงเกษ ลงสมัครรับ 

เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ตั้งแต่การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2500 แต่ไม่ได้รับเลือกต้ัง จน
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กระท่ังได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคแนวร่วมสังคมนิยม หลังจากน้ันไม่ได้ 
ลงสมัครรับเลือกตังอีก ภายหลังเหตุการณ์วันที่ 6 ตุลาคม 2519 ครอบครัว “เพียงเกษ’, ได้หลบหนี 
เข้าป่า ภายหลังออกมาจากป่าในปี พ.ศ.2523 นายอดิศร เพียงเกษ บุตรชาย นายทองปักษ์ เร่ิม 
เข้าล่วงการเมือง ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในขณะที่นายทองปักษ์ หันไป 
เป็นสมาชิกสภาเทศบาล และสมาชิกสภาลังหวัดแทน

นายอดิศร เพียงเกษ ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2526 ในนามอิสระ 
แต่ลอบตก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ลงสมัครในลังกัดพรรคแรงงานประชาธิปไตย แต่สอบตก 
ในการเลือกตั้งซ่อมปี พ.ศ.2529 แทนนายแคล้ว นรปติ ล.ล.ขอนแก่น ลงสมัครอีกแต่ยังคงลอบตก 
เซ่นเดิม จนกระท่ังในการเลือกตังปี พ.ศ.2531 ย้ายมาลังกัดพรรคมวลชน และได้รับเลือกต้ังคร้ัง 
แรก หลังจากน้ันสอบตก ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในลังกัดพรรคมวลซน ได้รับเลือก 
ต้ังคร้ังท่ีสองในวันท่ี 13 กันยายน 2535 ลังกัดพรรคพลังธรรม ปี พ.ศ.2538 ย้ายมาลังกัดพรรคนำ 
ไทย และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้งท่ีลาม และคร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2539 ในลังกัดพรรคความหวังใหม่

2. บุคคล'ในดระทฟิ “ เพ ียงเกษ  ” ท ี่เก ี่ยวข ้องใน วงการเม ือง
2.1 น ายท องป ักษ ์ เพ ียงเกษ  เป็นทนายความและมีความสนใจทาง 

การเมือง ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ต้ังแต่ปี พ.ศ.2500 แต่ลอบตกไม่ได้รับ 
เลือกต้ัง จนกระท่ังได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2518 ในลังกัดพรรคแนวร่วมลังคมนิยม หลัง 
จากน้ันไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังอีก แต่หันไปเล่นการเมืองระดับท้องถ่ินแทน เป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลและสมาชิกสภาลังหวัด และยุติบทบาททางการเมือง

2.1 นายอด ิศร เพ ึยงเกษ  บุตรชายนายทองปักษ์ เพียงเกษ สนใจ 
การเมืองตั้งแต่เป็นนักสืกษาที่มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ เป็นประธานสหพันธ์นิสิตนักสืกษาภาค 
อีสานแห่งประเทศไทย จนกระทั่งหลังเหตุการณ์6 ตุลาคม 2519 ได้เดินทางเข้าป่าพร้อมกับครอบ 
ครัว หลังเดินทางออกจากป่า ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ลังหวัดขอนแก่น 
เขต 1 ต้ังแต่ปี พ.ศ.2526 แต่ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2531 ลังกัดพรรคมวลซน ลอบตกใน 
การเลือกตั้งวันที่ 22 มีนาคม 2535 ในลังกัดพรรคมวลชน ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในลังกัดพรรค 
พลังธรรม ในการเลือกตั้งวันที่ 13 กันยายน 2535 หลังจากนั้นย้ายมาลังกัดพรรคนำไทย และได้ 
รับเลือกตั้งคร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2538 และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีล่ี ในปี พ.ศ.2539 ในลังกัดพรรค 
ความหวังใหม่
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ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ด้งน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคืกษาธิการปีพ.ศ. 2535
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยีและส่ิงแวดล้อม 

ปี พ.ศ. 2539

3. ความสมพ ันธ ์ข'องการส ิบท'อดทายาททางการเม ือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล ‘'เพียงเกษ'’ เป็นการลืบทอดจากบิดา 

คือ นายทองปักษ์ เพียงเกษ ไปยังบุตรชาย คือ นายอดิศร เพียงเกษ ภายหลังจากที่นายทองปักษ์ 
ได้ยุติบทบาททางการเมืองในระดับชาติ โดยนายอดิศร ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งหลายครั้ง กว่าจะได้ 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร แต่ไม่เคยลงสมัครรับเลือกต้ังในระดับท้องถิ่นมาก่อน นายอดิศร 
กล่าวถึงการลานต่อทางการเมืองจากบิดา ว่า

“ ภาษิตโบราณว่าไว้ “ลูกไม้ย่อมหล่นไม่ไกลต้น" อิทธิพลความลนใจทางการเมือง 
ของผม (อดิศร) ครอบครัวผมเป็นตัวกำหนดพอลมควร พ่อ (ทองปักษ์) ลนใจการเมือง 
สมัครผู้แทนหลายครั้งกว่าจะประสบความสำเร็จ คนอยู่ในแวดวง ลูกเต้าก็ไปช่วยเหลือ 
ซึมซับเข้าไปโดยอัตโนมัติ เห็นตั้งแต่เกิด เราอยากเป็นทนายเหมือนพ่อ พ่อไปว่าความแต่ 
เข้า เราก็ฝันว่า เม่ือไหร่จะได้ว่าความใล่ชุดครุยเลียนแบบพ่อ จนในที่ลุดก็มาสมัครผู้แทน 
ตามพ่อ ถือว่าพ่อมืล่วน 100 เปอร์เซ็นต์ ต่อความลนใจการเมืองของผม ผมยอมรับว่า 
เป็นทายาททางการเมืองลืบต่อจากพ่อ ล้า'ไม่มีพ่อ ก็'ไม่มีผม'ไน'วันน้ี ฐานคะแนนเสียงเดิม 
ของพ่อก็มืล่1วนทำ'ให้ได้รับเลือกต้ังง่ายข้ึน ในตระกูลผม เล่นการเมืองไม่ได้หวังผลทาง 
ธุรกิจ ไม่ได้รํ่ารวยขึ้นจากเล่นการเมือง ผม'ไม่มีธุรกิจอ่ืน นอกจากว่าความอย่างเดียว26 ”

นายอดิศร เพียงเกษ ระบุว่า ขณะน๋ีในครอบครัวไม่มืใครท่ีสนใจเล่นการเมืองอีก 
ไม่มืทั้งเล่นการเมืองในระดับชาติและท้องถ่ิน เนื่องจากเห็นว่า การเล่นการเมืองเพียงคนเดียวใน 
ตระกูลก็เพียงพอแล้ว เพราะต้องทำงานหนัก ไม่มีเวลาเป็นของตัวเอง ต้องอุทิศเวลาให้ประชาชน 
แต่ก็ถือว่า เป็นส่ิงท่ีต้องทำ เพื่อลานต่ออุดมการณ์ทางการเมืองจากบิดาต่อไป

26 ส ัมภาษณ ์ อดิศร เพียงเกษ, สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดขอนแก่น, 2 ธันวาคม 2539.
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15. ตระกูล “ ภู?พัฒน์ ” จังหวัด-อุบลราชธานี

1. พนฐานทางการเมือง
ตระกูล “ภูริพัฒ'น’' เป็นตระกูลนักการเมืองอาวุโสของจังหวัดอุบลราชธานี เร่ิมเข้า 

ล็วงการเมือง โดย นายทองอินทร์ ภูริพัฒน์ ครูใหญ่โรงเรียนเบญจมมหาราช โรงเรียนประจำ 
จังหวัดอุบลราชธานี สอบได้เนติบัณฑิตไทย และได้โอนเข้าราชการเป็นนายอำ๓ อหลายอำ๓อ 
จนกระทั่งมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฏรครั้งแรกของประเทศไทย ในปี พ.ศ.2476 นาย 
ทองอินทร์ ซึ่งเป็นนายอำเภอท่าอุเทน จังหวัดนครพนม ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังท่ีจังหวัด
อุบลราชธานี และได้รับเลือกต้ังเป็นอันดับ 1 ในจำนวน 3 คน คือ นายเลียง ไชยกาล และนายเนย 
สุจิมา ในปี พ.ศ.2479 นายทองอินทร์ได้รับเลือกเป็นเทศมนตรีนครกรุงเทพ อีกตำแหน่งด้วย

นายทองอินทร์ ภูริพัฒน์ ได้รับโปรดเกล้าฯ เป็นรัฐมนตรีคร้ังแรก กับคณะรัฐบาล 
พันตรีควง อภัยวงตั ในเดือนสิงหาคม 2487 ขณะเดียวกันก็เป็นหัวหน้าเสรีไทยท่ีจังหวัด
อุบลราชธานีด้วย เม่ือลงครามโลกคร้ังท่ีสองยุติลง พร้อมกับความพ่ายแพ้ของฝ่ายอักษะ นายทวี 
บุณยเกตุ เป็นนายกรัฐมนตรี ได้แต่งต้ังให้นายทองอินทร์ เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาห 
กรรม เม่ือ 1 กันยายน 2488 ต่อมา ม.ร.ว.เสนีย์ ปราโมช หัวหน้าขบวนการเสรีไทยกลับจากสหรัฐ 
อเมริกา มาจัดตังรัฐบาล ได้แต่งต้ังให้นายทองอินทร์ รับตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาห 
กรรมเช่นเดิมจนกระทั่ง การเลือกตั้งวันท่ี 11 ม ิถ ุนายน2 489 มีการเลือกตั้งใหม่โดยวิธีแบ่งเขตไม่ 
มีผู้-สมัครลงแข่งขันด้วย จนถึงรัฐบาล หลวงธำรงนา1วาล1วัสด้ิ นายทองอินทร์ ก็เข้าบริหารใน 
กระทรวงอุตสาหกรรมดังเดิม

8 พถุศจิกายน 2490 เกิดรัฐประหารล้มล้างรัฐบาลหลวงธำรงนาวาสวัสดิ้ จากนั้น 
จอมพล ป. พิบูลลงคราม ได้เข้าบริหารประเทศ รัฐมนตรีหลายนายชุดเก่า รวมท้ังนายทองอินทร์ 
ถูกเพ่งเล็งและถูกตามจับกุม ในข้อหาเป็นปฏิปักษ์ต่อรัฐบาล จนกระท่ังวันท่ี 28 กุมภาพันธ์ 2492 
นายทองอินทร์ ภูริพัฒน์ พร้อมด้วย นายจำลอง ดาวเรือง ล.ล.มหาสารคาม นายถวิล อุดล ส.ส. 
ร้อยเอ็ดและ ดร.ทองเปลว ชลภูมิ ล.ส.ปราจีนบุรี ถูกจับกุมในข้อหากบฏและมีการห้ามประกัน ต่อ 
มากลางดึกวันที่ 4 มีนาคม 2492 อดีตรัฐมนตรีทั้งสี่คนถูกลอบลังหารขณะย้ายที่ฝากขัง27

27 "อนุทินชีวิต ทองอินทร์ ภู'ริพัฒน์," หนังสืออนุสรณ์ เนื่องในงานพระราชทานเพลิงศพนายทองอินทร์ 
และเมาปนกิจ น.ส.อรทัย ภู'ริพัฒน. (กรุงเทพมหานคร : มปพ 1 2505), หน้า 97.
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อย่างไรก็ตาม ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2495 หลังนายทองอินทร์ ได้จากไป จังหวัด 
อุบลราชธานี ก็มี “ภูริพัฒน์” อีกคนที่ได้รับเลือกเข้ามา คือ นายทิม ภูริพัฒน์ อดีตสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎรปี พ.ศ.2489 จากจังหวัดขอนแก่น ได้ย้ายมาลงสมัครที่จังหวัดอุบลราชธานี และได้รับ 
เลือกตังอีก 2 ครังในปี พ.ศ.2500 และได้รับเลือกให้เป็นรัฐมนตรี ในสมัยรัฐบาลชุดท่ี 28 ของพลโท 
ถนอม กิตติขจร ในปี พ.ศ.250128 และในการเลือกต้ังวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 น.ล.อรอินทร์ ภูริ 
พัฒน์ บุตรลาวคนโตของนายทองอินทร์ ภูรีพัฒน์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดอุบลราชธานีด้วย แต่หลังจากน้ันไม่ปรากฎ ตระกูล "ภูริพัฒน์” ในสนามการเมืองของ 
จังหวัดอุบลราชธานีอีก

2. บ ุคคลใน ตระก ูล “ ภ ูร ิพ ัฒน์ ” ท ี่เก ี่ยวข ้องใน วงการเม ือง
2.1 นายทองอ ินทร ์ ภูร ิพ ้ฌน ์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 

อุบลราชธานี 4 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในการเลือกต้ังครั้งแรกของประเทศไทย วันที, 15 
พฤศจิกายน 2476 คร้ังท่ีสอง ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2480 คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2481 และได้รับ 
เลือกต้ังครั้งที่ล่ี ในปี พ.ศ.2489 ก่อนจะถูกจับกุมในข้อหากบฏในราชอาณาจักร และถูกลอบ 
ลังหารในปี พ.ศ. 2492

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ตังน้ี
1. รัฐมนตรี ปีพ.ศ. 2488
2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2489 1 2490

2.2 น า ย ท ิม  ภูริฟ ัฒน์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 3 สมัย เดิมเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ.2489 ที่จังหวัดขอนแก่น เมื่อนายทองอินทร์ ภูริพัฒน์ ถูกลอบ 
ลังหาร นายทิม ได้ย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดอุบลราชธานี และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง 
ในการเลือกตั้งวันที่ 26 กุมภาพันธ์ 2500 และได้รับเลือกต้ังครั้งท่ีสาม ในวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 
และได้รับแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรี และรัฐมนตรีช่วยว ่าการกระทรวงคืกษาธิการ ในปี พ.ศ.2501

2.3 น.ส.อรอินทร์ กูริพัโฒน์ บุตรลาวคนโตของนายทองอินทร์ ภูริ 
พัฒน์ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนร า ษ ฎ ร ในวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 เพียงสมัยเดียว

28 "ตำนานรัฐบาลไทย,,’ มติชน ฉปับพิเศษ ท้าวสุบี!ท่ี 1? fl (2531) : 88.
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3. ความสัมพันธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ภูริพัฒน์" เป็นการสืบทอดจากบิดา 

คือ นายทองอินทร์ ภูริพัฒน์ มายังบุตรลาวคนโต คือ น.ล.ทองอินทร์ ภูริพัฒน์ แต่ น.ล.ทองอินทร์ 
ได้ลงสมัครรับเสือกตั้งเป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎร จังหวัดอุบลราชธานี หลังจากที่นายทองอินทร์ 
ได้ถูกลอบลังหารในปี พ.ศ.2492 แต่ น.ล.ทองอินทร์ ได้รับเลือกตั้งในการเสือกตั้งปี พ.ศ. 2500 
เพียงลมัยเดียว หลังจากนั้น ไม่มีบุคคลใดในตระกูล “ภูริพัฒน์’’ ที่เข้าลู่ลนามการเมืองอีก

16. ตระกูล “ ม ูลศาลด?สาทร ” จ ังหวัดสุร ินทร์ 

1. พ ื้นฐานทางการเม ือง
ตระกูล “มูลศาลตรลาทร” เป็นตระกูลราชการที่สืบเชื้อสายเจ้าเมืองสุรินทร์ นาย 

พิศาล มูลศาลตรสาทร อดีตปลัดกระทรวงมหาดไทยเป็นบุตรชายชองฃุนศริมูลศาลตรลาทร (พงษ์ 
มูลศาลตร์) ทายาทเจ้าเมืองสุรินทร์ นอกเหนือจากการเป็นนักปกครองตั้งแต่รุ่นบรรพบุรุษ จนถึงยุค 
เปลี่ยนแปลงการปกครองมาสู่ระบอบประชาธิปไตย ขุนรักษ์รัษฏากร หริอช่ือเดิม จารย์ ไมยรัตน์ 
ได้จาริกตำนานการเมืองยุคใหม่ของจังหวัดสุรินทร์ ในฐานะท่ีเป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎรคนแรก 
ของจังหวัดสุรินทร์ และขุนรักษ์รัษฎากร คือ บรรพบุรุษรุ่น “ตา’’ ของนายพิศาล มูลศาลตรสาทร 
ส่วนขุนศรีมูลศาลตรลาทร บิดาของนายพิศาล ก็ได้สืบทอดเช้ือสายนักปกครอง โดยรับราชการจน 
กระทั่งเกษียณอายุราชการในตำแหน่งนายอำเภอที่จังหวัดสุรินทร์ ภายหลังการเสียชีวิตของผู้เป็น 
บิดา นายพิศาล ได้ยื่นเรื่องขอพระราชทานนามสกุลจากมูลศาสตร์ เป็น “มูลศาลตรลาทร’, ตาม 
บรรดาดักด้ิ'ของบิดา29

ตระกูล “มูลสาสตรสาทร,’ เริ่มเข้าสู่วงการเมือง โดยนายพูนสวัลดิ้ มูลศาลตร 
สาทร น้องชาย นายพิศาล มูลศาลตรลาทร นายพูนส1วัสดิ้ เคยเป็นนักมวยไทยชื่อดังในนาม
“ปราบธรณี” ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2518 ในลังกัดพรรคประซาธรรม ของนายไชย 
คืริ เรืองกาญจนเศรษฐ์ แต่สอบตกไม่ได้รับเสือกต้ัง จนกระท่ัง ในการเสือกต้ังปี พ.ศ.2526 ขณะท่ี 
นายพิศาล มูลศาลตรลาทร พี่ชายนายพูนสวัลดี้ ดำรงตำแหน่งเป็นปลัดกระทรวงมหาดไทย และ 
นายเสนอ มูลศาสตร์ ซึ่งเป็นญาติ ดำรงตำแหน่งเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดสุรินทร์ นายพูนสวัสดิ้ ได้ 
ลงสมัครรับเสือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีกครั้ง ในลังกัดพรรคกิจลังคม และได้รับเลือกต้ัง 
เป็นคร้ังแรก หลังจากน้ันได้รับเสือกตั้งติดต่อกัน 7 สมัย

29 ‘'การเมืองสุรินทร์ยุคสินพิศาล ปฏิบัติการชิงส่วยสะท้านภพ’, ผุ้จัดการรายวัน (6 เมษายน 2539) : 8.
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ขณะท่ี นายพิศาล มูลศาลตรลาทร หลังจากเกษียณอายุราชการ ในตำแหน่งปลัด 
กระทรวงมหาดไทย ได้ลงลู่สนามการเมือง เป็นผู้ร่วมก่อต้ังพรรคความหวังใหม่ พร้อมกับ พล.อ. 
ชวลิต ยงใจยุทธ และดำรงตำแหน่งเป็นเลขาธิการพรรค ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้
แทนราษฎรคร้ังแรกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 และได้รับเลือกต้ังติดต่อกัน 3 สมัย ก่อน 
ท่ีจะถึงแก่กรรมในปี พ.ศ.2539 ขณะดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิ 
การสังคม หลังจากนั้น นายทศพร มูลศาลตรสาทร บุตรชายคนท่ี 4 ของนายพิศาล ได้ลงสมัครรับ 
เลือกตั้งและได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สืบทอดจากบิดา

2 .  บ ุค ค ล ใ น ต ร ะ ก ูล  “ ม ูล ศ า ส ด ร ส า ท ร  ” ท ี่เ ก ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ท า ร เ ม ือ ง

2 .1  น า ย พ ิศ า ล  ม ูล ศ า ส ดรส า ท ร  อดีตปลัดกระทรวงมหาดไทย เป็น 
สมาชิกสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ปี พ.ศ.2516 และปี 2534 เป็นสมาชิกสภาปฏิรูปการปกครองแผ่น 
ด ิน ป ีพ .ศ .2519 และสมาชิกวุฒิสภาปี 2524 และป ี2530 เข้าลู่วงการเมืองหลังจากเกษียณอายุ 
ราชการ และเป็นร่วมก่อตั้งพรรคความหวังใหม่ ดำรงตำแหน่งเป็นเลขาธิการพรรคและเป็นรองหัว 
หน้าพรรค เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดลุรีนทร์ เขตเลือกต้ังท่ีสอง 3 สมัย ได้รับเลือกต้ัง 
คร้ังแรกในวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 และคร้ังท่ี 3 
ในปี 2538 และถึงแก่กรรม ขณะเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการลังคม

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และส่ิงแวดล้อม พ.ศ.2535
2. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการลังคม ปี พ.ศ. 2538

2.2 นายพูนสวัสดุ มูลศาลดรสาทร น้องชายนายพิศาล มูลศาสตร 
ลาทร เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสุรินทร์ เขตเลือกต้ังท่ีหน่ึง 7 สมัยติดต่อกัน ลงสมัครรับ 
เลือกต้ังครั้งแรกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2518 พรรคประซาธรรม แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง ได้รับ 
เลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2526 ในลังกัดพรรคกิจลังคม คร้ังท่ีสอง ในการเลือกตั้ง พ.ศ.2529 คร้ังท่ี 
ลาม ในปี พ.ศ.2531 หลังจากนั้นย้ายไปลังกัดพรรคความหวังใหม่ ตามนายพิศาล มูลศาลตรลาทร 
พี่ชาย และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีส่ี ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้ง วัน 
ท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีหก ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีเจ็ด ในปี พ.ศ.2539 

ในทางการเมือง ดำรงด้านบริหาร ดังน้ี
1. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ปี พ.ศ. 2527
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการลังคม ปี พ.ศ. 2539
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2.3 น า ย ท ศ พ ร  มูลศ า ส ด ร ส า ท ร  บุตรชายคนที่ 4 ของนายพิศาล
มูลศาลตรลาทร ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกลภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในการเลือกต้ังซ่อม แทนนาย 
พิศาล บิดาท่ีถึงแก่กรรม ในปี 2539 สังกัดพรรคความหวังใหม่ และคร้ังท่ีลอง ในปีเดียวกัน

3 .  ค ว า ม ส ู้,ม ฟ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ล ืบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล "มูลศาลตรสาทร” เป็นการสืบทอด 
จากบิดา คือ นายพิศาล มูลศาลตรสาทร ไปยัง บุตรชาย คือ นายทศพร มูลศาลตรสาทร และเป็น 
การสานต่อจากนายพิศาล มูลศาลตรสาทร พี่ชาย ไปยังนายพูนลวัลดิ้ มูลศาลตรสาทร น้องชาย 
การเข้าล่วงการเมืองของนายพูนลวัลดี้ ได้อาศัยบารมีของนายพิศาล ขณะดำรงตำแหน่งเป็นปลัด 
กระทรวงมหาดไทย ขณะที่นายทศพร เข้าล่วงการเมือง เพี่อลงสมัครรับเสือกตั้งซ่อมนายพิศาล 
บิดาที่ถึงแก่กรรม นายทศพร มูลศาลตรลาทร กล่าวถึงการลานต่อเป็นทายาททางการเมือง ว่า

“ ผม (ทศพร) ตัดสินใจเล่นการเมือง ก็เพื่อสืบต่อปณิธานของพ่อ (พิศาล) ท่ีท่าน 
ได้สร้างไว้ เพราะยังมืงานอีกหลายอย่างที่พ่อยังทำไม่เสร็จ ผมเป็นลูกก็ต้องรับหน้าท่ีทำ 
ต่อให้เสร็จ ผมเคยลงไปช่วยพ่อหาเสียงตั้งแต่การเลือกตั้ง ปี 35/1 และ 35/2 ก็รู้'ว่าการ 
เลือกต้ังทุกครั้งทั้งหนักและเหน่ือย แต่ผมก็คิดเสมอว่าอยากลงสมัครล.ส. แต่ก็ไม่ได้คิด 
เลยว่าจะเร็วขนาดนี้ เพราะคิดว่าพ่อน่าจะทำงานการเมืองได้อย่างน้อยอีก 4-5 ปี พอพ่อ 
เลียลง พลเอกชวลิต (ยงใจยุทธ) ก็มาบอกว่า ลูกของพ่อพิศาล ต้องสานต่องานของพ่อ 
ผมก็มาคิดถึงคำพูดของพ่อที่ว่า ไม่ว่าจะเกิดอะไรฃ้ึนก็ตาม ห้ามท้ิงคนลุรนทร์ ก็เลยตัดสิน 
ใจลงสมัครเป็น ล.ล. แม้ว่าเวลาจะกระชั้นชิดไปบ้าง แต่คนสุรินทร์ยังรักและไว้วางใจคน 
นามสกุล “มูลศาลตรสาทร” ผมเลยได้เป็น ล.ส. ปกติแม่ผมไม่สนับสนุนให้ลูกเล่นการ 
เมือง แต่พอพ่อเลียไป ท่านก็สนับลนุนผม เพราะทุกคนในครอบครัวมืความรู้สึกว่า พ่อยัง 
มีห่วงผูกพัน คือปัญหาของชาวสุรินทร์ เลยอยากให้ผมทำงานของพ่อต่อให้เสร็จ30 ”

นายพิศาล มูลศาลตรสาทร มีทายาททั้งสิ้น 5 คน แต่นายทศพร ระบุว่า มีเพียง 
ตนเอง ซึ่งเป็นบุตรชายคนท่ี 4 เท่าน้ันท่ีสนใจในการเมือง ใน'ขณะ'ท่ีพ่ี1ชายคน'โต รับราชการ พี่ลาว 
อีก 2 คนไม่สนใจการเมือง และน้องชาย ก็ไม่สนใจการเมือง ทำให้ทายาทของตระกูล “มูลศาลตร 
สาทร’’ ที่เข้าล่วงการเมืองขณะนี้มื 2 คน คือ นายทศพร มูลศาลตรสาทร บุตรชายของนายพิศาล 
มูลศาลตรลาทร และนายพูนสว้สด มูลศาลตรสาทร น้องชายนายพิศาล มูลศาลตรสาทร

30 สัมภาษณ์ทศพร มูลศาสตรสาทร, สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดสุรินทร์, 27 สิงหาคม 2541.



1 7 .  ต ร ะ ก ูล  “ ร ะ ว ิว ร ร ณ  ” จ ัง ห ว ัด ห น อ ง ค า ย

1. พนฐานทางทารเมือง
ตระกูล “ ระวิวรรณ " เป็นตระกูลการเมืองที่เก่าแก,ของจังหวัดหนองคาย เร่ิมเข้าคู่ 

วงการเมืองโดยนายชื่น ระวิวรรณ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฏร เพียงคนเดียวของ 
จังหวัดหนองคาย ตังแต่ปี พ.ศ.2491 หลังจากนั้นได้รับเลือกต้ังติดต่อกัน 5 สมัย ได้เป็นรัฐมนตรี 
คร้ังแรก ในรัฐบาลของจอมพล ป. พิบูลสงคราม ในรัฐบาลชุดท่ี 26 เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการ 
กระทรวงอุตสาหกรรม แต่เป็นได้เพียง 6 เดือน เกิดการรับประหาร โดย'จอมพลลโเษดี้ธนะรัชต์ ใน 
วันท่ี 16 กันยายน 2500 นายช่ืน ได้กลับมาเป็นรัฐมนตรีอีกครั้ง ในรัฐบาลของพลโทถนอม กิตติ 
ขจร ในปี พ.ศ.2501 เป็นรัฐมนตรีส่ังราชการกระทรวงเกษตร และเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
เกษตร เป็นครั้งสุดท้าย

นายชื่น ระวิวรรณสอบตก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคชาติไทย 
เนื่องจากเป็นครังแรกที่มืการแบ่งเขตเลือกตั้งในจังหวัดหนองคาย โดยได้คะแนนเป็นอันดับ 4 จน 
กระท่ังในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2519 นายช่ืน ระวิวรรณ ได้ย้ายไปลงสมัครในเขตเลือกตั้งที่ 2 และลง 
สมัครรับเลือกตังพร้อมกับนางทองมาก รามสูตร (ระวิวรรณ) บุตรลาว และได้รับเลือกต้ังอีกครั้ง 
เป็นครั้งสุดท้าย ด้วยคะแนนเสียงเป็นอันดับ 1 ในสังกัดพรรคชาติไทย

จนกระท่ังในการเลือกตังในปี พ.ศ.2522 นายชื่น ระวิวรรณ ได้ย้ายกลับมาลง 
สมัครในเขต 1 อีกคร้ัง โดยลงคู่กับนายวงศ์ พลนิกร น้องภรรยา แต่นายชื่น สอบตกได้รับคะแนน 
เสียงเลือกต้ังเป็นอันดับ 6 โดยคะแนนห่างจากผู้ที่ได้รับเลือกกว่า 1 หม่ืนคะแนน ในขณะที่นายวงศ์ 
พลนิกร สอบได้ หลังจากน้ัน นายชื่น ได้ยุติบทบาททางการเมือง เนื่องจากอายุมากขึ้น แต่ในทาง 
การเมืองได้วางทายาทไว้ คือ นายพิชัย ระวิวรรณ บุตรชาย ซึ่งเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมือง 
หนองคาย ในปี พ.ศ.2523 และได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรกในปี พ.ศ.2526 
ในลังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย โดยลงคู่กับนายวงศ์ พลนิกร แต่นายพิชัย ได้ถึงแก่กรรมในปีน้ัน 
และนับตังแต่มันเป็นต้นมา ก็ไม่ปรากฏ ตระกูล “ระวิวรรณ,' ในการเมืองของจังหวัดหนองคายอีก

2. บุคคลในตระกูล “ ระวิวร?ณ ” ที่เกี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายชีเน ระวิวรรณ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 

จังหวัดหนองคาย จำนวน 6 สมัย สำเร็จการศึกษาธรรมศาสตร์บัณฑิต มีอาชีพทนายความ ลง
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สมัครรับเลือกต้ังและได้รับเลือกเป็นสมาซิกลภาผู้แทนราษฎรคร้ังนรก ในการเลือกต้ังวันที่ 29 มกร 
คม พ.ศ.2491 ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 26 กุมภาพันธ์พ.ศ.2495 คร้ังท่ีสาม ใน 
การเลือกตั้งวันที่ 26 กุมภาพันธ์พ.ศ.2500 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังวันท่ี 15 ธันวาคม 
พ.ศ.2500 คร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันท่ี 10 กุมภาพันธ์ พ.ศ.2512 สอบตกครั้งแรกในการเลือกต้ัง 
วันท่ี 26 มกราคม พ.ศ.2518 ได้รับเลือกตั้งอีกครั้งเป็นครั้งที่หกและเป็นครั้งสุดท้าย ในการเลือกตั้ง 
วันท่ี 4 เมษายน 2519 ในสังกัดพรรคชาติไทย และสอบตกอีกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 เมษายน 
พ.ศ.2522 หลังจากนั้นจึงยุติบทบาททางการเมืองและให้บุตรชายลงสมัครรับเลือกตั้งแทน

2 . 2  น า ย ฟ ิซ ้ย  ร ะ ว ิว ร ร ณ  บุตรชายนายชื่น ระวิวรรณ เรั้มเล่นการเมือง 
ในระดับท้องถ่ิน เป็นสมาซิกสภาเทศบาลเมืองหนองคาย ในปี พ.ศ.2523 และลงสมัครรับเลือกต้ัง 
เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2526 และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังแรก ในสังกัดพรรคชาติ 
ประชาธิปไตย ด้วยคะแนนเสียงเป็นอันดับ 1 ในเขตเลือกตั้งที่ 2 แต่นายพิชัย ระวิวรรณ ได้เป็น 
สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร ไม่นานและถึงแก่กรรมในปีเดียวกัน ด้วยโรคมะเร็งในตับ

2 . 3  น า ง ท อ ง ม า ก  ร า ม ส ูต ร  ( ร ะ ว ิว ร ร ณ )  บุตรลาวนายชื่น ระวิวรรณ 
เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ.2519 โดยลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับนายชื่น ระวิวรรณ 
บิดา หลังจากนั้น ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับนายลยม รามสูตร สามี 
แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง และยุติบทบาททางการเมือง

2 . 4  น า ย ว ง ศ ์ พ ล น ิก ร  น้องชายภรรยานายชื่น ระวิวรรณ เคยเป็นข้า 
ราชการกระทรวงการต่างประเทศ ในปี พ.ศ.2519 เป็นสมาซิกสภาปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน และ 
เป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ในปี พ.ศ.2521 ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้ 
แทนราษฎรคร้ังแรก ในปี 2522 และคร้ังท่ีสอง ในปี 2526 หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง

3 .  ค ว า ม ส ู้' ม ฟ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ส ิบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ีอ ง

การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ ระวิวรรณ " เป็นการลืบทอดจาก 
บิดา คือ นายชื่น ระวิวรรณ มายังบุตรสาว คือ นางทองมาก รามสูตร (ระวิวรรณ) และบุตรชาย คือ 
นายพิชัย ระวิวรรณ และนายวงศ์ พลนิกร น้องภรรยา โดยนายชื่น ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังพร้อมกับ 
นางทองมาก รามสูตร (ระวิวรรณ) บุตรลาว ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 และได้รับเลือกต้ังพร้อม 
กัน จนกระท่ัง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 นายชื่น ระวิวรรณ ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังพร้อมกับนาย 
วงศ์พลนิกร น้องชายภรรยา แต่นายชื่น สอบตก ในขณะที่นายวงศ์ พลนิกร ได้รับเลือกต้ัง
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หลังจากที่นายชื่น ระวิวรรณ สอบตกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 และตั้งใจจะยุติ 
บทบาททางการเมือง เนื่องจากมีอายุมาก และได้เตรียมบุตรชาย คือ นายพิชัย ระวิวรรณ มาสาน 
ต่อทางการเมือง โดยให้นายพิชัย ลงสมัครรับเลือกต้ังในระดับท้องถิ่นและได้เป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลในปี พ.ศ.2523 หลังจากน้ัน เมื่อมีการเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2526 นาย 
พิชัย ระวิวรรณ ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับนายวงศ์ พลนิกร ในสังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย 
และได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก แต่นายพิชัย ระวิวรรณ ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพียงไม่ก่ีเดือน 
เนื่องจากถึงแก่กรรม ในปีเดียวกัน ด้วยโรคมะเร็งในตับ หลังจากน้ัน ไม่ปรากฎตระกูล '‘ระวิวรรณ,, 
ในการเมืองของจังหวัดหนองคายอีก

1 8 .  ต ร ะ ก ูล  “ ร า ม ส ูต ร  ” จ ัง ห ว ัด ห น อ ง ค า ย

1. พ น ฐ า น ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

ตระกูล “รามสูตร" มืความสัมพันธ์เก่ียวข้องกับตระกูล “ระวิวรรณ” ตระกูลการ 
เมืองเก่าแก่ของจังหวัดหนองคาย โดยนางทองมาก รามสูตร บุตรสาวของนายชื่น ระวิวรรณ ได้รับ 
เลือกต้ังเป็นลมาซิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2519 พร้อมกับนายช่ืน ระวิวรรณ บิดา ในสังกัด 
พรรคชาติไทย โดยมีคะแนนห่างกันเพียง 3 คะแนนเท่าน้ัน โดยนายชื่น ระวิวรรณ ได้รับเลือกต้ัง 
เป็นอันดับ 1 ด้วยคะแนน 20,390 ในขณะที่นางทองมาก รามสูตร ได้รับเลือกตั้งด้วยคะแนน 
20,393 คะแนน ขณะเดียวกัน นายสยม รามสูตร ได้แต่งงานกับนางทองมาก รามสูตร บุตรสาว 
ของนายชื่น ระวิวรรณ จึงมืความเกี่ยวข้องกับบุตรเขยของนายชื่น ระวิวรรณ

นายสยม รามสูตร ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดหนองคาย ในปี พ.ศ.2522 
พร้อมกับนางทองมาก รามสูตร ในปี พ.ศ.2522 แต่ลอบตกท้ังสองคน หลังจากน้ัน นายสยม ราม 
สูตร ได้ย้ายไปลงสมัครรับเลือกดังท่ีจังหวัดเชียงใหม่ เขตเลือกตั้งที่ 3 และได้รับเลือกต้ังในปี 
พ.ศ.2526 ในลังกัดพรรคกิจลังคม ในขณะที่นางทองมาก รามสูตร ได้ยุติบทบาททางการเมือง แต่ 
นายสยม รามสูตร ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพียงสมัยเดียว หลังจากน้ันลอบตกและไม่ได้ 
รับเลือกต้ังอีก

ในขณะท่ี สนามเลือกต ั้ง ท่ีจังหวัดหนองคาย มีทายาททางการเมืองของตระกูล 
“รามสูตร’, และ “ระวิวรรณ” เกิดฃึนในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 โดยนายทรงยศ รามสูตร บุตรชาย 
ของนายลยม รามสูตร กับนางทองมาก รามสูตร และเป็นหลานของนายช่ืน ระวิวรรณ ได้ลงสมัคร
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รับเลือกตั้งในเขตเลือกต้ังที่ 1 จังหวัดหนองคาย ขณะที่มีอายุเพียง 25 ปี นายทรงยศ รามสูตร เพ่ิง 
สำเร็จการศึกษาจากมหาวิทยาลัยรามคำแหง และเพิ่งเข้ารับราชการเป็นปลัดอำเภอโพนพีลัย
จังหวัดหนองคายได้ไม่นาน เมื่อมีการเลือกต้ังเกิดขึ้นในปี พ.ศ.2529 ก็ลาออกจากราชการมาลง 
สมัครรับเลือกตั้ง และด้วยฐานคะแนนเสียงเดิมของตระกูล " ระวิวรรณ " และ ตระกูล “ รามสูตร ” 
ทำให้นายทรงยศ รามสูตร ได้รับเลือกตั้งในลังกัดพรรคชาติไทย พรรคการเมืองเดิมของนายชื่น 
ระวิ วรรณ และได้รับเลือกต้ังอีกคร้ังในปี พ.ศ.2531 และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ี 3 ในการเลือกตั้งวันท่ี 
22 มีนาคม 2535 ในลังกัดพรรคสามัคคีธรรม หลังจากนั้นไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกตั้ง

นายทรงยศ รามสูตร ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังสุด 
ท้ายในปี พ.ศ.2538 ในลังกัดพรรคชาติไทย แต่ได้รับเลือกเป็นอันดับ 5 ด้วยคะแนน 37,287 
คะแนน ห่างจากผู้ใด้รับเลือกกว่า 4 หม่ืนคะแนน31 และยุติบทบาททางการเมือง นายทรงยศ ได้ 
แต่งงานกับนางสิรินทร รามสูตร (โลหะโชติ) น้องสาวของนางลาวพูนสุข โลหะโชติ สมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร จังหวัดน่าน พรรคชาติไทย และนางสิรินทร รามสูตร (โลหะโชติ) ได้รับเลือกตั้งเป็น 
นายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองน่าน ทำให้นายทรงยศ หันไปช่วยภรรยาในการเมืองระดับท้องถ่ิน 
แทน และไม่มีตระกูล “รามสูตร” ในการเมืองจังหวัดหนองคายอีกต่อไป

2 . บ ุค ค ล ใ น ต ร ะ ก ูล  “ ร า ม ส ูต ร  ” ท ี่เ ท ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ก า ร เ ม ือ ง

2.1 น า ง ท อ ง ม า ท  ร า ม ส ูต ร  บุตรลาวนายชื่น ระวิวรรณ ได้รับเลือกต้ัง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดหนองคาย เขตเลือกต้ังท่ี 2 ในปี พ.ศ.2519 ในลังกัดพรรค 
ชาติไทย ได้เป็นเพียงสมัยเดียว สอบตกในปี พ.ศ.2522 หลังจากนั้น ได้ยุติบทบาททางการเมือง

2 . 2  น า ย ส ย ม  ร า ม ส ูต ร  สามีนางทองมาก รามสูตร และเป็นบุตรเขย 
นายชื่น ระวิวรรณ ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดหนองคายครั้งแรก ใน 
การเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 พร้อมกับนางทองมาก รามสูตร ภรรยา แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง หลัง 
จากนั้นได้ย้ายไปลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดเชียงใหม่ เขตเลือกต้ังท่ี 3 ในการเลือกต้ังปี
พ.ศ.2526 และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังแรก ลอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 และได้รับเลือกต้ัง 
คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2531 ลังกัดพรรครวมไทย หลังจากน้ัน สอบตกโดยตลอด

31 "บันทึกประวัติศาสตร์การเลือกตั้ง'38 1" สำนักพิมพ์มติชน (2 กรกฎาคม 2538) : 89.
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2 . 3  น า ย ท ร ง ย ศ  ร า ม ส ูต ร  บุตรชายนายสยม รามสูตร กับนางทอง 
มาก รามสูตร และเป็นหลานนายช่ืน ระวิวรรณ อดีตล.ล. 6 สมัยของจังหวัดหนองคาย นายทรงยศ 
ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรกในปี พ.ศ.2529 ขณะที่เพิ่งดำรงตำแหน่ง 
เป็นปลัดอำ๓ อโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย'ใดใม่นาน และได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในสังกัดพรรคชาติ 
ใทย ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ี 2 ในปี พ.ศ.2531 สังกัดพรรคชาติไทย ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีสาม ในการ 
เลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 สังกัดพรรคสามัคคีธรรม หลังจากน้ันไม่ประลบความสำเร็จในการ 
เลือกต้ังอีก สอบตกในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 ในสังกัดพรรคชาติพัฒนา และสอบตก 
ในปี พ.ศ.2538 สังกัดพรรคชาติไทย หลังจากนั้นยุติบทบาททางการเมือง

2 .4  น า ง ส ิร ิน ท ร  ร า ม ส ูต ร  (โลหะโชติ) ภรรยานายทรงยศ รามสูตร 
นางสัร็นทร เป็นบุตรสาวนายสมชาย โลหะโชติ อดีตสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดน่านและเป็น 
น้องลาวของนางสาวพูนสุข โลหะโชติ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดน่าน ลงเล่นการเมืองใน 
ระดับท้องถิ่นและเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองน่าน

3 .  ค ว า ม ส ัม พ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ส ิบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “รามสูตร’, เป็นการสืบทอดจากนาย 
ลยม รามสูตร และนางทองมาก รามสูตร บิดาและมารดา มายังนายทรงยศ รามสูตร บุตรชาย 
และเป็นหลานของนายชื่น ระวิวรรณ โดยนายทรงยศ รามสูตร ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังในปี 
พ.ศ.2529 ขณะที่มือายุเพียง 25 ปี เนื่องจากไม่มืบุคคลอ่ืนใดในตระกูล “รามสูตร,, และ “ระวิ 
วรรณ'' ในการเลือกตั้ง นายทรงยศ จึงตัดสินใจลาออกจากราชการและมาลงสมัครรับเลือกตั้ง นาย 
ทรงยศ รามสูตร กล่าวถึงการมาสานต่อเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล “ รามสูตร " ว่า

“ ทางบ้านอยากให้เล่นการเมือง ลานต่อจากแม่ (ทองมาก) และตาช่ืน (ช่ืน ระ 
วิวรรณ) กับตาวงศ์ (วงศ์ พลนิกร) พอดีปี 2529 ทางบ้านหยุดเล่นการเมืองกันหมด แม่ 
(ทองมาก) เลิกเล่นการเมือง ตาช่ืนกับตาวงศ์ ก็เลิก น้า (พิชัย ระวิวรรณ) ก็เสียชีวิต ซาว 
บ้านก็กลัวว่าจะเกิดความไม่ต่อเน่ือง อยากให้มีใครชักคนในตระกูล ระวิวรรณ มาเล่นการ 
เมือง ผม (ทรงยศ) เป็นหลาน ก็ต้องมาสานต่อ ช่วงน้ันผม (ทรงยศ) อยู่ในพ้ืนท่ี เป็นปลัด 
อำเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย ก็ถูก1ซาวบ้านขอร้องและสนับสนุน ก็ตัดสินใจลองสมัคร 
ดู ครอบครัวเราไม่มีการวางทายาททางการเมืองมาก่อน เป็น'ไป'โดยสัตโ'นมัติ คนน้ีเลิก ก็มื 
ใครชักคนในตระกูลมาลานต่อ มีตัวตายตัวแทนตลอด ผม (ทรงยศ) สนใจการเมืองมาต้ัง
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แต่เด็ก ติดตามแม่ไปหาเสียง ช่วยปราศรัย แต่ก็ไม่คิดว่าจะต้องเข้าสู่วงการเมืองตั้งแต่อายุ 
2 5 ปี แต่หลังจากลอบตก2 ครั้งหลังสุดในปี2538 ผมก็ตัดสินใจเลิกเล่นการเมือง เพราะ 
การเมืองเร่ิมไม่สนุก มีการใช้เงินมาก เงินมีอิทธิพลมากกว่าคุณความดี ชาวบ้านไม่ไต้มอง 
คุณความดีที่ตระกูลเราทำมาก่อน ทำให้ไม่มืคนในตระกูลในวงการเมืองอีก32 33 ”

การสืบทอดทางการเมืองของตระกูล “ระวิวรรณ" และตระกูล “รามสูตร’’ ที่มืมา 
นานกว่า 40 ปีในลังหวัดหนองคาย นับต้ังแต่รุ่นตา คือ นายช่ืน ระวิวรรณ และนายวงศ์ พลนิกร 
มายังรุ่นบิดาและมารดา คือ นายสยม และนางทองมาก รามสูตร และมายังรุ่นน้า คือ นายพิชัย ระ 
วิวรรณ ต่อมายังรุ่นหลาน คือ นายทรงยศ รามสูตร ได้ยุติบทบาทลง หลังจากที่นายทรงยศ ราม 
สูตร ได้พ่ายแพในการเสือกตั้งปี พ.ศ.2538 และตัดสินใจไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังอีกในการเลือกต้ังปี 
2539 และหันไปทำธุรกิจส่วนตัวแทน เป็นการปิดฉากการต่อล้ทางการเมืองในลังหวัดหนองคายลง

1 9 . ต ร ะ ก ูล  “ เ ร ีอ ง ก า ญ จ น เ ศ ร ษ ฐ ์ ” จ ํง ิห ว ัด อ ุบ ล ร า ช ธ า น ิ

1 . พ ื้น ฐ า น ท า ง ท า ? เ ม ือ ง

ตระกูล “เรืองกาญจนเศรษฐ์” นับเป็นตระกูลที่มือิทธิพลทางการเมืองค่อนข้างสูง 
ในเขตภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง เลันทางธุรกิจเริ่มขึ้นเมื่อนายไชยศ๊รื เรืองกาญจนเศรษฐ์ 
ลามารถได้สัมปทานผลิตสุราในลังหวัดลุรนทร์ในนาม บริษัท ตังฮ้ัว จำกัด ซึ่งสามารถประสบความ 
สำเร็จอย่างรวดเร็ว สุราตรากล้วยหอม ครองตลาดท้ังหมดในเขตอีสานใต้ หลังจากนั้นฐานะทาง 
การเงินของกลุ่มตังฮั้ว เร่ิมหนาแน่นข้ึน จนกลายเป็นเศรษฐีใหญ่ที่ลุดในเขตอีสานใต้ จากนั้นได้ 
ขยายฐานธุรกิจไปยังกิจการโรงสีข้าวท่ีใหญ่ที่สุดในลังหวัดสุรินทร์ และค้าพืชไร่ หลังจากน้ันได้ 
ขยายฐานไปยังลังหวัดอุบลราชธานี ซ้ือกิจการโรงสืฃนาดใหญ่ 2 แห่งในอำ๓ อเดชอุดม และ 
อำเภอเมือง และสร้างโรงแรมปทุมรัตน์ข้ึน ขณะที่น้องชายของนายไชยคิริ ไต้ขยายกิจการที่ลังหวัด 
สุรินทร์ทั้งจำหน่ายรถจักรยานยนต์กิจการโรงสีข้าว และเป็นเจ้าของกิจการโรงแรมธารินทร์33

ตระกูล “เริองกาญจนเศรษฐ์” เริ่มเข้าสู่วงการเมือง โดยนายไชยคิริ เริองกาญจน 
เศรษฐ์ นักธุรกิจของลังหวัดอุบลราชธานี ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาลังหวัดอุบลราชธานี หลัง 
จากนั้น ได้ก่อต้ังพรรคประชาธรรมในปี พ.ศ.2517 และดำรงตำแหน่งเป็นหัวหน้าพรรคไต้รับเลือก

32สัมภาษณ ์ทรงยศ รามสูตร, 15 ต ุลาค ม 2541.
33 นิรันดร ทองปาน, 200 เศรษฐีภูธร. (กรุงเทพมหานคร : ครีเอทีฟ พับลิชชิ่ง, 2535), หน้า 182.
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ตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งแรก ในปี พ.ศ.2518 ท่ีจังหวัดอุบลราชธานี เขตเลือกต้ังท่ี 2 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับนายกำชัย เรองกาญจนเศรษฐ์ น้องชาย 
แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ัง แต่ได้นำพรรคประชาธรรม เข้ารวมกับพรรคกิจสังคม และดำรง
ตำแหน่งเป็นรองหัวหน้าพรรค รวมทั้งได้รับการแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์
ต่อมาเกิดความชัดแย้งกับนายบุญชู โรจนเสถียร จึงลาออกไปต้ังพรรคใหม่ช่ือ พรรคประชาราษฎร์ 
โดยรวมสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในภาคตะวันออกเฉียงเหนือไว้ในสังกัดจำนวนมาก

ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 นาย1ไชยศิรั เรืองกาญจนเศรษฐ์ ไม่ได้ลงสมัครรับ 
เลือกต้ัง เนื่องจากเนื่องจากคุณสมบัติขาดตามที่รัฐธรรมนูญกำหนด แต่ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรอีกครั้ง ในการเลือกตั้งซ่อม ในปี พ.ศ.2523 แทนตำแหน่งของนายไพฑูรย์โหตระ 
ไวศยะ ในเขตเลือกต้ังที่ 1 ต่อมาก่อนการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 ได้ยุบพรรคประชาราษฎร์ รวมกับ 
พรรคกิจสังคมอีกคร้ัง ในตำแหน่งท่ีปรึกษาพรรค แต่ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังด้วย แต่ยังคงได้รับ 
การแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ได้รับเลือกตั้งอีกครั้งหลาย จนกระท้ังสอบตก 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2535 และการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง

ขณะเดียวกัน อิทธิพลของตระกูล “เรีองกาญจนเศรษฐ์” ยังขยายมาถึงจังหวัด 
สุรีนทร์ ซึ่งมีธุรกิจอยู่ โดยนายกำชัย เรืองกาญจนเศรษฐ์ น้องชายนายไชยคิริ เรืองกาญจนเศรษฐ์ 
ได้ย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดสุรินทร์ และรับเลือกตังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 5 สมัย 
และนายลมบูรณ์ เรืองกาญจนเศรษฐ์ น้องชายนายกำชัย เป็นอดีตนายกเทศมนตรี เทศบาลเมือง 
สุรินทร์ อย่างไรก็ตาม บทบาททางการเมืองของตระกูล “เรืองกาญจนเศรษฐ์" ได้ลดลงเป็นอย่าง 
มากโดยนายไชยศร ได้ถึงแก่กรรมในปีพ.ศ.2540 และนายกำชัย สอบตกในปี พ.ศ.2539

2 .  บ ุค ค ล ใ น ต ร ะ ท ูล  11 เ ร ือ ง ก า ญ จ น เ ศ ร ษ ฐ ์ ” ท ี่เ ก ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ก า ร เ ม ือ ง

1 .1  น า ย ไ ช ย ค ิร ิ เ ร ือ ง ก า ญ จ น เ ศ ร ษ ฐ ์ เป็นสมาชิกสภาผ ู้แทน
ราษฎรจังหวัดอุบลราชธานี 5 สมัย เร่ิมเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ินเป็นสมาชิกสภาจังหวัด 
อุบลราชธานี ในปี พ.ศ.2515 และก่อต้ังพรรคประชาธรรมในปี พ.ศ.2517 โดยดำรงตำแหน่งเป็น 
หัวหน้าพรรค และได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคร้ังแรกในปี พ.ศ.2518 สอบตกใน 
การเลือกต้ังปี พ.ศ.2519 ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังเน่ืองจากคุณสมบัติ 
ไม่ครบตามรัฐธรรมนูญ เน่ืองจากมีบิดาเป็นคนต่างด้าว แต่ได้รับเลือกเป็นคร้ังท่ีลองในการเลือกต้ัง 
ซ่อมในปี พ.ศ.2523 การเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ัง ได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ี
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สามในปี พ.ศ.2529 และคร้ังท่ีส่ี'ใน่ปี พ.ศ.2531 ในสังกัดพรรคกิจสังคม จนกระท่ังการเลือกตั้งวันที่ 
22 มีนาคม 2535 ได้ย้ายมาสังกัดพรรคสามัคคีธรรม และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้งท่ีห้า และเป็นคร้ัง 
สุดท้าย หลังจากน้ันไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกตั้งอีก จนกระทั่งยุติบทบาททางการเมือง 
และถึงแก่กรรมในปี พ.ศ. 2540

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ปีพ.ศ. 2518
2. รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ป ีพ .ศ. 2526 1 2529 1 2531

6 3

3. รัฐมนตรีว่าการทบวงมหาวิทยาลัย ปี พ.ศ. 2529

2.2 นายกำชัย เรืองทาญจนเศรษฐ์ น้องชายนายไชยศร เรืองกาญจน
เศรษฐ์ ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2519 ท่ีจังหวัด
อุบลราชธานี แต่ไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกต้ัง จนกระท่ังในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 ได้ 
ย้ายมาลงสมัครท่ีจังหวัดสุรินทร์ เขตเลือกต้ังท่ี 3 ในสังกัดพรรคกิจสังคมและได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ัง 
แรก ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2529 สอบตก ในปี พ.ศ.2531 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสาม ใน 
การเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคกิจสังคม ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังวัน 
ท่ี 13 กันยายน 2535 ในสังกัดพรรคชาติพัฒนา และคร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 ในขณะ 
ท่ีการเลือกตังในปี พ.ศ.2539 ย้ายมาสังกัดพรรคชาติไทยแต่สอบตก ได้คะแนนเป็นอันดับ 4 ด้วย 
คะแนน 76,937 คะแนน แพ้อันดับ 3 ถึง 10,169 คะแนน

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. เลขานุการรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ปี พ.ศ. 2529
2. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ. 2535
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสืกษาธิการ ปี พ.ศ. 2537

2.3 น า ง จ ิน ด น า  เ ร ือ ง ทาญจ น เ ศ ร ษ ฐ ์ ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร จังหวัดสุรินทร์ เขตเลือกตั้งที่สอง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 สังกัดพรรคกิจสังคม 
ด้วยคะแนนเลียงเป็นอันดับ 1 ด้วย 37,417 คะแนน หลังจากนั้นยุติบทบาททางการเมือง ไม่ลง 
สมัครรับเลือกต้ังอีก

1.4 นายสมบูรณ์ เร ืองทาญจนเศรษฐ์ น้องชายนายไซยศ๊ร็ เรือง 
กาญจนเศรษฐ์และเป็นน้องชายนายกำชัย เรืองกาญจนเศรษฐ์นายสมบรณ์เล่นการเมืองในระดับ

• ' 6 3  57 6 3  ’บ
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ท้องถ่ิน เป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองลุรนทร์หลายสมัย เคยลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ.2538 ในสังกัดพรรคชาติพัฒนา แต่ลอบตก ได้รับเลือกเป็นอันดับ 4 หสัง 
จากนั้นยุติบทบาททางการเมือง

3 . ค ว า ม ส ้ม ฟ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ล ืบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล " เรืองกาญจนเศรษฐ์” เป็นการสาน 
ต่อจากนายไซยศริ เรืองกาญจนเศรษฐ์ พี่ชาย มายัง นายกำชัย เรืองกาญจนเศรษฐ์ และนาย 
สมบูรณ์ เรืองกาโบจนเศรษฐ์ น้องชาย โดยนายไซยศิริ ได้นำนายกำชัย เรืองกาจนเศรษฐ์ มาลง' บ ^  d i  dà

สมัครรับเลือกตั้งพร้อมกันที่จังหวัดอุบลราชธานี ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 แต่สอบตกพร้อมกัน 
ท้ังสองคน จนกระท้ัง นายกำชัย ได้มาทำธุรกิจ,ใน'จังหวัดสุรืนทร์ ซึ่งเป็นฐานทางธุรกิจอีกแห่งของ 
ตระกูล และลงสมัครรับเลือกต้ังในปี พ.ศ.2526 จนกระทั้งได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 
สุรินทร์ แม้ว่าภายหลังอิทธิพลและบารมีของนายไชยศ๊ริ จะลดลง จนไม่ได้รับเลือกต้ังอีกต้ังแต่ปี 
พ.ศ.2535 แต่นายกำชัย ยังคงได้รับเลือกต้ังที่จังหวัดสุรินทร์อย่างต่อเน่ือง เนื่องจากน้องชายนาย 
กำชัย คือ นายสมบูรณ์ เรืองกาญจนเศรษฐ์ เป็นผู้ดูแลการเมืองในระดับท้องถ่ิน โดยดำรงตำแหน่ง 
เป็นนายกเทศมนตรื เทศบาลเมืองสุรินทร์ เป็นฐานคะแนนเสียงทางการเมืองอยู่ จนกระท้ัง นาย 
ลมบูรณ์ ได้ลาออกจากนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองสุรินทร์ มาลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2538 แต่ไม่ประสบความสำเร็จ และนายกำชัย สอบตก ในการเลือกตั้ง 
ปี พ.ศ.2539 ทำให้ตระกูล “เรืองกาญจนเศรษฐ์'’ ไม่มืบุคคลที่เกี่ยวข้องในวงการเมืองอีก

2 0 .  ต ร ะ ก ูล  “ล ิป ต ฟ ัล ฟ ิภ  ” จ ัง ห ' ว ัด น ค ร ร า ช ล ิม า

1. พ น ฐ า น ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

ตระกูล "ลิปตพัลลภ” เป็นตระกูลธุรกิจ มีกิจการรับเหมาก่อสร้างระดับประเทศ 
บริษัท ประยูร,วิศวไการ'ช่าง จำกัด บริษัทรับเหมาท่ีได้ซ่ือว่าเป็น 1 ใน 5 เลือกรมทางหลวง ก่อต้ังใน 
ปี พ.ศ.2508 มีกรรมการบริหาร คือ นายวิศว์ ลิปตพัลลภ และ'นายสุ1วัจน์ ลิปตพัลลภ รับเหมาก่อ 
สร้างทุกชนิดท่ัวประเทศ ท้ังถนน สะพาน สนามบิน เข่ือน รวมท้ังขยายโครงการรับเหมาก่อสร้างใน 
ต่างประเทศด้วย รวมท้ังยังก่อสร้างโครงการถนน 4 เลน สายกรุงเทพ-สระบุร-นครราชสีมา และ 
นายลุ'วัจน์ ยังขยายฐานธุรกิจมายังนครราชสีมาด้วยการร่วมกับนักธุรกิจท้องถ่ินก่อต้ังบริษัท

q  d i  1 q

โคราชธานีจำกัด เข้าถือหุ้นกับคุณหญิงชนัตถ์ปียะอุย ก่อต้ังโรงแรมรอยัล 'ปรนเซลโคราช
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เร่ิมเก่ียวข้อง'ใน'วงการฌือง ในช่วงปี พ.ศ.2525-2526 เม่ือชนะการประมูลโครง 
การปรับปรุงผิวจราจรในเมืองนครราชสีมา และเริ่มสนิมสนมกับกลุ่มการเมืองท้องถิ่นกลุ่ม
“ประสานมิตร" และด้วยมิตรภาพดังกล่าวทำให้นายวิศว์ ลิปตพัลลภ ทุ่มเงินส่วนตัวกว่า 30 ล้าน 
บาทช่วยเหลือเทศบาลเมืองโคราชปรับปรุงผิวจราจรถนนแทบทุกสาย พร้อมท้ังเสนอตัวเป็นผู้สร้าง 
ถนนพร้อมที่จอดรถให้กับโรงพยาบาลมหาราชและค่ายสุรนารีกับค่ายลุรธรรมพิทักษ์ ซ่ึงมีพล.ท. 
อาทิตย์ กำลังเอก (ยศขณะนั้น) เป็นรองแม่ทัพภาคท่ี 2 เกิดความประทับใจความใจกว้างของนาย 
วิศว์ ลิปตพัลลภ ถึงขั้นกราบบังคมทูลพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวโปรดเกล้าพระราชทานเคริ่อง 
ราชอิส'ริยาภรณให้กับนาย'วิศว์ ลิปตพัลลภ34

จนในปี พ.ศ.2531 พลเอกอาทิตย์ กำลังเอก ได้เบี่ยงเล้นทางชีวิตเข้าล่วงการเมือง 
ก่อต้ังพรรคปวงชนชาวไทย ได้แต่งตั้งให้นายอรุณ ตั้งพาณิชย์ และนายวิศว์ ลิปตพัลลภ เป็นแกน 
นำในการสรรหาผู้สมัคร ส.ส.ในสนามเขต 1 จังหวัดนครราชสีมาท้ังหมด ซึ่งนายวิศว์ ลิปตพัลลภได้ 
ตอบรับ พร้อมกับรับภาระค่าใช้จ่ายในการหาเสียงทั้งหมด แต่ด้วยความไม่พร้อมในด้านสุขภาพ 
นายวิศว์ได้ตัดสินใจล่งบุตรชายคนเล็ก คือ นายสุวัจน์ ลิปตพัลลภ ลงสมัครในเขต 1 นครราชสีมา 
ลังกัดพรรคปวงชนชาวไทย ต่อล้กับพล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ หัวหน้าพรรคชาติไทย

แม้ว่านายสุวัจน์ ลิปตพัลลภ ยังไม่เป็นท่ีรู้จักของประชาซนนครราชสีมาก็ตาม แต่ 
มี พ.อ.หญิงพูนภิรมย์ ลิปตพัลลภ (คิรีพูล) ภรรยา และ นายอุบล และนางระเบียบ คิรีพูล พ่อตา 
และแม่ยาย เป็นเจ้าของร้านสามเจริญไหมไทยในเมืองโคราชเป็นเสียงสนับสนุน และได้รับเลือกต้ัง 
เป็นอันดับ 1 ด้วยคะแนนเสียง 97,841 คะแนน จนการเลือกต้ังวันที่ 22 มีนาคม 2535 พล.อ.ชาติ 
ชาย ซุณหะวัณ ไม่ลงสมัครรับเลือกต้ัง นายสุวัจนํได้ย้ายมาสังกัดพรรคสามัคคีธรรม และได้นำน้อง 
ชาย คือ นายเทวัญ ลิปตพัลลภ มาลงสมัครคู่กัน และได้รับเลือกต้ังพร้อมกัน จนการเลือกต้ังในวัน 
ท่ี 13 กันยายน 2535 พล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณได้ก่อตั้งพรรคชาติพัฒนาขึ้นมา นายสุวัจน์ พร้อม 
กับพล.อ.อาทิตย์ กำสังเอก ได้นำกลุ่มอดีตพรรคปวงซนซาวไทย เข้ามาลังกัดพรรคชาติพัฒนา 
และนายสุวัจน์ ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งคู่ก ับ พล.อ.ชาติชาย ซุณหะวัณในขณะที่นายเทวัญ น้องชาย 
ของนายสุ1วัจน์ ได้ยุติบทบาททางการเมือง และนายลุวัจน์ ได้รับเลือกให้ดำรงตำแหน่งเลขาธิการ 
พรรคชาติพัฒนา

34 “ ประยูรวิศว์การช่าง ในอุ้งมือ สุวัจน์ ลิปตพัลลภ," ผู้จัดการรายวัน (12 ตุลาคม 2539) : 12.
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2. บุคคลในตระกูล “ ลิปตพัฟิลภ ” ที่เกี่ยวข้'องในวงการเมือง
2 .1  นายส ว ัจ น ์ ล ิป ด พ ัล ล ภ  เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด 

นครราชสีมา เขตเลือกต้ังท่ี 1 จำนวน 5 สมัยติดต่อกัน ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2531 ใน 
สังกัดพรรคปวงซนชาวไทย ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในสังกัด 
พรรคสามัคคีธรรม ได้รับเลือกต้ังครั้งที่ลาม ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 ในสังกัดพรรค 
ชาติพัฒนา คร้ังท่ี ในปี พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีห้า ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตริช่วยว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ. 2533 -  2535
2. รัฐมนตริว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์เทคโนโลยีและส่ิงแวดล้อม ปี พ.ศ.2537
3. รัฐมนตริว่าการกระทรวงคมนาคม ปี พ.ศ. 2540
4. รัฐมนตรีว่าการกระทรวงอุตสาหกรรม ปี พ.ศ. 2541

2.2 นายเทวัญ ลิปดพ้ฟิฟิภ น้องชายนายลุวัจน์ ลิปตพัลลภ เป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา เขต 1 ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ใน 
สังกัดพรรคสามัคคีธรรม นายเทวัญ ลงสมัคร หลังจากที่ พล.อ.ชาติชาย ชุณหะวัณ ไม่ลงสมัครรับ 
เลือกต้ัง หลังเกิดการณ์ รสช. แต่เม่ือ พล.อ.ชาติชาย กลับมาตั้งพรรคชาติพัฒนา และกลับมาลง 
สมัครรับเลือกตั้งที่จังหวัดนครราชสีมาอีกครั้ง นายเทวัญ ก็ไม่ลงสมัครรับเสือกต้ังอีก และยุติบท 
บาททางการเมือง

3. ความสัมพันธ์ของการลืบทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ลิปตพัลลภ’’ เป็นการสานต่อจากพี่ 

ชาย คือ นายสุวัจน์ ลิปตพัลลภ ไปยังน้องชาย คือ นายเทวัญ ลิปตพัลลภ โดยการให้นายเทวัญ 
น้องชาย ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับนายสุวัจน์พี่ชาย ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 และ 
ได้รับเลือกตั้งพร้อมกัน นายสุวัจน์ กล่าวถึงการเข้ามาลู่วงการเมือง ว่า

’’ พล.อ.อาทิตย์ (กำลังเอก) ต้ังพรรคปวงชนชาวไทย ก็ไปชวนพ่อ (วิศว์) ซ่ึงมี 
ความสนิทสนมกันลง ส.ล.โคราช พ่อก็ตกปากรับคำอย่างดี กลับมาบ้านคุยกับลูกๆ ลูกก็ 
ถามพ่อว่า พ่อเนี่ยนะจะไปลงผู้แทน อายุตั้งหกสิบกว่าแล้ว พ่อก็บอกว่าแล้วจะทำอย่างไร 
รับปากพล.อ.อาทิตย์!ปแล้ว ล้าไม่ให้ลง ต้องเลือกใครคนหน่ึงใน 5 ไปลง พ่ีน้องทุกคนก็ 
มองมาทางผม (ลุวัจน์) เพราะเป็นคนสนใจการเมืองมาตั้งแต่ต้น แต่การเข้ามาในการเมือง



220

ของนักธุรกิจอย่าคิดว่าจะเข้ามากอบโกย บางคนทำธุรกิจมาแล้วประสบผลสำเร็จ มีกำไร 
ก็มุ่งแสวงหาชื่อเสียงสถานภาพ บางคนมาเล่นการเมือง ก็เพราะเดิมทำธุรกิจแล้วถูกรังแก 
แม้จะเล่นเพ่ือส่วนรวมก็จรง แต่ผลพลอยได้คือ ต่อไปน้ี ไม่มีใครกล้าไปเกเร แค่น้ีก็คุ้มแล้ว 
ผมว่า การเมืองเป็นไม้กันหมาได้สำหรับคนทำธุรกิจ ส่วนผม (สุวัจน์) เข้ามาเพราะอยาก 
ช่วยสังคมส่วนรวมส่วนหน่ึง และคิดว่า การเมืองเป็นไม้กันหมาได้ด้วย เพราะตระกูลเรา 
ทำธุรกิจ เดี๋ยวนี้นักธุรกิจเข้ามาเล่นการเมืองเขาไม่ต้องปิดบังกันแล้ว35 "

อย่างไรก็ตาม นายลุ1วัจน์ ลิปตพัลลภ ระบุว่า นอกจากนายเทกัญ น้องชายที่เคย 
เข้ามาเล่นการเมืองแล้ว คงจะไม่มืใครที่เข้ามาล่วงการเมืองอีก เพราะเป็นตระกูลท่ีประกอบธุรกิจ 
ก่อสร้าง นอกจาก พ.อ.หญิงพูนภิรมย์ ลิปตพัลลภ ภรรยา ท่ีคอยช่วยเหลือในพ้ืนท่ีให้ ขณะที่นายสุ 
กัจน์ ไม่ได้อยู่ในพ้ืนท่ี เช่นไปงานบวชงานแต่งงานงานศพฯลฯ และเป็นฐานคะแนนในพ้ืนท่ีให้

2 1 .  ต ร ะ ก ูล  “ ว ู้ช ร า ภ ร ณ ์ ” จ ัง ห ว ัด ศ ร ืส ะ เ ก ษ

1. พ น ฐ า น ท า ง ก า ร เ ม ี' อ ง

ตระกูล “วัชราภรโน" เป็นตระกูลการเมืองของจังหวัดศรสะเกษ มีพื้นฐานดั้งเดิมที่ 
จังหวัดนครปฐม จนกระทั่งนายสง่า วัชราภรณ์ ย้ายมาอยู่ที่จังหวัดศรีสะเกษ จากข้าราชการ 
เสมียนกรมทาง (รพช.) จากนั้นก็มืกิจการรับเหมาก่อสร้างถนนสายศรีสะเกษ-กันทรสักษ์ และเม่ือ 
มีความสนิทสนมกับตระกูล ''สืบสายพรหม,’ ของนายแก้ว ลืบสายพรหม ก็ถึงจุดเรมเข้ามาเล่นการ 
เมืองโดยอาศัยฐานการเมืองสำคัญจากเขตอำ๓ อรอบนอก และได้รับเลือกต้ังครั้งแรกในการเสือก 
ต้ังวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 ทำให้ได้รู้จักกับจอมพลลถูษดิ้ ธนะรัชต์ และล่งผลให้กิจการส่วนตัวใน 
จังหวัดศรีละเกษ เติบโตขึ้นและเข้าล่การค้าเป็นเอเยนต์สุราของบรีษัท สุราทิพย์ จำกัด จนกระท่ัง 
แพ้ประมูลจนล้มเลิกไป ปัจจุบันมารดาของนายปิยะโนัฐ คือ นางมาลี วัชราภรณ์ เป็นเจ้าของกิจ 
การโรงทำนํ้าแข็งอนามัย และนํ้าดื่มธารทิพย์ในนาม มาลีธารทิพย์36

ในวงการเมือง นายสง่า วัชราภรณ์ได้รับเลือกตั้งครั้งแรกในปี พ.ศ.2500 นายสง่า 
ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2512 ในนามอิสระ จนกระท่ังในการเลือกต้ังวันท่ี 26 มกราคม 
2518 ครอบครัววัชราภรณ๊1ด้กสับล่วงการเมืองอีกครั้ง โดยนายสง่า ได้นำบุตรชายคนโต คือ

35 ส ัมภาษณ ์ สุวัจน์ ลิปตพัลลภ, สมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครราชสีมา, 6 พฤษภาคม 2540.
36 ''มองย้อนอดีต ป ิยะณ ์ฐ คลี่ฉากชีวิตที่ถูกข้ามไป," ผู้จัดการรายวัน ( 11 มิถุนายน 2536) : 16.
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นายปิยะณัฐ วัชราภรณ์ ซึ่งเป็นทนายความ มาลงสมัครรับเลือกต้ังในสังกัดพรรคธรรมสังคม โดย 
นายสง่า ลงสมัครในเขต 1 ส่วนนายปิยะณัฐ ลงสมัครในเขต 2 และได้รับเลือกต้ังทั้งลองคน ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2519 นายสง่า สอบตก ในขณะที่นายปิยะณัฐได้รับเลือกตั้งเป็นครั้งที่สอง

ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 นายสง่า วัชราภรณ์ได้กสับมาลงสมัครรับเลือกตั้งอีก 
คร้ัง แต่ย้ายไปลงสมัครในเขตเลือกต้ังที่ 3 ในขณะที่นายปิยะณัฐ ลงสมัครในเขต 2 ในสังกัดพรรค 
เสรธรรม และได้รับเลือกต้ังท้ังสองคน จนกระท้ังในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 นายสง่าและนายปิยะ 
โนฐ ได้ย้ายมาสังกัดพรรคชาติไทย และได้นำนายดนัยฤทธี้ วัชราภรโน น้องชายนายปิยะณัฐ มาลง 
สมัครรับเลือกตั้งค่กับนายปิยะณัร แต่,นายดนัยฤทธี้ ลอบตก ขณะที่นายสง่า และนายปิยะณัฐ ได้ข่ cii I dé

รับเลือกต้ัง ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ครอบครัววัชราภรณ์ ได้ย้ายมาสังกัดพรรครวมไทย
โดยนายปิยะโนัฐ เป็นเลขาธิการพรรครวมไทย และได้รับเลือกตังอีกครัง ในขณะที่นายดนัยฤทธี้ 
ลอบตกเป็นครั้งที่สองติดต่อกัน ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 นายปิยะณัฐ ได้รับเลือกตั้งเพียงคน 
เดียวในสังกัดพรรครวมไทย และภายหลังได้รวมกับพรรคการเมืองอ่ืนๆเป็นพรรคเอกภาพ

ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 นายปิยะโนัฐ วัชราภรณ์ ซ่ึงได้รับการขนาน 
ว่าเป็นดาวสภา มีวาจาคารมคมคาย ได้ย้ายมาสังกัดพรรคกิจสังคมและรับเลือกตังอีกครัง เป็นครัง 
ที่เจ็ด ในเขตเลือกต้ังที่ 2 พร้อมทั้งยังสามารถดึงน้องชาย คือ นายดนัยฤทธิ้ วัชราภรณ์ ให้ได้รับ 
เลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรก ในเขตเลือกตั้งที่ 3 การเลือกตั้งครั้งนี้ นายปิยะณัฐ 
ได้สนับสนุนพลเอกสุจินดา คราประยูร ผู้นำคณะรักษาความสงบเรียบร้อยแห่งชาติ เป็นนายกรัฐ 
มนตรีและประกาศวาทะที่ลือลั่นว่า " ขณะนี้ผมหมดหวังทางการเมืองแล้ว ท่ีเล่นการเมืองต่อไปก็ 
เพื่อประคับประคองไม่ให้สถานการณ์เลวร้ายกว่านี้ ตอนนี้ไม่มีอะไรมากกว่าการรักษาอำนาจเอา 
ไว้ เรื่องอุดมคติอุดมการณ์ เก็บไว้ในล้ินชักก่อน ถึงเราจะไม่แสวงหาอำนาจ คนอ่ืนก็แสวงหาจนได้ 
37 ” และนายปิยะณัฐ ได้ดำรงตำแหน่งรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในรัฐบาลพล.อ.สุ 
จินดา คราประยูร ภายหลังเหตุการณ์ชุมนุมทางการเมืองเดือนพฤษภาคม 2535 และมีการเลือก 
ต้ังใหม่ในวันท่ี 13 กันยายน 2535 นายปิยะณัฐ และ,นายดนัยฤทธิ้วัชราภรณ์ ยังคงสังกัดพรรคกิจ 
สังคม และได้รับเลือกต้ังอีกคร้ัง แต่ในช่วงปลายสมัยนายปิยะณัฐ ถูกขับออกจากพรรคกิจสังคม 
และพ้นจากสมาชิกภาพสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร38 37

37 ผ ู้จ ัดการรายสัปดาห ์(27 กรกฎาคม 2535) : 10.
38 “ตระกูลวัชราภรณ์ ผูกขาดสนามศรีสะเกษ 11 สมัย," มติชนรายวัน (9 ตุลาคม 2539) : 7.
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ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 ทั้งนายปิยะณัฐ และนายดนัยฤทธิ้ วัชราภรณ์ ได้ย้าย 
มาสังกัดพรรคชาติไทยอีกครั้ง ในสังกัดกลุ่มเทิดไทที่มีนายณรงค์ วงค์วรรณ เป็นแกนนำ และได้รับ 
เลือกต้ังท้ังสองคน จนการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2539 สองพี่น้องตระกูลวัชราภรณ์ ได้ย้ายมาสังกัด 
พรรคความหวังใหม่ และได้รับเลือกต้ังอีกครั้ง โดยนายปิยะณัฐ วัชราภรณ์ได้ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐ 
มนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี แต่ระหว่างท่ีดำรงตำแหน่ง นายปิยะณัฐ ได้ประลบอุบัติเหตุทาง 
รถยนต์ และได้ร ับ บาดเจ็บลาหัส รวมทั้งมีปัญหากระทบกระเทือนต่อลายตา แต่ยังคงทำหน้าที่ 
สมาซิกสภาผู้แทนราษฎรต่อไป

2 .  บ ุค ค ล ใ น ต ร ะ ก ูล  “ ว ัช ร า ภ ร ณ ์ ” ท ี่เ ก ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ก า ร เ ม ือ ง

2.1 นายสง่า วัชราภรณ์ เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 6 สมัยของ 
จังหวัดศรีละเกษ ได้รับเลือกตั้งคร้ังแรกในการเลือกตั้งวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 คร้ังท่ีสอง ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2512 ในสังกัดอิสระ ได้รับเลือกตั้งครั้งที่ลาม พร้อมกับนายปิยะณัฐ บุตรชาย ใน 
การเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 สังกัดพรรคธรรมสังคม การเลือกตั้งในปี พ.ศ.2519 นายสง่า สอบตกไม่ 
ได้รับเลือกต้ัง ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรครั้งที่สาม ในปี พ.ศ.2522 โดยย้ายมาลงสมัครรับ 
เลือกตั้งในเขตเลือกตั้งท่ี 3 สังกัดพรรคเสรีธรรม คร้ังท่ีล่ี ปี พ.ศ.2526 สังกัดพรรคชาติไทย และคร้ัง 
ท่ีห้า เป็นครั้งสุดท้าย ในปี 2529 ในสังกัดพรรครวมไทย ก่อนที่จะยุติบทบาททางการเมือง

2.2 นาย'ปียะณ้ฐ ว ัช?าภ?ณ ์ บุตรชายคนโตของนายสง่า วัชรา 
ภรณ์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 10 สมัยติดต่อกัน นายปิยะณัฐ ได้ซ่ือว่า เป็น ล.ล.ที่ย้ายพรรค 
การเมืองสังกัดมากที่สุดคนหน่ึง โดยเป็น ล.ล.จำนวน 10 สมัยในสังกัด 7 พรรคการเมือง ได้รับ 
เลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2518 สังกัดพรรคธรรมสังคม คร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519 สังกัดพรรค 
ธรรมสังคม คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2522 คร้ังท่ีส่ี ในปี 2526 สังกัดพรรคชาติไทย คร้ังท่ีห้า ปี 2529 
สังกัดพรรครวมไทย คร้ังท่ีหก ในปี 2531 สังกัดพรรครวมไทย ต่อมาได้มืการรวมพรรครวมไทยกับ 
พรรคการเมืองอ่ืนๆ เป็นพรรคเอกภาพ นายปิยะณัฐ ได้รับเลือกต้ังครั้งที่เจ็ด ในการเลือกตั้งวันท่ี 
22 มีนาคม 2535 สังกัดพรรคกิจสังคม คร้ังท่ีแปด วันท่ี 13 กันยายน 2535 สังกัดพรรคกิจสังคม 
แต่ถูกขับออกจากพรรคภายหลังและพ้นจากสมาซิกภาพการเป็น ล.ล. ได้รับเลือกตั้งครั้งที่เก้า ในปี 
พ.ศ.2538 โดยย้ายกสับมาสังกัดพรรคชาติไทยอีกครั้ง จนการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2539 ได้ย้ายมา 
สังกัดพรรคความใหม่ และนายปิยะณัฐได้ประลบอุบัติเหตุทางรถยนต์จนได้รับบาดเจ็บสาหัส ขณะ 
ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี แม้จะสามารถรักษาจนอาการดีขึ้น แต่ยังมี 
ปัญหากระทบกระเทือนเกี่ยวกับลายตาแต่ยังคงเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรต่อไป
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ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รองประธานลภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ. 2526
2. รัฐมนตริว่าการกระทรวงสาธารณสุข ปี พ.ศ. 2534
3. รัฐมนตริประจำสำนักนายกรัฐมนตริ ปี พ.ศ. 2535 1 2538

2.3 นายดนัยฤทธ วัชราภรณ์ บุตรชายนายสง่า วัชราภรณ์ และเป็น 
น้องชายของนายปิยะโนัฐ วัชราภรณ์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดศริสะเกษ 4 สมัย ลง 
สมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี พ.ศ.2526 คู่กับนายปิยะณัฐ พี่ชาย ในเขตเลือกตั้งที่ 1 แต่นายดนัย 
ฤทธิ้ สอบตก ลงสมัครอีกครั้งในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 แต่สอบตก เซ่นเดียวกับการเลือกตั้งในปี 
พ.ศ.2531 ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 สังกัดพรรคกิจสังคม คร้ังท่ี 
สอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีลาม ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 สังกัดพรรค 
ชาติไทย และคร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539 สังกัดพรรคความหวังใหม่

3 .  ค ว า ม ส ม ฟ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ส ิบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “วัชราภรณ์” เป็นการสานต่อจาก 
นายสง่า วัชราภรณ์ บิดา มายังบุตรชายคนโต คือ นายปิยะณัฐ วัชราภรณ์ และบุตรชายคนรอง 
คือ นายดนัยฤทธี้ วัชราภรณ์ โดยให้บุตรชาย คือ นายปิยะณัฐ ลงสมัครรับเลือกตั้งพร้อมกับนาย 
สง่า บิดา ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2518 แต่คนละเขตเลือกตั้ง หลังจากนั้นนายปิยะณัฐ ได้รับเลือก 
ตั้งตลอดติดต่อกัน 10 สมัย นาย'ปิยะณัฐ ได้นำน้องชายคือ นายดนัยโเทธี้มาลงสมัครรับเลือกตั้งคู่ 
กัน ต้ังแต่ปี พ.ส.2526 แต่ไม่ประลบความสำเร็จ โดยนายดนัยฤทธิ้ สอบตก และใช้ความพยายาม 
ในการเลือกตั้งอีก 3 คร้ัง กว่าจะได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2535

2 2 .  ต ร ะ ก ูล  “ ว ีส ม ห ม า ย  ’’ จ ัง ห ว ัด ศ ร ืส ะ เ ก ษ

1. พ ื้น ซ า น ท า ง ก า ร เ ม ือ ง----------3 3 -------------------------------------------------

ตระกูล ‘'วีสมหมาย’, และคู่แข่งทางการเมืองที่สำคัญของตระกูล "วัชราภรณ์'’ ใน 
จังหวัดศริษะเกษโดยเป็นตระกูลคหบดีซาวจีนมีธุรกิจมากมายหลายประเภทในจังหวัดศริสะเกษ 
ท้ังโรงสีข้าว ปัมนํ้ามัน บริษัทรับเหมาก่อสร้าง และอุปกรณ์อะไหล่รถยนต์39 เรมเข้าสู,วงการเมือง 
โดยนายบุญชงวีสมหมาย ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาจังหวัดในปี พ.ศ.2 518 หลังจากน้ันได้รับ

39 “บุญชง วีสมหมาย ด้วยฝืนอันสูงสุด” สยามรัฐสัปดาหํวีจา?ณ์ 43 (22 กันยายน 2539) : 21.
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การทาบทามจากพรรคกิจสังคม ให้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ. 
2519 และได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเสียงเป็นอันดับหนึ่ง คือ 31,447 คะแนนมีคะแนนนำนายสง่า 
วัชราภรณ์ ซ่ึงสังกัดพรรคธรรมสังคมและได้คะแนนเป็นอันดับหก กว่า 2 หม่ืนคะแนน และทำให้ 
นายสง่า วัชราภรณ์ลอบตกเป็นครั้งแรก

ในการเลือกตั้งปี พ .ศ.2522 บทบัญญัติของรัฐธรรมนูญขณะนั้น ห้ามมิให้บุตรคน 
ต่างด้าวที่สำเร็จการศึกษาตํ่ากว่าปริญญาตรีลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ทำ 
ให้นายบุญชง วีสมหมาย ไม่สามารทลงสมัครร ับ เลือกต้ังได้ และได้นำ ทันตแพทย์หญิงกรอง 
กาญจน์ วีสมหมาย ภรรยา ลงสมัครรับเลือกต้ังแทนในปี พ.ศ.2522 ในสังกัดพรรคกิจสังคม การ 
เลือกต้ังครั้งนี้มีจำนวน ส.ส.เพ่ิมข้ึนได้เป็น 7 คน จึงมีการแบ่งเขตเลือกตั้งใหม่เป็น 3 เขต และทันต 
แพทย์หญิงกรองกาญจน์ ได้ลงสมัครในเขตเลือกต้ังท่ี 1 และได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเป็นอันดับ 
หน่ึง ขณะที่นายบุญชง ได้ทำหน้าท่ีเป็นผู้ประสานงานพรรคกิจสังคมในพ้ืนท่ีแทน

ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 นายบุญชง วีสมหมาย ได้นำนายธีระชัย วีสมหมาย 
หลานชาย และเป็นบุตรของนายบุญเล้ง วีสมหมาย อดีตประธานหอการค้าจังหวัดศรีสะเกษ ลง 
สมัครรับเลือกต้ัง คู่กับทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ วีสมหมาย ภรรยา ในสังกัดพรรคกิจสังคม 
และได้รับเลือกต้ังท้ังสองคน โดยทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ ได้คะแนนเสียงเป็นอันดับ 1 และ 
นายธีระชัย ได้รับเลือกตั้งเป็นอันดับ 2 จนการเลือกตั้งในปี พ.ศ.2529 ตระกูล “วีสมหมาย” ได้นำ 
นายธีระพันธ์วีสมหมาย น้องชายนายธีระชัย วีสมหมาย ลงสมัครรับเลือกตั้งด้วย ในเขตเลือกตั้งที่ 
3 แต่การเลือกตั้งครั้งนี้ ซ่ึงมี ตระกูล “วีสมหมาย” ลงสมัครรับเลือกต้ัง 3 คน แต่ปรากฎว่า ได้รับ 
เลือกตั้งเพียงคนเดียว คือ ทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์วีสมหมาย ได้คะแนนเป็นอันดับ 3 ในเขต 
เลือกต้ังท่ี 1 ในขณะที่นายธีระชัย ได้คะแนนเป็นอันดับ 5 ได้คะแนนเสียง 26,767 คะแนนเท่าน้ัน 
ในขณะที่นายธีระพันธ์ สอบตกได้คะแนนเป็นอันดับ 3 สอบตก แพ้อันดับ 2 เพียง 131 คะแนน

ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2531 มีเพียงทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์วีสมหมาย เท่า 
น้ันท่ีได้รับเลือกต้ังในเขตท่ี 1 ในขณะที่นายบุญซง วีสมหมาย สามีได้รับการแต่งตั้งเป็นวุฒิสมาชิก 
ในปี พ.ศ.2532 หสังจากน้ัน นายบุญชง ได้ไปศึกษาต่อจนจบการศึกษาระดับปริญญาตรีที่ 
วิทยาลัยครูสุรินทร์ และกลับมาลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร อีกคร้ัง ในการ 
เลือกต้ังในวันท่ี 22 มีนาคม 2535 คู่กับทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ ภรรยา ในเขตเลือกต้ังท่ี 1 
สังกัดพรรคความหวังใหม่ และได้รับเลือกต้ังท้ังสองคน และในการเลือกตังวันท่ี 13 กันยายน 2535
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นายบุญชง ได้รับเลือกตั้งอีกคร้ังเป็นครั้งท่ี 3 ในขณะที่ทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ ลอบตกเป็น 
คร้ังแรก และนับตั้งแต่นั้นมาทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ วีสมหมาย ไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรอีก แต่ได้รับการแต่งตั้งเป็นวุฒิสมาชิก ในปี พ.ศ. 2539 ส่วนนายบุญชง 
ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2538 และปี พ.ศ.2539

2. บุคคลในตระกูล “วีสมหมาย ” ที่เที่ยวข้องในวงการ เมือง
2 .1  น า ย บ ุญ ช ง  ว ีส ม ห ม า ย  เป็นสมาชิกสภาผ ู้แทนราษฎร 5 สมัยของ 

จังหวัดศรีษะเกษ เข้าส่วงการเมืองเป็นสมาชิกสภาจังหวัดในปี พ.ศ.2518 ได้รับเลือกต้ังเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร คร้ังแรกในสังกัดพรรคกิจสังคม ในปี พ.ศ.2519 หสังจากน้ันไม่ได้ลง 
สมัครรับเลือกตั้ง เนื่องจากมีคุณสมบัติไม่ครบตามรัฐธรรมนญ ในปี พ.ศ.2522 แต่ยังคงทำงานการ

จ่ d i  ‘บ ิ0 '

เมืองในพ้ืนท่ี ได้รับการแต่งตั้งเป็นวุฒิสมาชิก ในปี พ.ศ.2532 ลงสมัครรับเลือกต้ังอีกคร้ังในการ 
เลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคความหวังใหม่ และได้รับเลือกตั้งด้วยคะแนนเป็น 
อันดับ 1 ได้รับเลือกตั้งคร้ังท่ีสาม ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีล่ี ในการเลือกต้ังปี 
พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ.2539 ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบุรหีาร เป็นเลขาธิการ 
นายกรัฐมนตรี ในปี พ.ศ.2539

1 .2  ฟันตแ พ ท ย ์1ห ญ ิง ก ร อ ง ก า ญ จ น ์ ว ีส ม ห ม า ย  ภรรยานายบ ุญ ชง
วีลมหมาย ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทนสามี ท่ีไม่สามารถลงสมัครรับ 
เลือกตั้งในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2522 และได้รับเลือกต้ังครังแรก สังกัดพรรคกิจสังคม ครังท่ีสอง
ในปี พ.ศ. 2526 คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2529 คร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2531 และในการเลือกต้ังวันท่ี 22 
มีนาคม 2535ย้ายมาสมัครรับเลือกต้ังในสังกัดพรรคความหวังใหม่ พร้อมกับนายบ ุญ ชง วีสม 
หมาย สามี และได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังท่ีห้า และในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 สอบตก 
เป็นคร้ังแรก หลังจากนั้นไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังอีก แต่ได้รับการแต่งตั้งเป็นวุฒิสมาชิก ในปี 2539

2.3 นายธีระซ้ย วืสมหมาย หลานชายนายบุญชง วีสมหมาย และ 
เป็นบุตรของนายบุญเล้ง วีสมหมาย อดีตประธานหอการค้าจังหวัดศรีสะเกษ ได้รับเลือกตังเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2526 ในสังกัดพรรคกิจสังคม แต่ได้รับเลือกตั้งเพียงสมัยเดียว 
หลังจากนั้นไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกต้ัง และยุติบทบาททางการเมือง
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3 . ค ว า ม ส ้ม พ ัน ธ ์ข อ ง ท า ? ส ิบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “วีลมหมาย” เป็นการสืบทอดจาก 
นายบุญชง วีลมหมาย สามี ไปยังทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์วีสมหมาย ภรรยา โดยเป็นการให้ 
ลืบทอดหลังจากที่นายบุญชง ไม่สามารถลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรได้ เน่ือง 
จากขาดคุณสมบัติตามรัฐธรรมนูญปี พ.ศ.2522 และให้ทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ ลงสมัครรับ 
เลือกตังแทน จนกระท่ัง ในการเลือกตั้งวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรพร้อมกัน และหลังจากน้ัน ทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ ไม่ประสบความสำเร็จในการ 
เลือกตังและไม่ลงสมัครรับเลือกตั้งอีก แต่ได้รับการแต่งตั้งเป็นวุฒิสมาชิกแทน ในขณะที่นายบุญ 
ชง ได้เป็น ส.ส. แทนอีกคร้ัง นายบุญชง วีสมหมาย กล่าวถึงการสร้างทายาททางการเมือง ว่า

" ผม (บุญชง) ไม่สามารถลงเลือกต้ังในปี 2522 ได้ เพราะติดเง่ือนไขของรัฐธรรม 
นูญ ผมน้อยใจมาก แต่ยังอดห่วงชาวบ้านไม่ได้ ผมจึงขอร้องแกมบังคับให้ภรรยา ท้ิง 
อาชีพทันตแพทย์มาเป็น ล.ล.แทน ผม (บุญชง) บอกเขาว่า ถ้าเขาไม่ลงสมัครรับเลือกตั้ง ก็ 
ให้เก็บข้าวของกลับบ้านท่ีจันทบุรีได้เลย แล้วผมก็จะย้ายไปอยู่ที่อเมริกา ไม่ขอกลับมา 
เมืองไทยอีก ภรรยาผมก็เลยต้องยอมตามใจผม โดยลงสมัครรับเลิกต้ังครั้งแรก ในปี 2522 
ซึ่งก็ผ่านเข้าไปได้ด้วยดี โดยผมเป็นคนทำงานในพ้ืนท่ี แล้วให้เขาไปทำหน้าท่ีในสภาเพ่ือ 
ของบประมาณมาลงในจังหวัด และทำงานอ่ืนๆตามหน้าที่ ล.ส. เพียงอย่างเดียว ไม่ต้อง 
มาห่วงพ้ืนท่ี เพราะผมจะดูแลให้เขาหมด จนมืการเลือกตั้งในเดือนมีนาคม 2535 ผมก็ไป 
ลงสมัครรับเลือกตั้งคู่กับภรรยา และได้รับเลือกท้ังคู่ แต่ในการเลือกตั้งเดือนกันยายน 
2535 ภรรยาผมสอบตกอย่างที่ไม่เคยมีใครคาดคิดมาก่อน เขาเลียใจมาก เขาคิดว่าได้ทุ่ม 
เทให้กับคนศรีสะเกษตั้งมากมาย แต่คนศรีสะเกษไม่เลือกเขา เหมือนกับไม่ได้รักกันจริง 
ต้ังแต่น้ันมา เขาก็กลับไปอยู่บ้านท่ีจันทบุรี โดยไม่ยอมกลับไปที่ศรีสะเกษอีกเลย40 "

ตระกูล ''วีสมหมาย" นับเป็นตระกูลการเมืองเดียว ที่ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎร และสมาชิกวุฒิสภา ทั้งสามีและภรรยา โดยนายบุญชง วีสมหมาย ได้เป็นสมาชิกวุฒิสภา 
ในปี พ.ศ.2532 ขณะที่ภรรยา คือ ทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและ 
เมื่อทันตแพทย์หญิงกรองกาญจน์ ลอบตกและไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังอีก ได้รับการแต่งต้ังเป็น 
สมาชิกวุฒิสภา ในปี 2539 ขณะที่สามี คือ นายบุญชง ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

40ส ัมภาษณ ์บ ุญชง วีสมหมาย,ลมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดศรีสะเกษ, 1 2 กุมภาพ ันธ์2540.
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2 3 .  ต ร ะ ก ูล  “ ส ิร ิข ้น ธ ์ ” จ ัง ห ว ัด ส ก ล น ค ร

1. พ ื้น ฐ า น ท า ง ก า ร เ ม ีอ ง

ตระกูล “ศ!'ขันธ์’’ เป็นตระกูลการเมืองที่เก่าแก่ของจังหวัดสกลนคร เรมเข้าส่วง 
การเมือง โดยนายเตียง ศ๊!ขันธ์ ผู้ช่วยอาจารยไหญ่โรงเรียนอุดรพิทยานุกูล ถูกจับในข้อหาเป็น 
คอมมิวนิสต์ในปี พ.ศ.2477 ต่อมาศาลได้ยกฟ้อง นายเตียง ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภา 
ผู้แทนราษฎร จังหวัดสกลนคร ในการเลือกต้ังโดยตรงคร้ังแรกของไทยในวันท่ี 7 พถูศจิกายน 2480 
และได้รับเลือกต้ังติดต่อกัน 6 สมัย นายเตียงมีความสนิทสนมกับผู้แทนราษฎรในภาคตะวันออก 
เฉียงเหนือสามคน คือ นายทองอินทร์ ภูริพัฒน์ จากจังหวัดอุบลราชธานี นายถวิล อุดล จาก 
จังหวัดร้อยเอ็ด และนายจำลอง ดาวเรือง จากจังหวัดมหาสารคาม นักการเมืองจากภาคอีสานทั้ง 
4 คนนืรวมกันวางแผนในการทำงานการเมืองด้วยกันเสมอมา และได้ก่อต้ังพรรคสหชีพข้ึนมา ใน 
ทางการเมืองนายเตียงและคณะ ได้แสดงตนเป็นฝ่ายตรงข้ามกับจอมพล ป. พิบูลลงคราม นายก 
รัฐมนตรือย่างเปิดเผย ขัยชนะทางการเมืองที่สำคัญที่สุดของนักการเมืองสี่คนนี้ในรัฐสภา คือ การ 
อภิปรายคัดค้านรัฐบาลในเดือนกรกฎาคม 2487 จนทำให้จอมพล ป. พิบูลสงคราม ลาออกในวันท่ี 
24 กรกฎาคม 2487

หลังจากที่ญ่ีปุนบุกไทย นายเตียง ได้ทำหน้าท่ีเป็นหัวหน้าหน่วยเสรีไทยภายใน 
ประเทศลายอีสาน ในคณะรัฐบาลหลังสงคราม นายทองอินทร์ ภูรีพัฒน์ นายถวิล อุดล นายเตียง 
คิรีขันธ์ และนายจำลอง ดาวเรือง ได้ดำรงตำแหน่งรัฐมนตรี นายเตียงได้เป็นรัฐมนตรีในคณะรัฐ 
บาลลามครั้ง คร้ังแรกระหว่างวันท่ี 31 สิงหาคม ถึง 17 กันยายน 2488 ในสมัยรัฐบาลนายทวี 
บุณยเกตุ คร้ังท่ีสองในรัฐบาล ม.ร.1ว.เสนืย์ ปราโมช ต้ังแต่วันท่ี 17 กันยายน 2488 ถึงวันท่ี 31 
มกราคม 2489 และคร้ังท่ีลาม ในคณะรัฐบาลพลเรือเอกถวัลย์ ธำรงนาวาสวัสดิ้ เม่ือวันท่ี 23 
สิงหาคม 2489 แต่ต่อมาวันท่ี 10 เมษายน 2490 นายเตียง ได้ลาออกจากตำแหน่งรัฐมนตรี เม่ือ 
ต้องเดินทางไปยังสหรัฐอมริกาในฐานะเป็นรองตัวแทนในการเจรจาประนืประนอมระหว่างไทยกับ 
ฝร่ังเศส หลังจากที่สี่รัฐมนตรีถูกฆ่าตายอย่างทารุณ นายเตียงได้หนีขึ้นเขาภูพาน และสามารถ 
หลีกเลี่ยงการติดตามจับกุมได้ จนกระท่ัง นายเตียงได้เดินทางเข้ากรุงเทพมหานคร และในวันท่ี 13 
ธันวาคม 2495 ถูกเชิญตัวไปพบกับผู้ใหญ่คนหน่ึง แต่ได้ถูกลังหารและนำไปเผาท่ีจังหวัด
กาญจนบุรี เป็นการปิดฉากชีวิตนักการเมืองผู้มีอุดมการณ์ของจังหวัดสกลนคร41

41 สุพจน์ ด่านตระกูล, บรรณาธิการ. วีรบุรุษนักประชาธิปไตย ขฺนพลภฺพาน เตียง คิริขันธ์ ผู้นำเสรีไทย 
ภาคอีสาน. (กรุงเทพมหานคร : สถาบันวิทยาศาสตร์ลังคม, 2540), หน้า 85.
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หลังจากที่นายเตียง คิริขันธ์ ได้ถูกลังหารและเผาแล้ว ตระกูล “สริขันธ์’, ยังคงมี 
ทายาททางการเมืองที่สานงานต่อ โดยร้อยตรีประทีป คิริ'ขันธ์ ได้ริบเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรจังหวัดสกลนคร ในการเลือกตั้งวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 หลังจากนั้นหลายชายของนาย 
เตียง คือ นายสถาปน์ คิริขันธ์ ได้เป็นผู้ลานต่อทางการเมือง ได้ริบเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรจังหวัดสกลนคร คร้ังแรกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2512 คร้ังท่ีลองในปี พ.ศ.2518 ในสังกัด 
พรรคธรรมสังคม แต่ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2519 และปี พ.ศ.2522 นายสถาปน์ สอบตกไม่ประสบ 
ความสำเร็จในการเลือกตั้ง ได้ริบเลือกต้ังอีกครั้งเป็นครั้งสุดท้าย ในปี พ.ศ.2526 ลังกัดพรรคกิจ 
สังคม ในปี พ.ศ.2529 นายสถาปน์ ได้ย้ายมาลงสมัครริบเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ลอง สังกัด 
พรรคสหประชาธิปไตย แต่ลอบตก หลังจากนั้นนายสถาปน์ ได้ลงสมัครริบเลือกตั้งทุกสมัย แต่สอบ 
ตกทุกคร้ัง นายสถาปน์ ได้ลงสมัครริบเลือกต้ังคร้ังสุดท้ายในปี พ.ศ.2538 สังกัดพรรคดำรงไทย แต่ 
ได้คะแนนเสียงเพียง 773 คะแนนเท่าน้ัน หลังจากนั้นได้ยุติบทบาททางการเมือง

ตระกูล “คิริขันธ์’’ นอกจากจะเคลื่อนไหวทางการเมืองในจังหวัดสกลนครแล้ว ยังมี 
ญาติพ่ีน้องใน ''คิริขันธ์" อีกส่วนหน่ึงย้ายไปตั้งรกรากที่จังหวัดอุบลราชธานี และได้เกิดทายาททาง 
การเมืองข้ึนอีกหน่ึงคน คือ นายธีระขัย คิริขันธ์ ซึ่งเป็นหลานของนายเตียง คิริขันธ์ และลูกพ่ีลูก 
น้องกับนายสถาปน้ คิริขันธ์ นายธีระขัย คิริขันธ์ ได้ลงสมัครริบเลือกตั้งที่จังหวัดอุบลราชธานี มา 
ต้ังแต่ปี พ.ศ.2519 สังกัดพรรคประซาธิปัตย์ และลงสมัครริบเลือกต้ังทุกครั้ง จนกระท่ังประสบ 
ความสำเร็จได้ริบเลือกตั้งในปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคกิจสังคม หลังจากนั้น สอบตกเรอยมา 
และได้ริบเลือกต้ังอีกคร้ังในปี พ.ศ.2539 เป็น ส.ส. จังหวัดอำนาจเจริญ ซึ่งแยกมาจากจังหวัด 
อุบลราชธานี ลังกัดพรรคความหวังใหม่

2 .  บ ุค ค ล ใ น ต ร ะ ก ูล  “ ค ิร ิข ้น ธ ์ ” ท ี่เ ท ี่ย ว ข ้อ ง ใ น ว ง ก า ร เ ม ือ ง

2.1 นายเต ียง คิริ1ข้นธ์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 6 สมัยของ 
จังหวัดสกลนคร ได้ริบเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2480 ในการเลือกต้ังทางตรงครั้งแรกของประเทศ 
ไทย ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสองในปี พ.ศ.2481 คร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2489 คร้ังท่ีล่ื ในปี พ.ศ.2491 
คร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ.2492 และคร้ังท่ีหกในปีพ.ศ.2495 ก่อนที่นายเตียง คิริขันธ์จะถูกสังหารและเผา 
ทิ้งที่จังหวัดกาญจนบุรีในปีเดียวกัน ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร เป็นรัฐมนตรี สาม 
สมัย ใน สามรัฐบาล คือ รัฐบาลนายทวี บุณยเกตุ ปี พ.ศ.2488 รัฐบาล ม.ร.'ว.เสนีย์ ปราโมช ปี 
พ.ศ.2488 และรัฐบาลพลเรือเอกถวัลย์ธำรงนาวาสวัสดิ้ปี พ.ศ.2489di
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2.2 ร.ต.ประทืป สิริข้นร ได้รับเสือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทน
ราษฎรจังหวัดสกลนคร 1 สมัย ในการเสือกต้ังวันท่ี 15 ธันวาคม 2500

2.3 น า ย ส ถ า ป น ์ ศ ิร ิข ้'น ธ ์ หลานชายนายเตียง ศิริ'ขันธ์ ได้รับเลือกต้ัง 
เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดสกลนคร 3 สมัย ได้รับเสือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2512 คร้ังท่ี 
สองในปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคธรรมสังคม สอบตกในการเสือกต้ังปี พ.ศ.2519 และปี 
พ.ศ.2522 ได้รับเลือกต้ังอีกครั้งเป็นครั้งที่สาม ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 ในสังกัดพรรคกิจสังคม 
หลังจากนัน นายสกาปน์ ไม่ประสบความสำเร็จในการเสือกต้ังอีก แม้ว่าจะลงสมัครรับเลือกตั้งทุก 
ครังก็ตาม โดยลงสมัครรับเลือกต้ังครั้งสุดท้ายในปี พ.ศ.2538

2.4 นายธีระซ้ย สิริ',นนธ์ หลานชายของนายเตียง ศรขันธ์ และเป็นลูกพ่ี 
ลูกน้องกับนายสกาปน์ ศรขันธ์ นายธีระขัย คิริขันธ์ อาศัยอยู่ที่จังหวัดอุบลราชธานี ลงสมัครรับ 
เสือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรจังหวัดอุบลราชธานีมาตั้งแต่ปี พ.ศ.2519 สังกัดพรรคประชา 
ธิปัตย์ แต่ไม่ประสบความสำเร็จ หลังจากน้ัน ลงสมัครอีกในปี พ.ศ.2522 และในการเลือกต้ังซ่อมปี 
พ.ศ.2524 แต่ลอบตก ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2526 ย้ายมาสังกัดพรรคกิจสังคม แต่สอบตกอีก ได้ 
รับเลือกตั้งครั้งแรกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2529 ในสังกัดพรรคกิจสังคม หลังจากนั้นสอบตกติดต่อ 
กันอีก ในปี พ.ศ.2531 สังกัดพรรคกิจลังคม หลังจากนั้น ย้ายมาสังกัดพรรคความหวังใหม่ แต่สอบ 
ตกอีก ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 และวันท่ี 13 กันยายน 2535 หลังจากน้ันได้มีการ 
แยกจังหวัดอำนาจเจริญออกมาจากจังหวัดอุบลราชธานี จึงย้ายมาลงสมัครที่จังหวัดอุบลราชธานี 
ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 แต่สอบตกอีก ได้รับเสือกเป็นอันดับลาม จนกระท่ัง ได้รับเลือกตั้งเป็น 
คร้ังท่ีสอง ในการเสือกต้ังปี พ.ศ.2539 ได้คะแนนเป็นอันดับสอง

3 . ค ว า ม ส ้ม ฟ ัน ธ ์ข อ ง ก า ร ส ิบ ท อ ด ท า ย า ท ท า ง ก า ร เ ม ือ ง

การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล ''คิริขันธ์” เป็นการสืบทอดจากนาย 
เตียง คิริขันธ์ ไปยังญาติพี่น้องและหลาน คือ ร.ต.ประทีป คิริขันธ์ นายสถาปน์ คิริขันธ์ และ
นายธีระขัย คิริขันธ์ โดยการสานต่อเป็นไปอย่างต่อเนื่อง นับแต่นายเตียง คิริขันธ์ได้ถูกสังหารและ 
เผาท้ิง ในปี พ .ศ.2495 ร.ต.ประทีป ได้รับเสือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรต่อในปี พ .ศ.2500 
หลังจากน้ัน นายสถาปน์ ได้รับเสือกต้ังต่อมาในปี พ .ศ.2512 ในขณะท่ี นายธีระชัย คิริขันธ์ หลาน 
ชายนายเตียง คิริขันธ์ ลงสมัครรับเสือกต้ัง ต้ังแต่ปี พ .ศ.2519 แต่ได้รับเสือกต้ังคร้ังแรก ในปี 
พ.ศ.2529 นายธีระชัย คิริขันธ์ได้กล่าวถึงการสานต่อเป็นทายาททางการเมืองของตระกูล ว่า
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“ ผม (ธีระชัย) สนใจการเมืองมาต้ังแต่เด็ก เห็นตัวอย่างการทำงานของลุง (เตียง) 
และพ่ีชาย (ร.ต.ประทีป และ'นายสถาปน์) และคิดว่าน่าจะเจริญรอยตามได้ เพ่ีอสานต่อ 
อุดมการณ์ซึ่งนามสกุล ‘'คิริขันธ์” มืผลทำให้คนรู้จักผม (ธีระชัย) บ้างพอสมควร คนสนใจ 
การเมืองรู้จัก ทำให้ทำงานง่ายข้ึนในการลงพ้ืนท่ี แต่คนรุ่นหลังๆจะเร่ิมไม่รู้จักแล้ว ผมลง 
สมัครปี 2 5 1 9  ใช้เงินไป 2 หม่ืนบาท เอา ส.ส. 3 คน ได้อันดับ 4 ทำ'ให้มีกำลัง'ใจ ปี 2 5 2 2  

หมดเงินหาเสียงไป 2 แสนกว่า เราไม่ได้ช้ือเสียงแต่แพ้ไปเฉียดฉิว จนปี 2 5 2 9  เกิดได้ข้ึนมา 
มืคนบอกว่า ควรจะใส่ปุยบ้าง ต้นไม้จะงอกงาม เราก็หยอดไปบ้าง ก็เข้าได้เป็น ส.ส. คนท่ี 
สมัครต่อให้ดีแค่ไหน แต่ถ้าไม่มีปัจจัยเป็นตัวช่วย ก็ลำบาก ความดีเป็นส่วนหน่ึง แต่ต้องมี 
น้ํามัน'หล่อล่ืน ถ้ารักการเมือง ต้องลืมคำว่าเสียใจ เจ็บปวดก็ต้องยอม เป็นเร่ืองจริง ผมท้า 
ลาบานให้ตายท้ังสภา ใครบ้างไม่ซ้ือเสียง ต้องยอมรับ ผมเคยจอดรถร้องไห้ เราอุทิศตัวให้ 
ลังคมขนาดน้ีทำไมซาวบ้านยังเริยกร้อง มืคนถาม1ว่า หลังคาโบสถ์ยังไม่เสร็จ จะช่วยเท่าไร 
ทำให้บางทีเกิดความท้อแท้42 ”

ตระก ูล “ค ิร ิข ันธ ์” น ับ เป ็น ต ร ะ ก ูล ก าร เม ือ งท ี่ข ย าย เค ร ือ ข ่าย ท างก าร เม ือ ง จ าก
จ ังห ว ัดส กลน คร ม าย ังจ ังห ว ัด อ ุบ ล ราช ธ าน ี แม ้จะเป ็น ค น ละจ ังห ว ัด ก ัน  แต ่ค ว าม ร ู้จ ัก แ ล ะ ช ื่อ เส ีย ง  

ข อ งน าย เต ีย ง  ค ิร ิข ันธ ์ เป ็น ท ี่ร ู้จ ัก ก ัน ท ั้งภ าค อ ีส าน  ท ำให ้ก าร ส าน ต ่อ ท างก าร เม ือ งข อ งต ระ ก ูล  เป ็นไป  

ไม ่ล ำบ าก ม าก น ัก  แ ล ะ เป ็น ก าร ส ืบ ท อ ด เค ร ือ ญ าต ิห ล าย ร ะ ด ับ  น ับต ั้งแต ่ร ุ่น ล ุง ค ือ  น าย เต ีย ง  ม าย ัง  

ห ล าน  ค ือ น ายธ ีระช ัย  ค ิร ิข ันธ ์ แล ะ ใน เค ร ือ ญ าต ิพ ี่น ้อ งอ ีก  ค ือ ร.ต.ป ระท ีป  แ ล ะ น าย ส ถ าป น ์ ค ิร ิข ันธ ์

24. ตระกูล “ ศรีวรขาน ” จังหวัดนครพนม

1. พื้นฐานทางการเมี'อง
ตระกูล “ศ'ริวร'ขาน” มีพ้ืนฐานอยู่ท่ีจังหวัดนครพนม แต่เป็นสมาชิกสภาผู้แทน 

ราษฎรท้ังท่ีจังหวัดนครพนม และจังหวัดอุดรธานี เรื่มเข ้าล่วงการเมือง โดยนายจำนงค์ ศรืวรขาน 
อดีตปลัดอำเภอเมืองนครพนม ได้รับเลือกตั้งเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร สังกัดอิสระ ในปี พ.ศ. 
2512 หลังจากนั้นไม่ประลบความสำเร็จในการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2518 และปี พ.ศ.2519 และยุติ 
บทบาททางการเมือง หลังจากนั้น พี่ชายของนายจำนงค์ ศรืวรขาน คือ นายสมภาพ ศรืวรขาน 
อดีตผู้ว่าราชการจังหวัดอุดรธานี ระหว่างปี พ.ศ.2523-2527 ได้ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร ท่ีจังหวัดอุดรธานี ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 เนื่องจากนายลมภาพ ได้ทำงาน

42 ล ัม ภ า ษ ณ ์ธ ีร ะ ช ัย  ค ิร ิข ันธ ์, ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แ ท น ร าษ ฎ ร  จ ัง ห ว ัด อ ำน าจ เจ ร ิญ , 2 5  ม ิถ ุน าย น  2 5 4 0 .
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ในพ้ืนท่ีจังหวัดอุดรธานีมานาน จึงได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเสียงเป็นอันดับหน่ึง ในเขตเลือกต้ังท่ี 
1 สังกัดพรรคราษฎร แต่เป็นเพียงสมัยเดียว ก็ยุติบทบาททางการเมือง แต่ได้ดึงนายไพจิต ศรีวร 
ขาน ลูกพ่ีลูกน้อง ซ่ึงเป็นประธานสหกรณ์ผู้เล้ียงสุกรแห่งประเทศไทย มาลงสมัครรับเลือกต้ังเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่ีจังหวัดนครพนม ในสังกัดพรรคราษฎร ในปี พ.ศ.2531 และได้รับเลือก 
ต้ังคร้ังแรก หลังจากน้ัน ได้รับเลือกต้ังติดต่อกันมาอีก 4 สมัย และย้ายมาสังกัดพรรคความหวังใหม่

2. บุคคลในตระกูล “ ศรีว?ขาน ” ที่เกี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายจำนงค์ ศรีวรขาน ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทน

ราษฎร จังหวัดนครพนม ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2512 ในสังกัดอิสระ แต่ได้รับเลือกต้ังเพียงสมัย 
เดียว และไม่ประสบความสำเร็จในการเลือกต้ังในปี 2518 และปี.2519จึงยุติบทบาททางการเมือง

2.2 นายสมภาพ ศ?วรขาน พี่ชายนายจำนงค์ ศรีวรขาน เป็นอดีตผู้ 
ว่าราชการจังหวัดอุดรธานีในระหว่างปี พ.ศ.2523-2537 ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรท่ีจังหวัดอุดรธานี ในปีพ.ศ.2529ในสังกัดพรรคราษฎรแต่เป็นเพียงสมัยเดียว หลังจากน้ัน 
สอบตกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 สังกัดพรรคราษฎร และสอบตกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 
มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคประชาธ ิป ัต ย์

2.3 นายไพจิต ศรีว?ขาน ลูกพี่ลูกน้องกับนายจำนงค์ และนายสม 
ภาพ ศรีวรขาน เนื่องจากบิดาของนายไพจิต เป็นน้องชายบิดาของนายจำนงค์ และนายลมภาพ 
ศรีวรขาน นายไพจิต ศรีวรขาน เป็นประธานสหกรณ์ผู้เล้ียงสุกรแห่งประเทศไทย ได้รับเลือกตั้งเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครพนม เขตเลือกตั้งที่ 2 คร้ังแรกในปี พ.ศ.2531 ในสังกัดพรรค 
ราษฎร หลังจากนั้นย้ายมาสังกัดพรรคความหวังใหม่ และได้รับเลือกต้ังครั้งท่ีสอง ในการเลือกตั้ง 
วันท่ี 22 มีนาคม 2535 คร้ังท่ีสาม ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีส่ี ในปี พ.ศ.2538 
และคร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539

2.4 นายพงษ์สวัสด ศ?ว?ขาน น้องชายของนายสมภาพ และนาย
จำนงค์ ศรีวรขาน เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองนครพนม
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3. ความส้มพันธ์ของการสิบทอดทายาททางทารเมึอง
การสืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล ‘‘ศรวรขาน’, เป็นการสานต่อจากน้อง 

คือ นายจำนงต์ ศรีวรขาน มายังพี่ชาย คือ นายสมภาพ ศรีวรขาน และสานต่อในระดับลูกพ่ีลูกน้อง 
คือ มายังนายไพจิต ศรีวรขาน แต่เป็นการสร้างฐานทางการเมืองที,แตกต่างกัน โดยนายจำนงค์ มี 
ฐานการเมืองท่ีจังหวัดนครพนม ในขณะท่ี นายสมภาพ ศรีวรขาน มืพ้ืนฐานทางการเมืองท่ีจังหวัด 
อุดรธานี ส่วนนายไพจิต ศรีวรขาน ได้เข้ามาสานต่อทางการเมือง ภายหลังนายจำนงค์ ได้ยุติบท 
บาททางการเมืองในจังหวัดนครพนมมานานกว่า 10ปี และสร้างฐานทางการเมืองข้ึนมาใหม่นาย 
ไพจิต ศรีวรขาน ได้กล่าวถึงการเข้ามาสานต่อทางการเมืองของตระกูล ว่า

“ ผมทำงานเก่ียวข้องกับเกษตรกรมาตลอด ลูกพ่ีลูกน้อง (จำนงค์และลมภาพ) 
เล่นการเมืองก่อนผม จนปี 2531 ก็ซวนผมผลงสมัคร ผมสนใจและมืใจรักการเมืองอยู่แล้ว 
ก็สมัครรับเสือกดังและได้รับเสือกมาตลอด เป็นการสานต่อจากลูกพ่ีลูกน้อง การเล่นการ 
เมือง ก็ไม่ใช่การสร้างฐานทางธุรกิจ เพราะผมไม่มืธุรกิจอ่ืน นอกจากด้านปศุสัตว์ และยัง 
ไม่ได้วางทายาททางการเมืองท่ีจะสานต่อไปในอนาคต เน่ืองจากลูกผมยังเล็ก และเท่าท่ีดู 
ยังไม่มืใครในตระกูลเรา ท่ีจะเล่นการเมืองเพ่ิมเติมอีก43 "

ตระกูล “ศรีวรขาน” นับเป็นตระกูลการเมืองที่มืการสานต่อในลักษณะเครือญาติ 
พ่ีน้อง และเป็นการลานต่อในระดับพ่ีน้องร่วมบิดา มารดา คือ นายจำนงค์ และนายสมภาพ ศรีวร 
ขาน แต่เป็นสร้างฐานทางการเมืองคนละพื้นที่ และสร้างคะแนนเสียงโดยใช้ซ่ือเสียงของตนเองเป็น 
หลัก โดยไม่ได้ใช้ฐานคะแนนเสียงของแต่ละบุคคลเพื่อสานต่อทางการเมือง แม้ว่านายไพจิต ศรีวร 
ขาน จะมาลงสมัครรับเลือกต้ังในจังหวัดนครพนม เช่นเดียวกับนายจำนงค์ ศรีวรขาน แต่มืระยะ 
เวลาที่ห่างกันกว่า 10 ปี ทำให้จำเป็นต้องสร้างฐานคะแนนเสียงของตนเองขึ้นมาใหม่

25. ตระกูล “ ศรีสุรินทร์ ” จังหจัดสุรินทร์

1. พื้นซานทางการเมือง
--------------- 3 1 3 --------------------------- ----------------------------------------------------

ตระกูล “ศรีสุรินทร์” เป็นตระกูลธุรกิจใหญ่ในจังหวัดสุรินทร์ ทำธุรกิจการเกษตร 
อุตสาหกรรมการเกษตรโรงเลื่อยไม้โรงสีข้าว โรงภาพยนต์หนังเร่ และกิจการบ้านเช่า เร่ิมล่วงการ 
เมือง โดยนายสมบัติ ศรีสุรินทร์มหาบัณฑิตจากมหาวิทยาลัยเบอร์มิงแฮม ประเทศอังกฦษ และ

ฬ ส ัม ภ า ษ ณ ์น า ย ไ พ จ ิต  ศ ร ีว ร ข าน ,ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แ ท น ร าษ ฎ ร จ ัง ห ว ัด น ค ร พ น ม , 11 ต ุล าค ม  2 5 4 0 .
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เป็นอาจารย์จากจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ลงสมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร
จังหวัดลุรนทร์ คร้ังแรก ในปี พ.ศ.2 5 2 6  ในนามอิสระ และได ้รับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ 2 หลัง 
จากนั้น ในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2 5 2 9  นายสมมัติ ศรสุรนทร์ ได ้ย้ายมาสมัครในเขตเลือกตั้งที่ 3  ใน 
ลังกัดพรรครวมไทย ขณะที่มีบุคคลในตระกูล “ศรีสุรนทร์" อีกผู้หน่ึง คือ นายเกียรติ ศรีสุรี'นทรี พ่ี 
ร่วมบิดาเดียวกับนายสมบัติ ศรีสุรินทร์ แต่ต่างมารดากัน ลงสมัครรับเลือกต้ังด้วย แต่ลังกัดพรรค 
เสรีนิยม และต้องแข่งขันกันเอง ปรากฏว่า นายสมบัติ ศรีสุรินทร์ ได้รับเลือกตั้งเป็นอันดับสอง ได้ 
3 6 ,9 0 8  คะแนน ในขณะที่นายเกียรติ ลอบตก ได ้คะแนนเป็นอันดับสาม ได ้ 3 0 ,8 6 8  คะแนน นับ 
เป็นการฟายแพ้ครั้งแรกของนายเกียรติ ในการแข่งขันทางการเมืองกันเองในตระกูล "ศรีสุรินทร์”

ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 นายสมบัติ และนายเกียรติ ศรีสุรินทร์ ต้องแข่งขันกัน 
เองอีกคร้ัง ในเขตเลือกต้ังท่ี 3 แต่คร้ังน้ีได้รับเลือกต้ังเข้าสภาท้ังลองคน โดยนายสมบัติ ศรีสุรินทร์ 
ได้คะแนนเป็นอันดับหน่ึงในลังกัดพรรครวมไทย ขณะท่ีนายเกียรติ ได้คะแนนเป็นอันดับสอง ใน 
ลังกัดพรรคเสรีนิยม จนกระท้ังในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 นายสมบัติ และนายเกียรติ 
ศรีสุรินทร์ได้ลงสมัครรับเลือกตังคู่กัน ในลังกัดพรรคสามัคคีธรรม แต่มีเพียงนายสมบัติ เท่าน้ันท่ีได้ 
รับเลือกต้ัง ส่วนนายเกียรติ ศรีสุรินทร์ ลอบตก ส่วนการเลือกต้ังในวันท่ี 13 กันยายน 2535 นาย 
สมบัติ สอบตกเป็นคร้ังแรก ส่วนนายเกียรติ ได้รับเลือกต้ังในลังกัดพรรคความหวังใหม่

การต่อลักันเองทางการเมืองของพ่ีน้องร่วมบิดา แต่ต่างมารดากัน ยังคงดำเนินต่อ 
ไป ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 นายสมบัติ ศรีสุรินทร์ ได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเป็นอันดับ 3 ใน 
ลังกัดพรรคชาติไทย ได้ 65,701 คะแนน ขณะท่ีนายเกียรติ ลอบตก ในลังกัดพรรคความหวังใหม่ 
ได้คะแนนเป็นอันดับ 4 ได้ 60,091 คะแนน จนกระท้ังการเลือกต้ังในปี พ.ศ.2539 ท้ังนายสมบัติ 
และนายเกียรติ ศรีสุรินทร์ได้ยุติการต่อลักันเอง โดยนายเกียรติ ได้ย้ายไปลงสมัครรับเลือกต้ังท่ีเขต 
เลือกต้ังท่ี 1 จังหวัดสุรินทร์ โดยย้าย'ไปลังกัดพรรค'ชาติพัฒนา และได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร ด้วยคะแนนเป็นอันดับสาม ขณะท่ีนายสมบัติ ศรีสุรินทร์ ยังคงลงสมัครในเขตเลือกต้ัง 
ท่ี 3 แต่ย้ายมาลังกัดพรรคความหวังใหม่และได้รับเลือกต้ังเซ่นกัน ด้วยคะแนนเป็นอันดับสอง

2. บุคคลในตระกูล “ ศรีสุรินทร์ ” ท ี่เท ี่ยวข้องในวงกา?เมือง
1.1 นายสมบัติ ศรีสุรินทร์ เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แท น ราษ ฎ ร 6  สมัย

ได ้ร ับ เล ือกต ั้งค ร ั้งแรก  ใน ป ี พ .ศ .2526 ใน น าม อ ิส ระ  ได ้ร ับ เล ือกต ั้งค ร ั้งท ี่ลอง ใน ป ี พ .ค .2529 ใน  
ล ังก ัดพ รรครวมไท ย ครั้งที,ล าม  ใน ป ี พ .ศ .2531 ใน ส ังก ัดพ รรครวมไทย ครั้งท ี่ส ี่ ใน การ เล ือ กต ั้งว ัน ท ี่
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22 มีนาคม 2535 ในสังกัดพรรคลามัคคีธรรม ลอบตกคร้ังแรกในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 
2535 คร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ.2538 ในสังกัดพรรคชาติไทย และคร้ังท่ีหก ในสังกัดพรรคความหวังใหม่ 
ในทางการเมือง เคยดำรงด้านบริหาร คือ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงการต่างประเทศ ในปี 2535

2.3 นายเก ียรต ิ ศรีสุรินทร์ พี่ชายร่วมบิดา แต่ต่างมารดาของนาย 
สมบิติ ศรสุรนทร์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 3 สมัย ลงสมัครรับเลือกตั้งคร้ังแรกในเขตเลือกตั้ง 
ท่ี 3 จังหวัดสุรนทร์ ในปี พ.ศ.2529 สังกัดพรรคเสรีนิยม แต่สอบตก ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในปี 
พ.ศ.2531 สังกัดพรรคเสรีนิยม ลอบตกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 สังกัดพรรคสามัคคี 
ธรรม ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในการเลือกตั้งวันท่ี 13 กันยายน 2535 สังกัดพรรคความหวังใหม่ 
สอบตกในการเลือกตั้งปี พ.ศ.2538 หลังจากน้ัน ได้ย้ายมาลงสมัครรับเลือกตั้งในเขตเลือกตั้งที่ 1 
และได้รับเลือกต้ังเป็นครั้งท่ีลาม ในปี พ.ศ.2539 สังกัดพรรคชาติพัฒนา

3. ความสัมพันธ์ของการสบทอดทายาททางการเมือง
ก ารส าน ต ่อ ท างก าร เม ืองข องต ระก ูล  "ศรีสุรี'นทรี” เป ็น ล ัก ษ ณ ะ จ าก พ ี่น ้อ ง ร ่ว ม บ ิด า  

แ ต ่ต ่าง ม าร ด าก ัน  คือ น าย ส ม บ ิต ิ ศร ีสุร ินทร์ น ้อ งช าย ร ่ว ม บ ิด าข อ งน าย เก ีย ร ต ิ ได ้ร ับ เล ือก ต ั้ง เป ็น  

ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แท น ราษ ฎ รก ่อ น  ใน ป ี พ .ศ .2 5 2 6  ห ล ังจ าก น ั้น น าย เก ีย ร ต ิ ซ ึ่ง เป ็น พ ี่ช าย ร ่วม บ ิด าเด ีย ว  

กันได ้ล งส ม ัค รร ับ เล ือก ต ั้ง ใน ป ี พ .ศ .2 5 2 9  แต ่ได ร้ ับ เล ือก ต ั้งค ร ั้งแรก ใน ป ี พ .ศ .2531 น าย ส ม ป ัต ิ ศรี 

ส ุร ินทร์ ก ล ่าว ถ ึง  ก ารส าน ต ่อ ท างก าร เม ือ งข อ งต ระก ูล  ว ่า

“ ตระกูลเราเป็นตระกูลการค้า อุตสาหกรรม เป็นนักธุรกิจท้ังครอบครัว ผม 
(สมบิติ) เป็นนักการเมืองคนแรกของตระกูล ก่อนพ่ีชาย (เกียรติ) เข้ามาเป็นนักการเมือง 
ก่อนสมัคร ส.ส.สมัยแรก ผม (ลมบิติ) เป็นอาจารย์อยู่ท่ีจุฬาฯ ได้ไปเผยแพร่ประชาธิปไตย 
ในจังหวัดสุรินทร์ ทำให้รับรู้ความเดือดร้อนของประชาชนในพ้ืนท่ีและความไม่รู้ในเร่ือง
ประชาธิปไตยเพียงพอ ประกอบกับมืความสนใจการเมือง และชาวบ้านในพ้ืนท่ีสนับสนุน 
และรู้จักเรามากข้ึน ก็เลยได้รับเลือกต้ังในปี 2526 ผม (สมบัติ) และพ่ีชาย (เกียรติ) ไม่ได้ 
เป็นทายาททางการเมืองของกันและกัน เราไม่ได้ร่วมกันครอบครองจังหวัดสุรินทร์ หลาย 
คร้ังท่ีเราต้องแช่งขันกันเองด้วย เพราะผม (ลมบิติ) เข้ามาก่อนพ่ีชาย (เกียรติ) และแต่ละ 
คนก็ไม่ได้เป็นแรงจูงใจให้อีกคนเข้ามาเป็นนักการเมือง'1'4 ”

44 ส ัม ภ า ษ ณ ์ ส ม บ ัต ิ ศรีส ุร ินทร์, ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แ ท น ร าษ ฎ ร  จ ังห ว ัดส ุร ิน ท ร ์, 14 ส ิงห าค ม  2 5 4 0 .
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ตระกูล “ศรลุรนทร์" แม้จะมีสมาชิกในตระกูล ได้เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรทุก 
สมัยนับต้ังแต่การเลือกต้ังในปี พ.ศ.2526 เป็นต้นมา และต้องต่อล้กันเองมาตลอดมา มีเพียงสมัย 
เดียวเท่าน้ัน คือ การเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 เท่าน้ันท่ีลงสมัครคู่กัน นายสมปัติ ศรสุรนทร์ 
ระบุว่า ฃณะน้ียังไม่มีการสร้างทายาททางการเมือง มีแต่เพียงบุตรชาย 2 คน ได้ให้มาทำหน้าท่ีเป็น 
ผู้ช่วยสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เพ่ือเรียนรู้งานทางการเมืองก่อน

26. ตระกูล “ ส้งขทรัพย์ " จังหวัดเลย

1. พนฐานทางการเมือง
ตระกูล '‘ลังขทรัพย์" เร่ิมเข้าล่วงการเมืองโดย พ.ต.อ.กฤช ลังฃทรัพย์ อดีตผู้กำกับ 

การตำรวจภูธรจังหวัดเลย ลาออกจากราชการเพ่ือลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทน
ราษฎร ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2519 ในลังกัดพรรคชาติไทย และได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเลียงเป็น 
อันดับหน่ึง หลังจากน้ัน ได้รับเลือกเป็นสมาชิกสภาปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน ปี พ.ศ.2519 และ 
เป็นสมาชิกสภานิติบัญญ้ต ิแห ่งชาติ ในปี พ.ศ.2520 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในการเลือกต้ังปี 
พ.ศ.2522 ลังกัดพรรคชาติไทย และได้รับแต่งต้ังเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและ
สหกรณ์ในปี พ.ศ.2523 และเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ ในปี พ.ศ.2524 แต่ 
ขณะท่ีดำรงตำแหน่งดังกล่าว ปรากฎว่า พ.ต.อ.กฤช ลังฃทรัพย์ ได้เสียชีวิตด้วยอุบติเหตุ 
เฮลิคอปเตอร์ตก ขณะตรวจราชการท่ีดอยอ่างขาง จังหวัดเชียงใหม่ ในปี พ.ศ.2524

ในการเลือกต้ังซ่อมแทนตำแหน่งท่ีว่างจากการเสียชีวิตของ พ.ต.อ.กโ]ช ลังฃ
ทรัพย์ พรรคชาติไทย ได้นำนายทศพล ลังฃทรัพย์ บุตรชายคนท่ีสาม ของ พ.ต.อ.กฤซ ซ่ึงเป็น
พนักงานการไฟฟ้าล่วนภูมิภาคท่ีจังหวัดเลย มาลงสมัครรับเลือกต้ังแทน และด้วยช่ือเลียงและ 
บารมี รวมท้ังเป็นการเลือกต้ังซ่อมแทน พ.ต.อ.กฤซ ลังขทรัพย์ ท่ีเลียช ีว ิตในหน้าท่ี ทำให้นายทศพล 
ได้รับเลือกต้ังซ่อมแทนบิดาอย่างไม่ยากเย็น เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรสมัยแรก แม้ว่าจะมีอายุ 
เพ ียง2 5 ปี ครบตามเกณฑ์อายุท่ีสามารถลงสมัครรับเลือกต้ังได้ก็ตาม หลังจากน้ันในการเลือกต้ัง 
ปี 2526 นายทศพล ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในสังกัดพรรคชาติไทย ด้วยคะแนนเป็นอันดับลอง

ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 นายทศพล ลังขทรัพย์ ไม่ลงสมัครรับเลือกต้ัง แม้ว่า 
จะมีคะแนนนิยมดี และเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาแล้วลองสมัย โดยนายทศพล ให้เหตุผลว่า 
เบ่ือหน่ายสถานการณ์ทางการเมือง และประเมินว่า หากได้รับเลือกต้ังแล้ว เช่ือว่าจะไม่สามารถ
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ช่วยเหลือประชาชนตามท่ีต้ังใจไว้!ด้ โดยนายทศพลได้กล่าวว่า " ผมไม่ลาออกจากพรรคชาติไทย 
เพราะผมไม่ใช่คนรวนเรเปล่ียนพรรคง่าย  ๆ หากสถานการณ์การเมืองเปล่ียนไป หรือชาวเลย
ต้องการให้ลงสมัครอีก ผมก็จะลงแต่สมัยน้ีขอพักไว้ก่อน45 ”

อย่างไรก็ตาม ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 จังหวัดเลย มีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
เพ่ิมได้อีก 1 คนเป็น 4 คน จึงมีการแบ่งเขตเลือกต้ังเป็น 2 เขต นายทศพร ได้กลับมาลงสมัครรับ 
เลือกตังอีกครังในเขตเลือกตังท่ีสอง ลังก้ดพรรคชาติไทย และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีลาม ได้รับ 
เลือกต้ังอีกสองคร้ังในปี พ.ศ.2535 และลอบตกเป็นคร้ังแรกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 ได้รับเลือก 
เป็นอันดับสาม ด้วยคะแนน 49,103 คะแนน หลังจากน้ัน ได้ย้ายพรรคลังกัดเป็นคร้ังแรก โดยตาม 
นายเสนาะ เทียนทอง กลุ่มวังน้ําเย็น ไปสังกัดพรรคความหวังใหม่ แต่ไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังในปี 
พ.ศ.2539 เพ่ือหลีกทางให้กับนายธนเทพ ทิมสุวรรณ ซ่ึงเป็นบุตรของนายลุรัตน์ ทิมสุวรรณ นายก 
องค์การบริหารส่วน'จังหวัดเลย ลงสมัครรับเลือกต้ังแทน

2. บุคคลในตระกูล “ ลังขทรัพย์ ” ที่เกี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 พ.ด.อ.ทฤซ ส้งขทรัพย์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 2 สมัยของ 

จังหวัดเลย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2519 ลังกัดพรรคชาติไทย หลังจากน้ันเป็นสมาซิกสภา 
ปฏิรูปการปกครองแผ่นดิน ในปี พ.ศ2519 และเป็นสมาชิกสภานิติบัญญ้ติแห่งชาติ ในปี 
พ.ศ.2520 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2522 ลังกัดพรรคชาติไทย และเลียชีวิตขณะปฏิบ้ติ 
หน้าท่ีเป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ โดยอุบัติเหตุเฮลิคอปเตอร์ตก ขณะตรวจ 
ราชการท่ีดอยอ่างขาง จังหวัดเชียงใหม่ ในปี พ.ศ.2524

2.2 นายทศพล ลังขทรัพย์ บุตรชายคนท่ีสามของ พ.ต.อ.กโเช ลังข 
ทรัพย์ ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 5 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในการเลือกต้ัง 
ซ่อมแทนตำแหน่งที,ว่างจากการถึงแก่กรรมของ พ.ต.อ.กฤช ลังฃทรัพย์ บิดา ในปี พ.ศ.2524 ใน 
ลังกัดพรรคชาติไทย ไต้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2526 ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 ไม่ลง 
สมัครรับเลือกต้ัง ด้วยสาเหตุเบ่ือหน่ายการเมือง ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสาม ในปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีส่ี 
ในการเลือกต้ังวันที' 22 มีนาคม 2535 และคร้ังท่ีห้า ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 หลัง 
จากน้ันสอบตกคร้ังแรก ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 และย้ายพรรคไปลังกัดพรรคความหวังใหม่ 
และไม่ลงสมัครรับเลือกต้ังในปี พ.ศ.2539 เพ่ือหลีกทางให้กับนายธนเทพ ทิมสุวรรณ ลงสมัครแทน

45 แนวหน้า (25 พฤษภาคม 2529) : 10.
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3. ความส้มพันธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “ลังขทรัพย์" เป็นการลานต่อจาก พ. 

ต.อ.กฤช ลังฃทรัพย์บิดา มายัง นายทศพล ลังขทรัพย์บุตรชายคนท่ีสาม เป็นการสานต่อ หลังจาก 
ท่ี พ.ต.อ.กฤซ ลังขทรัพย์ ซ่ึงเป็นบิดาถึงแก่กรรมด้วยอุปตเหตุ และนายทศพร ได้ลงสมัครรับเลือก 
ต้ังซ่อมแทนบิดาท่ีเลียชีวิต ขณะท่ีนายทศพล เพ่ิงมีอายุ 25 ปี ครบตามเกณฑ์อายุท่ีลงสมัครรับ 
เลือกต้ังได้ นายทศพล ลังฃทรัพย์ กล่าวถึงการสานต่อเป็นทายาททางการเมือง ว่า

" ผม (ทศพล) ไม่ได้เตรียมตัวเพ่ือเป็นนักการเมืองมาก่อน พอพ่อ (พ.ต.อ.กฤ'ช) 
เสีย พลเอกชาติชาย (ชุณ'หะ1วัณ) ก็ติดต่อผ่านคุณแม่ (ลมบุญ) ขอตัวผม ลงสมัครแทน 
ตำแหน่งท่ีว่างของพ่อ พอดีช่วงน้ัน ผม (ทศพล) พร้อมท่ีสุด อายุเพ่ิงครบเกณฑ์ 25 ปี 
ทำงานอยู่ท่ีการไพ่ฟ้าส่วนภูมิภาคจังหวัดเลย อยู่ในพ้ืนท่ี ขณะ'ท่ีพ่ี1ชายอีก 2 คน รับราช 
การและอยู่ท่ีอ่ืน น้องผม (วชิระ) ซ่ึงพ่อวางให้เป็นทายาททางการเมือง ก็ยังเล็ก อายุไม่ถึง 
เกณฑ์ ผมเลยได้ลงแทน เป็นส่ิงท่ีไม่เคยคิดมาก่อน เพราะผมไม่เคยช่วยพ่อด้านการเมือง 
มาก่อน อย่างมากก็ช่วยติดโปสเตอร์หาเสียง ผม (ทศพล) ได้รับเลือกต้ังเพราะบารมีของ 
พ่อ พ่อมีส่วนมาก เป็นฐานท่ีสำคัญ แม้พ่อจะเลียไปแล้ว แต่ท่านได้ลร้างอะไรไว้เยอะ คน 
เฒ่าคนแก่รู้จักอย่างดี พ่อไม่มืประวัติด่างพร้อย เวลาไปหาเสียงบอกว่า เป็นลูกพ่อกฤซ 
ทุกวงการให้การยอมรับ45 ”

การสานต่อของตระกูล “ลังขทรัพย์,' ไม่ได้ผ่านบุตรชายคนโต เน่ืองจากยังรับราช 
การอยู่ และไม่ต้องการลาออกจากราชการ ขณะท่ีนายทศพล ลังขทรัพย์ อยู่ในพ้ืนท่ีมาตลอด และ 
ด้วยซ่ือเสียงและบารมี รวมท้ังคะแนนนิยมของ พ.ต.อ.กฤช ลังฃทรัพย์ บิดา ทำให้นายทศพล 
สามารถเป็นทายาททางการเมืองของตระกูลได้ไม่ยากนัก

27. ตระกูล “ สิทธิธรรม ” จังหวัดอุบลราชธานี

1. พนฐานทางการเมีอง
ตระกูล "สิทธิธรรม’’ เป็นตระกูลการเมืองเก่าแก่ของจังหวัดอุบลราชธานี เร่ิมเข้าส่ 

วงการเมือง โดยนายฟอง สิทธิธรรม เป็นนักการเมืองรุ่นหลังนายเลียง ไชยกาล และนายทองอินทร์ 
ภูรีพัฒน์ เพียงสมัยเดียว นายพ่อง สิทธิธรรม ลงสมัครและได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทน 46

46 สัมภาษณ์ทศพล ลังขทรัพย์, 24 กันยายน 2540.
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ราษฎรในปี พ.ศ.2480 และได้รับเลือกต้ัง 7 ลมัย จนถึงปี พ.ศ.2512 โดยลอบตกเพียงในปี 
พ.ศ.2495 และการลอบตกในปี พ.ศ.2518 ทำให้นายฟอง ต้องยุติบทบาททางการเมือง นายฟอง 
เคยดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรี 2 คร้ัง ในคณะรัฐบาลนายควง อภัยวงลั ในปี พ.ศ.2489 และปี 
พ.ศ.2491 หลังจากต้องพ้นจากตำแหน่งรัฐมนตรีในเดือนตุลาคม 2491 นายฟองก็ถูกจับกุม โดย 
ถูกกล่าวหาว่าเป็นกบฏแบ่งแยกดินแดน แต่นายฟองมีเอกสิทธ้ิคุ้มครอง เจ้าหน้าท่ีจึงปล่อยตัวใป

บุคคลในตระกูล "ลิทธิธรรม'’ ท่ีเข้าล่วงการเมืองพร้อมกับนายฟอง คือ นายย่ิง 
สิทธิธรรม บุตรชายคนโตของนายฟอง ลงสมัครและไต้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
จังหวัดอุบลราชธานี ในปี พ.ศ.2512 พร้อมกับนายฟอง สิทธิธรรม บิดา ส่วนการเลือกต้ังในปี 
พ.ศ.2518 นายยิ่ง สอบตกพร้อมกับนายฟอง สิทธิธรรม จนนายฟอง ต้องยุติบทบาททางการเมือง 
แต่นายย่ิง ยังคงไต้รับเลือกต้ังในปี พ.ศ.2519 ลังกัดพรรคชาติไทย แต่ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 
ลอบตก จึงยุติบทบาททางการเมือง นอกจากจะเคล่ือนไหวทางการเมืองในจังหวัดอุบลราชธานี 
แล้ว ยังมีบุคคล1ในตระกูล “สิทธิธรรม" ท่ีเคล่ือนไหวทางการเมืองอยู่ท่ีจังหวัดนครพนม คือ นายวีร 
วร สิทธิธรรม บุตรชายคนเล็กของนายฟอง สิทธิธรรม นายวีรวร สำเร็จการสืกษาจากประเทศ 
เยอรมัน และมาทำงานเป็นวิศวกรก่อสร้างสนามบินนครพนม เป็นผู้จัดการภาคสนาม หลังจากน้ัน 
ไต้ลาออกมาประกอบอาชีพส่วนตัว และไต้ภรรยาเป็นคนนครพนม มีกิจการธุรกิจหลายแห่ง เช่น 
ห้างหุ้นส่วนจำกัดประภาพรก่อสร้าง กิจการอู่ซ่อมรถ และปัมน้ํามัน เป็นต้น

นายวีรวร สิทธิธรรม เข้าล่วงการเมืองในปี พ.ศ.2519 ไต้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครพนม เขตเลือกต้ังท่ี 2 สังกัดพรรคชาติไทย และไต้รับเลือกต้ัง 5 สมัย 
จนกระท่ังลอบตกในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มืนาคม 2535 และยุติบทบาททางการเมือง และ 
สนับสนุนให้นายมานะ คูสกุล น้องชายภรรยา เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแทน นอกจากน้ี นาง 
มะสิวรรณ สิทธิธรรม ภรรยานายวีรวร สิทธิธรรม ยังเป็นสมาซิกสภาจังหวัดนครพนมพร้อมกับนาง 
ลาววรวรรณ สิทธิธรรม บุตรลาวคนโตของนายวีรวร สิทธิธรรมด้วย

2. บุคคลในตระทูล “ สิทธิธรรม ” ที่เกี่ยวข้องในวงทา?เมือง
2.1 นายฟอง สิทธิธรรม เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แท น ราษ ฎ ร จ ังหว ัด  

น ค รพ น ม  7 สม ัย  ไต ้ร ับ เล ือกต ั้งค ร ั้งแ รกในการเล ือกต ั้งป ี พ .ศ .2580 ครั้งท ี่สอง ในการเล ือกต ั้งป ี 

พ .ศ.2481 คร ั้งท ี่ส าม  ป ี พ .ศ.2489 ครั้งท ี่ส ี่ ป ี พ .ศ.2491 ห ล ังจ ากน ั้น  ถ ูก จ ับ ก ุม ใน ข ้อห ากบฏแบ่ง 

แยกด ินแดน  แล ะส อบ ตก เป ็นค ร ังแ รก  ในการเล ือกต ังป ี พ .ศ.2495 กล ับมาไต ้รับเล ือกต ั้ง เป ็นคร ั้งท ี่
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ห้า ในการเลือกต้ังวันท่ี 26 กุมภาพันธ์ 2500 คร้ังท่ีหก ในการเลือกต้ังวันท่ี 15 ธันวาคม 2500 และ 
ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีเจ็ด ซ่ึงเป็นคร้ังสุดท้าย ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2512 สังกัดพรรคสังคมนิยมแห่ง 
ประเทศไทย หลังจากน้ันลอบตกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2518 และยุติบทบาททางการเมือง และหัน 
ไปบวชต้ังแต่ปี พ.ศ.2522 จนกระท่ังจบชีวิตในผ้าเหลือง ในปี พ.ศ.2524

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รัฐมนตริ ปีพ.ศ. 2489
2. รัฐมนตริ ปีพ.ศ. 2491

2.2 นายยิ่ง สิทธิธรรม บุตรชายคนโตของนายฟอง สิทธิธรรม เป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 2 สมัยของจังหวัดอุบลราชธานี ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2512 
สอบตกพร้อมกับนายฟอง สิทธิธรรม ผู้เป็นบิดา ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2518 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ี 
สอง ในปี พ.ศ.2519 สังกัดพรรคชาติไทย และลอบตกอีกคร้ังในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 หลังจาก 
น้ัน ยุติบทบาททางการเมือง

2.3 นายวีรวร สิทธิธรรม บ ุต รช ายค น ส ุด ท ้อ งข อ งน ายฟ อ ง สิทธิ 

ธรรม เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แ ท น ราษ ฎ รท ี่จ ังห ว ัด น ค รพ น ม  5 ส ม ัยต ิด ต ่อ ก ัน  น ายว ีรวร  ไม ่ได ้ลงสม ัครร ับ 

เล ือ ก ต ั้งท ี่จ ังห ว ัด อ ุบ ล ราช ธ าน ี ซ ึ่งน ายฟ อ ง ส ิทธิธรรม ผ ู้เป ็น บ ิด า แ ล ะ น าย ย ิ่ง  ส ิทธ ิธรรม พ ี่ช าย ค น  

โต ท ี่เค ย เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แ ท น ร าษ ฎ ร ม าก ่อ น  แ ต ่ไป ลงส ม ัครร ับ เล ือ กต ั้งท ี่จ ังห ว ัดน ค รพ น ม  ซ ึ่งน าย 

ว ีรวร ส ิทธ ิธรรม ไป ท ำงาน  ม ีธ ุรก ิจแ ละม ีภ รรยาเป ็น ค น จ ังห ว ัด น ค รพ น ม  ลงสม ัครคร ั้งแรกและได ้ร ับ  

เล ือกต ั้งใน ป ี พ .ศ .2519 ส ังก ัดพ รรคชาต ิไท ย ครั้งท ี่สอง ในปี พ .ศ .2522 ส ังก ัดอ ิสระ คร ั้งท ี่ส าม  ในปี 

พ .ศ .2526 ส ังก ัด พ รรค ก ิจส ังค ม  ครั้งท ี่ล ี่ ในปี พ .ศ .2529 ส ังก ัดพ รรคช าต ิไท ย คร ั้งท ี่ห ้า ใน ก ารเล ือ ก  

ต ั้งป ี พ .ศ .2531 ส ังก ัดพ รรคช าต ิไท ย ห ล ังจาก น ั้น ใน ก ารเล ือ ก ต ั้งว ัน ท ี่ 22 ม ีน าค ม  2535 ย ้า ย ม า  

ส ังก ัด พ รรค ส าม ัค ค ีธรรม  แต ่ส อบ ตกไม ่ได ้ร ับ เล ือกต ั้ง  แ ล ะ ย ุต ิบ ท บ าท ท างก าร เม ือ ง  ใน ท างก าร เม ือ ง  

ด ำรงต ำแ ห น ่งด ้าน บ ร ิห าร  ค ือ ร ัฐ ม น ต ร ิช ่วยว ่าก ารก ระท รวงส าธารณ ส ุข  ในป ี พ .ศ .2534

2.4 นางมะลิวรรณ สิทธิธรรม ภรรยาของนายวีรวร สิทธิธรรม เป็น 
สมาชิกสภาจังหวัดนครพนม เขตอำเภอเมือง

2.5 นางสาววรว?รณ ลิทธิธรรม บุตรสาวคนโตของนายวีรวร และ
นางมะลิวรรณ สิทธิธรรม เป็นสมาชิกสภาจังหวัดนครพนม เขตอำเภอเมือง
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3. ความส้มพันธ์ข'องการลืบท'อดทายาททางการเมี,อง
ตระก ูล “ส ิทธ ิธรรม’, ม ีก าร ส ืบ ท อ ด ท าย าท ท างก าร เม ือ ง จ าก น าย ฟ อ ง  สิทธิธรรม 

ม าย ังบ ุต ร ช าย ค น โ ต  ค ือ น าย ย ิ่ง  ส ิทธิธรรม แ ล ะบ ุต รช ายค น เล ็ก  ค ือ น ายว ีรวร ส ิทธ ิธรรม โด ยก าร  

เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แ ท น ราษ ฎ ร  แต ่คน ละพ ื้น ท ี่ก ัน  ท ั้งน ี้น ายย ิ่ง  ส ิทธิธรรม ได ้ลงส ม ัค รร ับ เล ือ ก ต ั้ง  

พ ร ้อ ม ก ับ น ายฟ อ ง ส ิทธิธรรม บ ิด า  ต ั้งแ ต ่ก าร เล ือ กต ั้งใน ป ี พ .ศ.2512 ท ี่จ ังห ว ัด อ ุบ ล ราช ธ าน ี และได้ 
ร ับ เล ือ ก ต ั้งพ ร ้อ ม ก ัน ท ั้งส อ งค น  ใน ข ณ ะท ี่น ายว ีรวร สิทธิธรรม ได ้ม าส ร ้างฐ าน ก ารเม ือ งให ม ่ท ี่จ ังห ว ัด  

นครพนม แ ล ะ เร ิ่ม ล ่ก าร เม ือ งด ้ว ย ก ารส ม ัค ร ร ับ เล ือ ก ต ั้ง เป ็น ส ม าซ ิก ส ภ าผ ู้แ ท น ราษ ฎ รใน ป ี พ .ศ.2519 
น อ ก จาก น ี้ย ังม ีก ารส าน ต ่อ ท างก าร เม ือ งใน จ ังห ว ัด น ค รพ น ม อ ีก  จ าก น าย ว ีร ว ร  ไ ป ย ังน างม ะ ล ิว ร ร ณ  

ส ิทธิธรรม ภ ร รย า  รวม ท ั้งย ังส ืบ ทอดไ ป ย ังน างส าววรวรรณ  ส ิทธ ิธรรม บ ุต รส าวข อ งน ายว ีรวรแ ล ะ 

น างม ะ ล ิวรรณ  ส ิทธิธรรม ใน การเม ือ งระด ับ ท ้อ งถ ิ่น  น ายว ีรวร ส ิทธิธรรม ก ล ่าว ถ ึงก าร เข ้าล ่ว งก าร  

เม ือ งแ ล ะ ส าน ต ่อ เป ็น ท าย าท ท างก าร เม ือ งข อ งต ร ะ ก ูล  ว ่า

" การเมืองรังแกผม (วีรวร)ก่อนในปี2519จังหวัดนครพนมเป็นจังหวัดชายแดน 
ผู้ว่าฯ ถูกล่งมาจากส่วนกลาง เวลาเกิดเหตุการโนไม่สงบในนครพนม อะไรๆก็มาลงท่ีผม 
หมด ในการเลือกต้ังปี 2518 พรรคชาติไทยล่งคนมาทาบทามผมให้ลงสมัคร แต่ผมไม่สน 
ใจ เพราะรับปากแม่ไว้ แม่ขอว่าอย่ายุ่งกับการเมือง ต่อมาในการเลือกต้ังปี 2519 พรรค 
ชาติไทยส่งผู้ใหญ่มาติดต่ออีก ผมก็นึกถ ึง คำพูดของพ่อ (ฟอง) ว่า ถ้าเราไม่เล่นการเมือง 
การเมืองก็เล่นเรา และเราต้องสำนึกบุญคุณ ต้องทาประโยชน์ให้กับแผ่นดิน ผมมีสาย 
เลือดนักการเมืองของพ่อเป็นพ้ืนฐาน พ่อส่ังไว้ว่า พ่อเป็นลูกซาวนา แต่ผมเกิดมาเป็นลูก 
ล.ล. เราอยู่ได้เพราะซาวบ้าน เพราะฉะน้ันต้องช่วยเหลือเขา ผมจึงลงสมัคร พ่อก็มาช่วย 
หาเสียง มาน่ังพิมพ์จดหมายล่งครู กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน แนะนำตัว ชาวบ้านก็รู้จักว่า ผมเป็น 
ลูกอาจารย์ฟอง ก็เลือกผม พ่อมีส่วนอย่างมากท่ีทำให้ใต้รับเลือกต้ัง ผมจึงมาสานต่ออุดม 
การณ์การเมืองจากพ่อ แต่สมัยน้ีไม่มีแล้ว คนรุ่นพ่อผมตายไปพร้อมกับอุดมการณ์47 ”

นอกจากน้ี ตระกูล “สิทธิธรรม’, ยังมีความสัมพันธ์กับตระกูล ''คูสกุล” เน่ืองจาก 
นางมะลิวรรณ สิทธิธรรม (คูสกุล) เป็นภรรยาของนายวีรวร และ พ่ีลาวของ นางมะลิวรรณ คือ 
นายมนูญ คูสกุล เป็นสมาซิกสภาจังหวัดนครพนม และนายมานะ คูสกุล น้องชายของนางมะลิวร 
รณ เป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครพนม ในปี 2535 หลังจากท่ีนายวีรวร สิทธิธรรม ยุติ 
บทบาททางการเมือง

47 ส ัมภาษณ ์วีรวร สิทธิธรรม, 27 เมษายน 2540.
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28. ตระกูล “ โหดระไวศยะ ’’ จงหวัดอุบลราชธานี

1. พ ื้นธานทางการเมือง-------3 3 -----------------------------------

ตระกูล '‘โหตระไวศยะ" เป็นตระกูลการเมืองของจังหวัดอุบลราชธานี เรมเข้าส่วง 
การเมือง โดยนายไพฑูรย์ โหตระไวศยะ ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกลภาผู้แทนราษฎร ในปี พ.ศ. 
2519 สังกัดพรรคชาติไทย ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 นายไพฑูรย์ ได้ย้ายมาสังกัดพรรคเสรีธรรม 
และได้รับเลือกต้ังอีกคร้ัง แต่ในปี พ.ศ.2524 นายไพฑูรย์ ได้เสียชีวิตด้วยอุบัติเหตุเฮลิคอปเตอร์ตก 
ท่ีดอยอ่างขาง จังหวัดเชียงใหม่ พร้อมกับพ.ต.อ.กฤช สังฃทรัพย์ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวง 
เกษตรและสหกรณ์ ในการเลือกต้ังซ่อมแทนนายไพฑูรย์ ไม่มีคน'ในตระกูล “โหตระไวศยะ’’ ลง 
สมัครรับเลือกต้ังซ่อม โดยนายไซยศิรี เรืองกาญจนเศรษฐ์ได้รับเลือกต้ังซ่อมแทน จนกระท่ังในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2526 นายพูนสวัสด้ิ โหตระไวศยะ บุตรชายคนโตของนายไพฑูรย์ ซ่ึงเพ่ิงสำเร็จการ 
คิกษานิติศาสตร์บัณฑิตจากมหาวิทยาลัยรามคำแหง และมีอายุ 26 ปี ครบเกณฑ์อายุท่ีสามารถ 
ลงสมัครรับเลือกต้ังได้ เป็นผู้สานต่อทางการเมืองต่อจากบิดา โดยลงสมัครรับเลือกต้ังในสังกัด 
พรรคสยามประชาธิปไตย และได้รับเลือกด้วยคะแนนเป็นอันดับหน่ึง ในเขตเลือกต้ังท่ี 1 ด้วย 
คะแนน 44,715 คะแนน

ใน ก าร เล ือ ก ต ั้งป ี พ .ศ .2 5 2 9  น าย พ ูน ล ว ัส ด ิ้ โหตระไวศยะ ได ้ย ้าย ม าส ังก ัด พ รร ค ก ิจ  

ส ังคม ใน ท ีม ข อ งน ายไช ยค ิร ิ เร ือ ง ก าญ จ น เศ ร ษ ฐ ์ แ ต ่น ายพ ูน ส ว ัส ด ิ้ สอบตก ได ้ร ับ เล ือก เป ็น อ ัน ด ับ ส ี่ 

แพ ้อ ัน ด ับ ส าม  4 พ ัน คะแน น  ใน ก าร เล ือ ก ต ั้งป ี พ .ศ .2531 น ายพ ูน ส ว ัส ด ิ้โห ต ระ ไวศ ยะ  ซ ึ่งม ีตำแห น ่ง 

เป ็น ป ระธาน กล ุ่ม เกษ ตรกรชาวไร ่แตงโม  จ ังห ว ัด อ ุบ ล ราช ธ าน ี ย ้าย ม าส ัง ก ัด พ ร ร ค ช าต ิไ ท ย  และได ้ 

ร ับ เล ือ กต ั้ง เป ็น คร ั้งท ี่ส อ ง ใน ก ารเล ือ ก ต ั้งว ัน ท ี่ 2 2  ม ีน าค ม  2 5 3 5  น าย พ ูน ส ว ัส ด ิ้ ส อบ ตกใน ส ังก ัด  

พรรคชาต ิไท ย จน ก าร เล ือ ก ต ั้งว ัน ท ี่ 13  ก ัน ย าย น  2 5 3 5  น าย พ ูน ส ว ัส ด ิ้ ย ้ายม าส ังก ัด พ รรค พ ล ังธ รรม  

และได ้ร ับ เล ือ ก ต ั้ง เป ็น ค ร ั้งท ี่ส าม  ใน ก าร เล ือ ก ต ั้งป ี พ .ศ .2 5 3 8  น าย พ ูน ส ว ัส ด ิ้ ย ้าย ก ล ับ ม าส ัง ก ัด  

พ รรค ชาต ิไท ยอ ีกคร ั้ง  แต ่ลอ บ ต ก ได ้ค ะแน น เป ็น อ ัน ด ับ ห ้า แ ล ะใน ก าร เล ือ ก ต ั้งป ี พ .ศ .2 5 3 9  น าย

พ ูน ส ว ัส ด ี้ ได ้ย ้าย ม าล งส ม ัค ร ร ับ เล ือ ก ต ั้ง ใน เข ต เล ือ ก ต ั้งท ี่ 3 แ ล ะ ย ้าย ม าส ังก ัด พ ร รค ค ว าม ห ว ังให ม ่ 

แ ต ่ย ังค งส อ บ ต ก อ ีก  ได ้คะแน น เป ็น อ ัน ด ับ ส ี่ ได ้ 7 8 ,8 8 5  คะแนน แ พ ้อ ัน ด ับ ส าม ก ว ่า  2 ห ม ื่นคะแนน

2. บุคคลในตระกูล “ โหดระไวศยะ ” ท ี่เก ี่ยวของในวงการเมือง
2.1 นายไพฑูรย์ โหดระไวศยะ เป ็น ส ม าซ ิก ส ภ าผ ู้แท น ราษ ฎ ร

2 / 1  ร / ร /
จ ังห ว ัด อ ุบ ล ราช ธ าน ี เข ต เล ือ ก ต ั้งท ี่ 1 จ ำน ว น ล อ งส ม ัย  ไ ด ้ร ับ เล ือ ก ต ั้งค ร ั้งแ ร ก ใน ป ีพ .ศ .2 5 1 9 สังก ัด
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พรรคชาติไทย และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง สังกัดพรรคเสรธรรม ในปี พ.ศ. 2522 ก่อนท่ีนาย 
ไพฑูรย์ จะเสียชีวิตเน่ืองจากอุบัติเหตุเฮลิคอปเตอร์ตก ท่ีดอยอ่างขาง จังหวัดเชียงใหม่ พร้อมกับ 
คณะของ พ.ต.อ.กฤซ สังขทรัพยรั์ฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ในปี พ.ศ.2524

2.2 นายพูนสวัสดุ โหดระไวศยะ บุตรชายคนโตของนายไพฑูรย์ ได้ 
รับเลือกตังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร 3 สมัย ลงสมัครและได้รับเลือกต้ังคร้ังแรก ในการเลือกต้ัง 
ปี พ.ศ.2526ในสังกัดพรรคสยามประชาธิปไตย หลังจากท่ีนายไพฑูรย์ โหตระไวศยะ บิดาได้ถึงแก่ 
กรรมแล้ว 2 ปี หลังจากน้ันสอบตกในปี พ.ศ.2529 สังกัดพรรคกิจสังคม ปี พ.ศ.2531 ย้ายมาสังกัด 
พรรคชาติไทย และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีสอง ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 สอบตกใน 
สังกัดพรรคชาติไทย และได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังท่ีสาม ในสังกัดพรรคพลังธรรม ในการเลือกต้ังวันท่ี 
13 กันยายน 2535 ก่อนท่ีจะย้ายกลับมาสังกัดพรรคชาติไทย ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 แต่สอบ 
ตก และในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539 ย้ายมาสังกัดพรรคความหวังใหม่ และย้ายมาลงสมัครในเขต 
เลือกต้ังท่ีสาม แต่ยังคงสอบตกอีกคร้ัง

3. ความส้มพ้นธของการสิบทอดทายาททางกา?เมือง
การลานต่อทางการเมืองของตระกูล "โหตระไวศยะ" เป็นการสานต่อจากนาย 

ไพฑูรย์ โหตระไวศยะ มายังบุตรชายคนโต คือ นายพูนลวัสด้ิ โหตระไวศยะ โดยเป็นการลานต่อ 
ทางการเมืองหลังจากท่ีนายไพฑูรย์ได้เสียชีวิตจากอุบัติเหตุเฮลิคอปเตอร์ตกแล้ว2 ปีเน่ืองจากใน 
การเลือกต้ังซ่อมแทนนายไพฑูรย์ในปี พ.ศ.2524 นายพูนสวัสด้ิ ยังมีอายุเพียง 24 ปี ไม่ครบเกณฑ์ 
อายุท่ีลามารถลงสมัครรับเลือกต้ังได้ คือ อายุ 25 ปี แต่ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 ซ่ึงนายพูน 
สวัลด้ิ มีอายุครบเกณฑ์ท่ีกำหนด คือ มีอายุ 26 ปี ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังในเขตเลือกต้ังท่ีหน่ึง ซ่ึง 
เป็นพ้ืนท่ีเดิมของนายไพฑูรย์ และได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎร

29. ตระกูล “ หิรัญโชติ ” วังหวัดร้อยเอ็ด

1. พนฐานทางการเมือง
ตระกูล “หิรัญโชติ" เป็นตระกูลการเมืองของจังหวัดร้อยเอ็ด และเป็นคู่แข่งท่ี 

สำคัญของตระกูล “จุรีมาศ” จังหวัดร้อยเอ็ด เร่ิมเข้าส่วงการเมือง โดย นพ.อำพัน หิรัญโชติ นายก 
เทศมนตรี เทศบาลเมืองร้อยเอ็ด ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรคร้ังแรก ในปี พ.ศ. 
2512 และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2518 ในสังกัดพรรคชาติไทย ในเขตเลือกต้ังท่ีสอง ใน 
การเลือกตั้งปีพ.ศ.2519จังหวัดร้อยเอ็ดมีสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรเพ่ิมข้ึนได้1 คนจากเดิม6
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คน เป็น 7 คน และแบ่งเขตเลือกต้ังเป็น 3 เขตเลือกต้ัง นพ.อำพัน หิรัญโชติ ได้ย้ายมาลงสมัครรับ 
เลือกตังในเขตเลือกตังท่ีลาม แต่สอบตก จนในการเลือกต้ังปี 2522 นพ.อำพัน ได้ย้ายมาสมัครรับ 
เลือกตังในเขตเลือกตังท่ี 1 ในสังกัดกลุ่มเสรธรรม และได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเป็นอันตับหน่ึง 
เอาชนะนายสมพรจุรีมาศ คู่แข่งทางการเมืองท่ีได้รับเลือกต้ังเป็นอันตับสอง เพียง 311 คะแนน

จังหวัดร้อยเอ็ด เร่ิมเกิด “โรคร้อยเอ็ด’’ ซ่ึงหมายถึง การเลือกต้ังท่ีมืการแจกจ่าย 
เงินเป็นอย่างมากซ้ือเสียงประชาชนผู้มืสิทธ้ิลงคะแนนเพ่ือให้ได้รับเลือกต้ัง เกิดข้ึนในการเลือกต้ัง 
ซ่อมปี พ.ศ.2524 แทนนายสมพร จุรีมาศ ที,ถึงแก่กรรม และ พลเอกเกรียงศักด้ิ ชมะนนท์ อดีต 
นายกรัฐมนตรี ได้มาลงสมัครรับเลือกต้ัง ในสังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย ท่ีพลเอกเกรียงศักด้ี 
เป็นหัวหน้าพรรค และได้รับเลือกต้ัง ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2526 นพ.อำพัน หิรัญโชติ ได้ย้ายมา 
สังกัดพรรคชาติประชาธิปไตยของพลเอกเกรียงศักด้ิ ชมะนันท์ และได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเป็น 
อันตับลาม แพ้พลเอกเกรียงศักด้ิ หัวหน้าพรรคกว่า 4 หม่ืนคะแนน

จนในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 จังหวัดร้อยเอ็ดมีสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพ่ิมข้ึน 
จากเดิม 7 คน เป็น 8 คน นพ.อำพัน หิรัญโชติ ซ่ึงมีอายุได้ 70 ปี ได้ย้ายมาลงสมัครรับเลือกต้ังใน 
เขตเลือกต้ังท่ีลอง และได้นำนายระวี หิรัญโชติ บุตรชาย มาลงสมัครรับเลือกต้ังคู่กัน และย้ายมา 
สังกัดพรรคกิจสังคม ผลการเลือกต้ังปรากฏว่า นายระวี หิรัญโชติ ได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเป็น 
อันตับหน่ึงได้ 62,464 คะแนน ขณะท่ี นพ.อำพัน หิรัญโชติ บิดานายระวี ได้คะแนนเพียง 4 พัน 
คะแนนเท่าน้ัน ชัยชนะคร้ังน้ีของนายระวี นับว่าเป็นชัยชนะท่ีน่าประหลาดใจ เพราะมีคะแนนห่าง 
กันมากระหว่างนพ.อำพัน หิรัญโชติ ผู้เป็นบิดา ท่ีมีประสบการณ์ทางการเมืองมายาวนาน กับนาย 
ระวี ซ่ึงเป็นผู้สมัครหน้าใหม่ และนับต้ังแต่การเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 เป็นต้นมา นพ.อำพัน ได้ยุติบท 
บาททางการเมือง ขณะท่ีนายระวี หิรัญโชติ บุตรชาย ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 5 
สมัยติดต่อกัน โดยสอบตกเพียงคร้ังเดียวในปี พ.ศ.2538 และสังกัดพรรคกิจสังคมเพียงพรรคเดียว 
ไม่เคยย้ายสังกัดพรรคมาก่อน

2. บุคคลในตระกล “ หิรัญโชติ ” ที่เท ี่ยวข้องในวงการเมีอง
2.1 นพ.อำฟัน หิรัญโชติ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 4 สมัย เร่ิม

เล่นการเมืองในระตับท้องถ่ิน เป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองร้อยเอ็ด และได้รับเลือกต้ังเป็น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคร้ังแรกในปี พ.ศ.2512 และดำรงตำแหน่งเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาล 
เมืองร้อยเอ็ด ในเวลาเดียวกัน จนกระท่ัง กฎหมายได้กำหนดให้ดำรงตำแหน่งทางการเมืองได้เพียง
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ตำแหน่งเดียว จึงลาออกจากการเป็นนายกเทศมนตรี มาเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรเพียงอย่าง 
เดียว ได้รับเลือกตังครังท่ีลอง ในปี พ.ศ.2518 สังกัดพรรคชาติไทย สอบตกในการเลือกต้ังปี 
พ.ศ.2519 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลาม ในปี พ.ศ.2522 สังกัดกลุ่มเสรีธรรม และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีส่ี 
ในปี พ.ศ.2526 สังกัดพรรคชาติประชาธิปไตย หลังจากน้ันสอบตกในปี พ.ศ.2529 และยุติบทบาท 
ทางการเมือง ในทางการเมือง เคยดำรงตำแหน่งด้านบริหาร คือ รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงสา 
ธารณสุข ในปี พ.ศ.2524

2.2 นายระวี หิรัญโชติ บุตรชายของนพ.อำพัน หิรัญโชติ เป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎร 5 สมัย ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรกพร้อมกับนพ.อำพัน หิรัญโชติ บิดา ในการ 
เลือกตังปี พ.ศ.2529 สังกัดพรรคกิจสังคม ในเขตเลือกต้ังท่ีสอง โดยนายระวี ได้รับเลือกต้ังด้วย 
คะแนนเป็นอันดับหน่ึง ขณะท่ีนพ.อำพัน หิรัญโชติ ได้เพียง 4 พันคะแนนเท่าน้ัน นายระวี หิรัญโชติ 
ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 คร้ังท่ีสาม ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 
2535 คร้ังท่ีส่ี ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 และสอบตกคร้ังแรกในปี พ.ศ.2538 ได้ 
คะแนนมาเป็นอันดับส่ี ได้ 54,450 คะแนน แพ้อันดับลามไป 3 พันคะแนน โดยนายระวี ระบุว่า 
เกิดจากความประมาทและเช่ือม่ันมากเกินไป ทำใหิไม่ได้รับเลือกต้ัง และได้รับเลือกตั้งเป็นคร้ังท่ี 
ห้า ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร คือ
1. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงยุติธรรม ปี พ.ศ. 2535
2. เลขานุการรัฐมนตรีว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และส่ิงแวดล้อม 

ปี พ.ศ. 2538
3. รัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงวิทยาศาสตร์ เทคโนโลยี และส่ิงแวดล้อม ปี 

พ.ศ. 2540

2.3 นายธานินทร์ หิรัญโชติ บุตรชายของนพ.อำพัน หิรัญโชติ และ 
เป็นพ่ีชายของนายระวี หิรัญโชติ เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองร้อยเอ็ด

3. ความสู้,มพันธ์ของการสิบทอดทายาททางการเมือง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล “หิรัญโชติ” เป็นการสานต่อจาก นพ. 

อำพัน หิรัญโชติ มายังบุตรชาย คือ นายระวี หิรัญโชติ โดยการนำนายระวี มาลงสมัครรับเลือกต้ังคู่ 
กับ นพ.อำพัน หิรัญโชติ ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2529 เพ่ีอให้ประชาชนในพ้ืนท่ีรู้จัก และปรากฏว่า
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นายระวี หิรัญโชติ บุตรชาย ซ่ึงลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรก ได้รับเลือกต้ังด้วยคะแนนเลียงเป็น 
อันดับหน่ึง ขณะท่ีนพ.อำพัน ผู้เป็นบิดา กลับลอบตก นายระวี หิรัญโชติ กล่าวถึง การเข้ามาล่วง 
การเมืองและสานต่อเป็นทายาททางการเมือง ว่า

“ ต้ังแต่ผม (ระวี) จำความได้ พ่อ (นพ.อำพัน) ก็สมัครเป็นสมาชิกสภาเทศบาล 
แล้วพอพ่อชนะได้รับเลือกต้ัง คนก็เต็มบ้าน แสดงความยินดี ก็เห็นมาตลอด แต่ยังไม่ได้ 
เช่ียวชาญลึกซ้ึง พอโต ข้ึน มืคนมาทาบทาม1ให้ผม (ระวี) ลงเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ิน 
เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเยอะ แต่ผมไม่ได้สนใจ จนปี 2529 ไม่รู้ปีน้ันเกิดอะไรข้ึน คิดว่า 
อยากทำอะไรลักอย่าง อาจเป็นจังหวะเวลา พอมีคน'ซวน พรรคซวนให้ลง ล.ล. คิดว่า 
พร้อม ก็ตัดสินใจสมัคร เสนอแนวทางให้กับประชาชนว่าเราน่าจะทำอะไรให้เขาได้บ้าง มี 
พรรคพวกมาก รู้วิธีการ รู้การจัดการ และโซคดีได้รับเลือก พ่อ (นพ.อำพัน) ก็มีล่'วน'ให้ผม 
ได้รับเลือกตัง ผมคิดว่าผมไม่ได้ลีบทอดแนวความคิดมาจากพ่อ เป็นเร่ืองท่ีต่อเน่ืองกัน 
มากกว่า การเมืองเป็นเร่ืองของบุคคล เวลาผมคุยกับพ่อ ก็ไม่ได้คุยเร่ืองการเมือง พ่อมี 
ส่วนบ้าง แต่ความม่ันคงอยู่ท่ีตัวบุคคลมากกว่า ไม่ใช่ใครอยากเป็น ส.ส.ก็ได้เป็น ผมเห็น 
มาเยอะแล้ว พ่อแม่ญาติพ่ีน้องอยากเอาลูกของตัวเองมาเป็น ล.ล. แต่ก็ไม่เห็นได้เป็น48 ”

การลานต่อทางการเมืองของตระกูล “หิรัญโชติ" เป็นการสานต่อในการเมือง
ระดับชาติและในระดับท้องถ่ิน โดยบุตรชายคนโตของนพ.อำพัน หิรัญโชติ โดยนายธานินทร์ หิรัญ 
โชติ บุตรชายคนโตได้เล่นการเมืองในระดับท้องถ่ินเป็นสมาชิกสภาเทศบาล เทศบาลเมืองร้อยเอ็ด 
เหมือนเช่น นพ.อำพัน ผู้เป็นบิดา ท่ีเคยดำรงตำแหน่งนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองร้อยเอ็ด มา 
ก่อน ขณะท่ี นายระวี หิรัญโชติ น้องชายของนายธานินทร์ หิรัญโชติ มาสานต่อการเมืองในระดับ 
ชาติ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร

30. ตระกูล “ แสงสุริยจันทร์ " จังหจัดมหาสารคาม

1. พ ื้นฐานทางกา?เม ือง
ตระกูล "แสงสุรีย1จันทร์” เป็นตระกูลการเมืองท้ังในระดับชาติและระดับท้องถ่ิน 

ของจังหวัดนครพนม รวมท้ังมืสมาชิกของตระกูล เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีกรุงเทพมหานคร 
ด้วย เร่ิมเข้าล่วงการเมือง โดยนายถนอม แสงลุรียจันทร์อดีตปลัดอำเภอหลายอำเภอ ได้ลงสมัคร

48 ล ้มภาษณ ์ ระวี หิรัญโซติ, ลมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดร้อยเอ็ด, 8 ก ุมภาพ ันธ ์2541.
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รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดนครพนม เขตเลือกต้ังท่ี 1 ในปี พ.ศ.2518 และได้ 
รับเลือกเป็นคร้ังแรกในสังกัดพรรคกิจสังคม และได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519 ในสังกัด 
พรรคกิจสังคม หลังจากน้ัน นายถนอม แสงสุ่ริย'จันทร์ ได้หันมาเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ินแทน 
โดยร่วมต้ังกลุ่มก้าวหน้า กับนายองอาจ ทิพย์โฆษิตคุณ ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาเทศ 
บาลเทศบาลเมืองนครพนม และเข้าบริหารงานในเทศบาลเมืองนครพนมมาตลอด จนกระท่ังการ 
เลือกต้ังสมาชิกสภาเทศบาลในเดือนกรกฎาคม 2528 นายถนอม แลงสุริยจันทร์ได้แยกออกมาต้ัง 
กลุ่มรักนครพนม เข้าแข่งขันชิงสภาเทศบาลเมืองนครพนม แต่แพ้กลุ่มก้าวหน้า จนในปี พ.ศ.2532 
นายถนอม ได้รับเลือกต้ังเป็นนายกเทศมนตริ เทศบาลเมืองนครพนม แต่นายถนอม ได้เป็นเพียง 
สมัยเดียว และถึงแก่กรรม ในปี พ.ศ.2536

บุตรชายของนายถนอม แสงลุริยจันทร์ คือ นายธำรงค์ แสงสุริย'จันทร์ ได้เข้ามา 
สานต่อเป็นทายาททางการเมือง แต่ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่ี 
จังหวัดนครพนม ซ่ึงนายถนอม ผู้เป็นบิดา มีฐานคะแนนเสียงอยู่ แต่นายธำรงค์แสงสุรยจันทร์ซ่ึง 
มาต้ังรกรากท่ีกรุงเทพมหานครต้ังแต่เด็ก และรับราชการท่ีองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ได้มา 
ลงสมัครรับเลือกต้ังในพ้ืนท่ีเขต 7 กรุงเทพมหานคร สังกัดพรรคพลังธรรม ต้ังแต่ปี พ.ศ.2531 และ 
ได้รับเลือกต้ัง 3 สมัยติดต่อกัน ก่อนท่ีจะยุติบทบาททางการเมือง

2. บุคคลในตระกูล “ แสงสุ?ยจันทร์ ” ท ี่เก ี่ยวข้องในวงการเมือง
2.1 นายถนอม แสงสริยจันทร์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัด

นครพนม 2 สมัย ได้รับเลือกต้ังคร้ังแรกในปี พ.ศ.2518 สังกัดพรรคกิจสังคม และได้รับเลือกต้ังคร้ัง 
ท่ีสอง ในปี พ.ศ.2519 สังกัดพรรคกิจสังคม ก่อนท่ีจะหันมาเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ิน ก่อต้ัง 
กลุ่มก้าวหน้าข้ึน และเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองนครพนม เข้าบริหารงานในเทศบาลเมือง
นครพนม ก่อนท่ีจะแยกมาต้ังกลุ่มรักนครพนม ในปี พ.ศ.2528 และได้เป็นนายกเทศมนตริ เทศ 
บาลเมืองนครพนม ในปี พ.ศ.2532 นายถนอม ได้ถึงแก่กรรมในปี พ.ศ.2536

2.2 นายรำรงค์ แสงสุริยจันทร์ บุตรชายนายถนอม แสงสุริย 
จันทร์ เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานคร 3 สมัยติดต่อกัน สำเร็จการศึกษาปริญญา 
โทวิศวกรรมโยธาจากสหรัฐอเมริกา และรับราชการท่ีองค์การโทรศัพท์แห่งประเทศไทย ก่อนจะลา 
ออกมาเล่นการเมืองในระดับท้องถ่ิน เป็นผู้ช่วยเลขานุการผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ยุคพล.ต. 
จำลอง ศริเมือง หลังจากน้ัน ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สังกัดพรรคพลัง
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ธรรม ในปี พ.ศ. 2531 และได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังแรก ในเขต 7 กรุงเทพมหานคร ได้รับเลือกต้ังคร้ัง 
ท่ีลอง ในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 และคร้ังท่ีลามในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 
หลังจากนน นายธำรงค์ แสงสุริยธรรม ไม่ได้ลงสมัครรับเลือกต้ังอีก และยุติบทบาททางการเมือง

2.3 นายมาน ิตย ์ แสงส?ยจันทร์ พ่ีชายนายถนอม แสงสุริยจันทร์ เล่น 
การเมืองในระดับท้องถ่ิน ภายหลังจากเกษียณอายุราชการในตำแหน่งปลัดอำ๓อเรณูนคร จังหวัด 
นครพนม ได้มาสมัครและได้รับเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองนครพนม ในปี พ.ศ.2534 แต่ปัจจุบัน 
ได้ถึงแก่กรรมแล้ว

2.4 นายไพบูลย์ แสงสริยจู้'นทร์ บ ุต รช าย ข อ งน าย ม าน ิต ย ์ แสงส ุร ิย  

จ ัน ท ร ์ ท ำงาน ก ่อ ส ร ้าง ใน ต ะว ัน อ อ ก ก ล าง  จน ก ระท ั่ง เก ิด ส งค ราม อ ่าว เป อ ร ์เซ ีย ใน ป ี พ .ศ.2532 จึง 

เด ินท างกล ับ จ ังห ว ัด นค รพ นม  แ ล ะลง เล ่น ก ารเม ือ งใน ระด ับ ท ้อ งถ ิ่น  เป ็น สมาช ิกสภ าเท ศ บ าล เม ือ ง  

นค รพ น ม  ใน ป ี พ .ศ .2538

3. ความสู้มฟั'นธ์ของการลืบทอดทายาททางทารเมึอง
การลืบทอดทายาททางการเมืองของตระกูล '‘แสงสุริยจันทร์" เป็นการลืบทอด 

จากนายถนอม แสงสุริยจันทร์ ไปย ังบุตรชาย คือ นายธำรงค์แสงสุริย'จันทร์ แต่เป็นการสานต่อใน 
ต่างพ้ืนท่ีกัน โดยนายถนอม เคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ท่ีจังหวัดนครพนม และเล่นการ 
เมืองในระดับท้องถ่ิน เป็นนายกเทศมนตร์ เทศบาลเมืองนครพนม มีฐานเสียงในจังหวัดนครพนม 
ขณะท่ีนายธำรงค์ บุตรชาย เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีกรุงเทพมหานคร รวมท้ังเล่นการเมือง 
ในระดับท้องถ่ินเซ่นกัน โดยเป็นผู้ช่วยเลขานุการผู้ว่าราชการกรุงเทพมหานคร ก่อนท่ีจะเป็น
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร นอกจากน้ี ยังมืลานต่อทางการเมืองในระดับท้องถ่ินอีก คือ นายมานิตย์ 
แสงสุริย'จันทร์ พ่ีชายของนายถนอม เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองนครพนม และสานต่อมายังบุตร 
ชายของนายมานิตย์ คือ นายไพบูลย์ แสงสุริย'จันทร์ เป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองนครพนมต่อ 
หลังจากท่ีนายมานิตย์ ได้ถึงแก ่กรรม นายไพบูลย์ แลงสุริย'จันทร์ กล่าวถึงการสานต่อทางการเมือง 
ของตระกูล ว่า

“ ผม (ไพบูลย์) ไปทำงานท่ีคูเวต จนกระท่ังเกิดลงครามอ่าวเปอร์เซีย ก็กลับมา 
บ้าน พรรคพวกเห็นว่า ตระกูลเราไม่เคยเกเร ไม่เคยทำปัญหาใท้ใคร ทำความดีมาตลอด 
อา (ถนอม) และพ่อ (มานิตย์) ก็เป็นนักการเมืองท้องถ่ินในพ้ืนท่ี พอท้ังสองคนเสียชีวิต ก็
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มาซักซวนให้เล่นการเมืองต่อไป ผม (ไพบูลย์) ก็ไม่อยากให้ตระกูลเราขาดช่วงการ
เมืองในนครพนม ก็เข้ามาลานต่อทางการเมืองของตระกูล แต่คงไม่คิดจะข้ึนไปถึงในระดับ 
สนามใหญ่เป็น ส.ส. เพราะความรู้ไม่ถึงและไม่มีปัจจัยมากพอท่ีจะแข่งขันได้49 ”

ตระกูล "แสงสุริย'จันทร์" นับเป็นตระกูลการเมืองอีกตระกูลหน่ึง ท่ีมืการขยายฐาน 
เลียงนอกจากเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรท่ีจังหวัดนครพนมแล้ว ยังมืการสร้างฐานคะแนนเสียง 
ในพืนท่ีกรุงเทพมหานคร และได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร กรุงเทพมหานครด้วย 
แต่ปัจจุบันไม่มืบุคคลในตระกูล “แสงลุรยจันทร์'’ ท่ีลงสู่สนามการเมืองในระดับชาติอีก โดยมืเพียง 
การเมืองในระดับท้องถ่ินท่ีจังหวัดนครพนมเท่าน้ัน

31. ตระกูล “ เอียสกล " จังหวัดหนองคาย

1. พ ื้นฐานทางการเมือง
ตระกูล "เอียลกุล" เป็นตระกูลธุรกิจค้าขายพืชผลทางการเกษตร มีบริษัทธุรกิจ 

มากมาย เช่น บริษัท โรงลีข้าวเอียสกุล จำกัด โรงทำมันเม็ด เอีย เปียง เชียง ซ่ึงเป็นโรงงานท่ีใหญ่ท่ี 
สุดในหนองคาย นอกจากน้ีย์งมืกิจการค้าไม้หอมทำเฟอร์นิเจอร์ และอ่ืน  ๆ เข้าล่วงการเมือง โดย 
นาย ธเนตร เอียสกุล หรือ เส่ียกิมก่าย ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรในปี พ.ศ.2518 
สังกัดพรรคสังคมชาตินิยม และได้ดำรงตำแหน่งเป็นรัฐมนตรีช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ ในคณะ 
รัฐบาลของ ม.ร.ว.คึกกุทธ้ิปราโมชด้วย แต่ลอบตกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2519

ในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2522 นาย ธเนตร เอียสกุล ไม่ลามารถลงสมัครรับเลือกต้ัง 
ได้ เน่ืองจากบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญปี 2522 ห้ามบุตรคนต่างด้าวท่ีจบการคึกษาต่ํากว่า 
ปริญญาตรีลงสมัครรับเลือกต้ัง ซ่ึงมีผลให้นายธเนตร หมดสิทธิลงสมัคร ในขณะที,ยังไม่มืใครใน 
ตระกูลท่ีลามารถมาลีบทอดทางการเมืองได้ เน่ืองจากบรรดาบุตรของนายธเนตร เอียสกุล ต่างมี 
อายุยังไม่ครบถึงเกณฑ์สมัครรับเลือกต้ังได้ ทำให้บทบาทในสนามการเมืองของตระกูล “เอียสกุล" 
ต้องขาดตอนลง อย่างไรก็ตามนายธเนตร ยังคงดำเนินงานสร้างฐานคะแนนและบารมีให้กับ
ตระกูลอยู่ โดยบริจาคเงินสร้างวัดวาอาราม และร่วมกับหน่วยงานราชการในการบริจาคส่ิงของ 
และเงินช่วยเหลือผู้ยากจนอยู่เสมอ ช่ือเลียงของนายธเนตร เอียสกุล จึงเป็นท่ีรู้จักกันท่ัวไปใน 
จังหวัดหนองคาย

49ส ัมภาษณ ์ไพ บ ูลย ์ แสงสุริย'จันทร์, 14 สิงหาคม 2541.
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เม่ือว่างเว้นจากการเมืองในสนามใหญ่ ตระกูล "เอียลกุล” ได้หันมาให้ความ 
สำคัญกับการสร้างฐานการเมืองในระดับท้องถ่ิน โดยส่งนางอดิศร เอียสกุล ภรรยาของ ทิมเชีย 
เอียสกุล น้องชายของนายธเนตร เอียลกุล ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมือง 
หนองคาย และได้รับเลือกให้ดำรงตำแหน่งเป็นนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองหนองคาย ต้ังแต่วัน 
ท่ี 23 มิถุนายน 252350 และได้รับเลือกต้ังติดต่อกัน 4 สมัย ครองท่ีน่ังและบรีหารงานในสภาเทศ 
บาลเมืองหนองคายกว่า 20 ปี ในการเลือกต้ังซ่อมสมาชิกสภาเทศบาลเมืองหนองคาย ในปี 
พ.ศ.2526 แทนนายพิชัย ระวิวรรณ ท่ีลาออกไปลงสมัครรับเลือกต้ังเป็น ส.ล. ตระกูล “เอียลกุล’’ ได้ 
ส่งนายฉัตรชัย บุตรชายคนโตของนาย ธเนตร ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาเทศบาลแทน แต่ 
ปรากฏว่า นายฉัตรชัย ฟายแพ้ไม่ได้รับเลือกต้ัง โดยนายนิตินัย นาครทรรพ ได้รับเลือกแทน

ในการเลือกต้ังสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ปี พ.ศ.2529 นายธเนตร เอียสกุล ได้ส่ง 
บุตรชาย 2 คน ลงสมัครรับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดหนองคาย ในสังกัดพรรค 
ประซาธิปัตย์ และลงสมัครคนละเขตเลือกต้ัง โดยนายฉัตรชัย เอียสกุล บุตรชายคนโต ลงสมัครรับ 
เลือกต้ังในเขตเลือกต้ังท่ี 1 และนายเฉลิมชัย เอียสกุล บุตรชายคนท่ี 2 ลงสมัครในเขตเลือกต้ังท่ี 2 
ผลการเลือกต้ังปรากฏว่า บุตรชายท้ังลองคนของนายธเนตร ต่างได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้ 
แทนราษฎร ด้วยคะแนนเสียงเป็นอันคับหน่ึงของท้ังสองเขตเลือกต้ัง แต่ในการเลือกต้ังคร้ังต่อมา 
ในปี พ.ศ.2531 ท้ังสองพ่ีน้องตระกูล “เอียสกุล” กลับสอบตก หลังจากน้ัน ท้ังนายฉัตรชัย และนาย 
เฉลิมชัย เอียสกุล ได้ย้ายไปลังกัดพรรคความหวังใหม่ และได้รับเลือกต้ังอีก 4 สมัยติดต่อกัน โดยมี 
เพียงนายเฉลิมชัย เอ ียสกุล เท่าน้ันท่ีสอบตกในปี พ.ศ.2538

2. บุคคล'ในดระกูฟิ “ เอียสกล ” ที่เกี่ยวข้องในวงทารเมิอง
2.1 นายธ เนตร เอียสกุล เป ็น ส ม าช ิก ส ภ าผ ู้แท น ราษ ฎ ร 1 สม ัยของ

จ ังห ว ัดห นองคาย  น าย ธ เน ต ร  เป ็น น ัก ธ ุรก ิจท ี่ร ู้จ ัก ก ัน อ ย ่า งก ว ้า งข วางใน จ ังห ว ัด ห น อ งค าย  ได ้ร ับ  

เล ือกต ั้งในป ี พ .ศ.2518 ล ังก ัดพ รรค ส ังค มช าต ิน ิย ม  แ ต ่กล ับ ส อบ ตก ใน การเล ือกต ั้งป ี พ.ศ.2519 
แ ล ะไม ่ล าม ารถล งส ม ัค รใน ป ี พ.ศ.2522 ได ้ เนื่องจากม ีค ุณ ส ม บ ัต ิไม่ครบตามร ัฐ ธ รรม น ูญ ป ี 

พ.ศ.2522 ห ล ังจากน ั้น ได ้ม ีบท บาท เคล ื่อนไห วท างการเม ือ งอย ู่เบ ื้อ งหล ัง

'‘พิสูจน์บารมี เอียสกุล 3 ทีมหน้าใหม่ท้ารบชิงเก้าอี้นายกเล็ก," ฐานลัปดา,ห็วิ'จารณ์ 2 (14 ตุลาคม
2538) : 51.
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2.2 นายฉัตรชัย เจ ียสกล บุตรชายคนโตของนายธเนตร เอียสกุล
สำเร็จการศึกษาปริญญาโทจากสหรัฐอเมริกา ลงสมัครรับเลือกต้ังคร้ังแรกในการเลือกต้ังๆรอม
สมาชิกสภาเทศบาลเมืองหนองคายในปีพ.ศ.2526 แต่สอบตกไม่ได้รับเลือกต้ังหลังจากน้ันได้ลง 
สมัครรับเลือกตังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จังหวัดหนองคาย เขตเลือกต้ังท่ี 1 คร้ังแรก ในปี 
พ.ศ.2529 ลังกัดพรรคประซาธิปัตย์ และได้รับเลือกต้ังเป็นอันดับหน่ึง ได้ 77,226 คะแนน แต่กลับ 
สอบตกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2531 ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีลองในการเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 
ลังก ัด พรรคความหวังใหม่ คร้ังท่ีสาม ในการเลือกต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 คร้ังท่ีส่ี ในปี 
พ.ศ.2538 และคร้ังท่ีห้า ในปี พ.ศ.2539

ในทางการเมือง ดำรงตำแหน่งด้านบริหาร ดังน้ี
1. รองเลขาธิการนายกรัฐมนตริ ปี พ.ศ. 2537
2. รัฐมนตริช่วยว่าการกระทรวงพาณิชย์ปี พ.ศ. 2537
3. รัฐมนตริช่วยว่าการกระทรวงเกษตรและสหกรณ์ปี พ.ศ. 2538
4. รัฐมนตริประจำสำนักนายกรัฐมนตริ ปี พ.ศ. 2539
5. รัฐมนตริว่าการกระทรวงแรงงานและสวัสดิการสังคม ปี พ.ศ. 2539

2.3 นายเฉลิมชัย เอียสทฟิ บุตรชายคนท่ีสองของนายธเนตร เอียสกุล 
และเป็นน้องชายนายฉัตรชัย เอียสกุล ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรคร้ังแรก ในปี 
พ.ศ.2529 ในเขตเลือกต้ังท่ีสอง สังกัดพรรคประชาธิปัตย์ และได้รับเลือกเป็นอันดับหน่ึง แต่ในการ 
เลือกต้ังปี พ.ศ.2531 สอบตกพร้อมกับนายฉัตรชัย เอียสกุล พ่ีชาย ได้รับเลือกต้ังเป็นคร้ังท่ีสอง ใน 
การเลือกต้ังวันท่ี 22 มีนาคม 2535 ลังกัดพรรคความหวังใหม่ ได้รับเลือกต้ังคร้ังท่ีสาม ในการเลือก 
ต้ังวันท่ี 13 กันยายน 2535 แต่ลอบตกในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2538 ได้คะแนนเป็นอันดับสี, ได้ 
72,721 คะแนน แพ้อันดับสาม กว่า 1 หม่ืนคะแนน และในการเลือกต้ังปี พ.ศ.2539 ได้รับเลือกต้ัง 
อีกคร้ังเป็นคร้ังท่ีส่ี ด้วยคะแนนเสียงเป็นอันดับหน่ึง ได้ 111,776 คะแนนชนะอันดับสอง ถึงกว่า 3 
หม่ืนคะแนน

2.4 นางอดิศร เอียฟืทฟิ ภรรยาของนายทิมเชีย เอียสกุล ซ่ึงเป็นน้อง 
ชายของนายธเนตร เอียสกุล ได้รับเลือกต้ังเป็นสมาชิกสภาเทศบาลเมืองหนองคาย มาต้ังแต่ปี 
พ.ศ.2523 และได้เป็นนายกเทศมนตริ เทศบาลเมืองหนองคาย 4 สมัยติดต่อกัน นานกว่า 20 ปี
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3. ความส้มพันธ์ของการแบทอดทายาททางการเมึอง
การสืบทอดทายาททางการเมืองฃองตระกูล "เอียสกุล’’ เป็นการสานต่อจากนาย 

ธเนตร เอียสกุล ไปยังบุตรชาย 2 คน คือ นายฉัตรชัย เอียสกุล บุตรชายคนโต และนายเฉลิมชัย 
เอียสกุล บุตรชายคนท่ีสอง ซ่ึงเป็นการสานต่อทางการเมืองในระดับชาติ เป็นสมาชิกสภาผู้แทน 
ราษฎรโดยการให้บุตรชาย'ท้ังสองคน ลงสมัครรับเลือกต้ังพร้อมกันในปี พ.ศ.2529 แต่คนละเขต 
เลือกต้ัง เพ่ือหลีกเล่ียงการแข่งชันกันเอง ท้ังน้ี นายฉัตรชัย บุตรชายคนโตของนายธเนตร เคยลง 
สมัครรับเลือกต้ังในระดับท้องถ่ิน เป็นสมาซิกสภาเทศบาลเมืองหนองคายในปี พ.ศ.2526 ปรากฏ 
ว่าสอบตก แต่กลับประสบความสำเร็จในการเสือกต้ังสมาซิกสภาผู้แทนราษฎรแทน ขณะเดียวกัน 
ตระกูล “เอยสกุล’’ ยังมืฐานทางการเมืองในระดับท้องถ่ินท่ีสำคัญ คือ นางอดิศร เอียสกุล น้อง 
สะใภ้ของนาย ธเนตร เอียสกุล ท่ีครองเก้าอ้ีตำแหน่งนายกเทศมนตรี เทศบาลเมืองหนองคาย มา 
นานกว่า 20 ปี
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